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EL SR. PRESIDENT:

Bon dia, buenos días a todos, señoras y señores diputados.
Vamos a comenzar, por favor.

(Remor de veus)

 Reanudamos la sesión con el debate número 5.

(Remor de veus)

Silencio, por favor.

Empezamos el debate número 5, totalidad y globalidad.
Agrupación de la sección 14, Conselleria de Economía,
Hisenda i Innovació, secciones y entidades afines. 

(Remor de veus)

Silencio, por favor. 

En primer lugar, las enmiendas a la totalidad del Grupo
Parlamentario Socialista, a la sección 14 y sección 8, Oficina
de Garantia de la Llibertat Lingüística..., perdón, la enmienda
10614, a la sección 14; sección 8, Oficina de Garantía de
Libertad Lingüística, 10660; sección 31, serveis comuns,
10619, sección 32, ens territorials, 10620; sección 34, deute
públic, 10621; sección 35, fons de contingència, 10622;
sección 50, ATIB, 10659; E20, IBETEC, 10641; F22,
Fundació Balear d’Innovació i Tecnologia, 10649.

Del Grupo Mixto, MÉS per Menorca, sección 14, 10423;
sección 8, 10424. 

Y después las enmiendas parciales.

Del Grupo Socialista, al programa 151E, 10864 y 10992; al
programa 541A, recerca i desenvolupament, 10868, 10840 y
10843; al programa 542A, innovació, 10865, 10851, 10854,
10848 y 10866; al programa 551A, ordenació, regulació i
desenvolupament de les telecomunicacions, 10859, 10995,
10993 y 10994; a la sección 4, Consell Consultiu, al programa
111C, assessorament consultiu institucional, 10871; a la
sección 6, Oficina de Prevenció i Lluita contra la Corrupció, al
programa 111E, control patrimonial dels alts càrrecs, 10662.

Por parte del Grupo VOX, al programa 141C, gestió
comptable i control intern, la 10090; al programa 141E, gestió
de tresoreria i política financera, 10083.

Por parte del Grupo MÉS per Mallorca, al programa 141B,
planificació pressupostària i finançament, 10237; al programa
542A, innovació, 10240 y 10242; al progama 111G, garantia
de la llibertat lingüística, 10133; a la sección 40, fons del
factor d’insularitat, al programa 000AA nous programes i no
classificats, 10177 y 10220; al programa 411E, finançament
sanitari, 10252; al programa 423B, altres serveis a
l’ensenyament, 10206, 10211,10212, 10213, 10214, 10215,
10216, 10217 y 10251; al programa 521C, transport ferroviari,
10166, 10167, 10168 y 10169; a la sección 77, IBESTAT, al
programa 591A, d’estadística, 10162. 

Por parte del Grupo Parlamentario Mixt, MÉS per
Menorca, a la sección 14, al programa 541A, recerca i
desenvolupament, 10412; a la sección 6, Oficina de Prevenció
i Lluita contra la Corrupció, al programa 111E, la 10409; a la
sección 32, ens territorials, al programa 000AA, nous
programes i no classificats, 10396.

Por parte de Unides Podem, al programa 141A, la 10317;
al programa 542A, la 10309; a la sección 6, al programa 111E,
control patrimonial, 10304; a la sección 8, Oficina de Garantía
de la Libertat Llingüística, al programa 111G, de garantía de la
libertad lingüística, la 10305; a la sección 50, de la ATIB, al
programa 142A, gestió i inspecció de tributs, 10340. 

Por parte de Sa Unió de Formentera, a la secció 40, fons del
factor d’insularitat, al programa 313K, direcció i serveis
generals de la Conselleria de Famílies i Afers Socials, 10301;
al programa 411E, finançament sanitari, la 10298 i 10299; al
programa 511B, direcció i serveis generals de la Conselleria
d’Habitatge, Territori i Mobilitat, la 10296.

Por parte del Grupo Parlamentari Popular, a la sección 40,
del factor d’insularitat, al programa 151E, immersió digital,
atenció ciutadana i modernització, 10014; al programa 313K,
direcció i serveis generals de la Conselleria de Famílies i Afers
Socials, 10029; al programa 411E, finançament sanitari,
10023; al programa 423B, altres serveis a l’ensenyament,
10042 i 10016.

Para la defensa conjunta de estas enmiendas, por un tiempo
de diez minutos, tiene la palabra el Grupo Socialista, la Sra.
Costa.

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies, Sr. President, senyores diputades, senyors diputats.
Benvingut, Sr. Costa, vicepresident i conseller d’aquests
pressuposts. A la fi, esperam avui escoltar la seva veu, avui té
l'oportunitat de parlar i de donar explicacions, després de portar
48 hores mut, li han trastocat a vostè els pressuposts i encara no
ha dit ni mu. Ahir va tenir dues oportunitats amb el debat dels
vots particulars i amb l'articulat, però, bé, va optar pel silenci
i ara crec que ja no se’n podrà escapar.

Jo no sé si el primer que li hauria de preguntar és per
aquesta vinyeta ahir d'un diari, per posar-li una mica d'humor,
ja que vostè està amb molt mala cara fa 48 hores, i li hauria de
preguntar si porta els calcetins o també els hi han llevat, com
recull aquesta vinyeta...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

..., aquesta vinyeta humorística. Perquè, Sr. Costa, a vostè l’han
deixat ben despullat, com el conte del rei que ahir ens contava
el Sr. Vera, vaig arribar a pensar que li dedicava a vostè aquest
conte, però em va semblar massa cruel...

(Alguns aplaudiments)

..., crec que era massa cruel per parlar entre companys.
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La forma i el fons de com hem arribat avui aquí a aquests
pressuposts són vergonyosos, tant en la forma com en el fons.
La forma és un frau,...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... per primera vegada en la història d'aquest parlament va
decaure el sostre de despesa, per primera vegada en la història
d’aquest parlament en comissió va decaure més de la meitat
d'aquest pressupost, entre d'altres la seva conselleria, Sr. Costa,
amb un clar càstig de VOX cap a vostè...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

..., encara que jo, sincerament, pens que és el millor conseller
d'Hisenda per a la ultradreta, jo no voldria cap altre conseller
d'Hisenda que no fos vostè si estigués al Grup de VOX.

(Alguns aplaudiments)

No van negociar res abans de la ponència ni de la comissió,
i han arribat al ple amb l'aigua al coll; era una evidència que in
extremis o deien a tot que sí o vostè es quedava sense
pressupost, perquè per poder sobreviure políticament aquest
govern, i vostè, Sr. Costa, necessita aquest pressupost com
l'aire que respira. El contingut ja li és igual, només vol poder
exhibir un USB que digui pressupost del 2024, encara que
estigui buit el seu contingut.

El preu d'aquest pressupost és acceptar totes les esmenes de
VOX, ja ho hem vist, i, per tant, trencar el consens lingüístic,
educatiu i social que hem tengut fins ara. Però queda una
pregunta important enlaire, quin ha estat el preu de l'altra pota
de l’acord, la de Formentera? Perquè aquí tenim un diputat, al
Grup Mixt, que vota el pressupost, vostès i vostè, Sr. Costa, el
va acusar de ser un xantatgista, per cert, que havia fet un
xantatge a la Sra. Presidenta, d'estar en política per fer front a
despeses obscures, que estudiaven una denúncia penal per
possibles delictes, que els havien demanat fons reservats; i ara
són aquí, com si res, sense donar cap explicació. Tot això ho
van dir vostès...

(Remor de veus)

... tot això ho van dir vostès, Sra. Presidenta i Sr.
Vicepresident, tot això i totes aquestes acusacions...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... les varen fer vostès. Tenguin una mínima decència política
i expliquin aquí i ara...

(Remor de veus)

... quin és el preu que han pagat, si de sobte han trobat aquests
fons reservats que deien que hi havia...

(Alguns aplaudiments)

..., o si en el seu dia es varen inventar vostès una presumpta
trama de xantatges i corrupció. Perquè tot això és molt greu...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... i els ciutadans de Formentera i tots nosaltres mereixem una
explicació política i digna.

Sr. Sagreras, jo estic bé de veu, eh!, o sigui que cridaré el
que faci falta, i vostè podrà parlar quan li toqui, segur que el
president li donarà la paraula.

(Alguns aplaudiments)

Jo entenc que no són els seus millors dies. Però ara parlem
del fons, perquè si les formes, l'estratègia negociadora -si n’hi
ha haguda a qualque moment-, han estat un desastre, els fons no
són molt millor.

Sr. Costa, vostè és el responsable de la recerca i de la
innovació d’aquestes illes, però s'ha convertit en un pou
d'atracció de problemes, perquè això del pol d’innovació crec
que li queda molt lluny. La Sra. Prohens va dir que al final
d'aquesta legislatura hauria assolit l'objectiu del 2%, que la Llei
de la ciència, reserva per als pressuposts amb l'objectiu de l'any
2030, però que vostès ho avançarien a finals d'aquesta
legislatura, i ara resulta que el pressupost en recerca i innovació
es retalla 5 milions d'euros; és a dir, que han davallat un 11,6%
en aquesta matèria. Vostè és un "xollo", Sr. Costa, cosa que
toca, cosa que va malament.

Ahir també varen intentar modificar la Llei de la ciència,
per la porta de darrera, a través d'una esmena que vostè, o el
PP, va presentar l'articulat, i no ha prosperat perquè els seus
socis de VOX no els l’han votada. I el que pretenia vostè, Sr.
Costa, era crear una nova empresa pública, sense haver pactat
res amb ningú, i molt menys amb la comunitat científica. Esper
que no li quedin molts més amics per col·locar, com va fer amb
el gerent d’IBETEC, perquè no n’encerta ni una.

Idò, bé, el que ara ha de fer Sr. Vicepresident, és complir la
Llei de la ciència i tirar endavant amb la Fundació Institució
per a la Recerca de les Illes Balears, amb IRIB, una fundació
que ha d'estar formada i dirigida per investigadors, que
permetrà recaptar fons per a recerca i contractar investigadors.
I per això esper, que acceptin la nostra esmena en aquesta
secció de 7,5 milions d'euros, per posar en marxa l'IRIB. 

I un altre mal èxit de la seva gestió han estat els fons
europeus, Sr. Costa, ja que ha decidit no pressupostar diverses
partides finalistes, provinents dels fons europeus que caducaven
a finals d'enguany, però que, finalment, el Govern d'Espanya ha
aconseguit que es pugui allargar el termini d’execució un any
més i, per tant, no acabaran fins a finals del 2024. Deixa perdre,
Sr. Costa, 26 milions d’euros en total i que no els ha
pressupostat.

I vist el negoci que vostè ha fet amb VOX, que li suposarà
desquadrar en més de 150 milions d'euros el pressupost, no està
vostè per rebutjar ni un sol euro. I per això el Grup Socialista
hem fet diferents esmenes a distintes seccions afectades,
precisament en relació a aquests fons europeus. 

S'han cobert de glòria. Ja sé que ara em dirà que l’important
és que tendran pressupost, més aviat jo diria que tendran un
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pressupost Frankenstein, que dirien vostès. I no, no tendran
pressupost, el que tendran és un desastre pressupostari: han
venut els seus principis, la seva ànima i la seva dignitat política,
per haver dit que sí a la segregació dels infants a les escoles,
atacar els sindicats i organitzacions empresarials en eliminar les
seves ajudes econòmiques. Per cert, avui ja tenim la primera
víctima d'aquests pressuposts, abans que entrin en vigor, que
això té mèrit, avui ja s'anuncia la tancada d’oficines d’igualtat,
per mor dels seus pressuposts, que encara no han entrat en
vigor. Una vergonya!

(Alguns aplaudiments)

O sigui, que li quedarà un pressupost que és un nyap. Vostè,
Sr. Costa, té el títol de vicepresident, però qui mana en aquesta
plaça no és vostè, és VOX i la Sra. Ribas, perquè no té ni
l’autoritat moral, ni la credibilitat, després de tot el que ha
passat aquests dies. Dilluns, qui va explicar el pressupost, que
ara aprovam, va ser la Sra. Ribas, de VOX, ningú del Govern,
ningú, com a mínim podrien donar la cara. Això és una bona
mostra que s’avergonyeixen d'aquests pressuposts. 

Ahir vaig escoltar de VOX que “ellos sólo se arrodillan
ante Dios”, només hi va faltar dir que “el PP sólo se arrodilla
ante VOX”.

(Alguns aplaudiments)

O sigui, que entre VOX, el PP i Déu, anda el juego, estam
salvats amb aquests pressuposts, vaja trio! Els pressuposts més
elevats de la història passen a ser els pressuposts més
vergonyosos de les Illes Balears.

(Remor de veus)

I per acabar, esper que quan surti en el torn incidental, que
supòs que avui sí farà, que no ens va donar la cara per explicar
l'acord amb VOX, tengui també la decència política...

(Remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Silencio por favor.

LA SRA. COSTA I SERRA:

Jo entenc que no ho estan passant gaire bé, però, bé...

(Algunes rialles i alguns aplaudiments)

..., tenguin la decència, tenguin la decència d’explicar als
ciutadans de Formentera si van mentir quan van dir que hi
havia un xantatge a la presidenta, o, si era veritat, expliquin en
què consistia, perquè si ara ja tot són flors i violes, hem de
saber quin ha estat el preu, si és econòmic o si és de qualsevol
altra índole. Avui tenen la possibilitat d’explicar-ho. 

I, per cert, parlàvem de la primera víctima que són aquests
plans d’igualtat dels sindicats que s’eliminaran. Facin vostès,
com ha fet l’Ajuntament de Sant Josep, del PP, de rectificar una
altra decisió que era una barbàrie a la nostra illa d’Eivissa, Sr.

Costa, de Costa a Costa li ho dic, perquè avui, gràcies a la
pressió ciutadana podem dir que tots som Margalida “Llogat”...

(Alguns aplaudiments)

..., perquè vostès també han intentat esborrar una part de la
història sindicalista i feminista d’Eivissa.

Moltes gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. A continuación, Sra. Gomila, tiene la
palabra.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Bon dia, diputats i diputades. MÉS per Menorca, aposta per
uns serveis públics forts, amb una assistència sanitària pública,
que els infants i joves puguin tenir una educació pública de
qualitat, amb mesures socials per poder viure amb dignitat, que
el preu de l’habitatge sigui accessible, que la gent gran tingui
un envelliment actiu i saludable, que puguem gaudir d'un bon
transport públic i un llarg etcètera d’actuacions que es poden
dur a terme, en bé de tenir un bon estat de benestar i, sobretot,
tenir molt present les persones més vulnerables. I tot açò, sense
cap dubte, costa doblers, que hauríem d’aportar tots els
ciutadans i les ciutadanes d'aquestes illes en funció de la nostra
capacitat econòmica, i en açò consisteixen les polítiques fiscals
redistributives, progressives i justes, en les que creu MÉS per
Menorca, que el que té més ha de pagar més. O hauria de ser,
tot i que els senyors i senyores del PP no ho creguin, com es
reflecteix en aquests pressuposts, en què veiem com els més
rics deixen de pagar imposts i seran, amb les polítiques del PP,
als que els ha permès omplir-se les butxaques. 

És per açò que MÉS per Menorca havia presentat una
esmena a la totalitat en aquesta secció. Imaginin ara que els
pressuposts han incorporat, a més a més, rebaixes d'imposts per
als més rics, que deuen ser molt poquets, si des de VOX es
considera que tenir 3 milions d’euros en patrimoni és el normal
de les classes mitjanes, resulta que veient els meus pressuposts
ahir, vaig entrar a la zona dels pobres, perquè de cap manera no
tinc aquests 3 milions que tenen la majoria de ciutadans de les
illes, segons troben el PP, i li ha comprat VOX. Ara tenim més
rebaixes d'imposts als més rics, més raons encara perquè
aquesta esmena a la totalitat que havíem presentat, sigui encara
més ferma. 

Aquests pressuposts preveuen una disminució de la
recaptació, a través dels imposts de successions i donacions,
arran de la bonificació del cent per cent que ha fet el Govern en
aquests imposts i a l’impost de transmissions patrimonials.
L'impost de successions i donacions, era un dels imposts més
progressius, atès que el pagaven sobretot aquells ciutadans que
heretaven grans quantitats econòmiques i béns patrimonials, i
n'estaven absents aquells que hereten el seu primer habitatge,
o menys de 700.000 euros.
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En canvi, preveuen un increment de recaptació, a través
d’aquells imposts que pagam tots els ciutadans,
independentment de la seva condició econòmica. Preveuen una
baixada ridícula de l’IRPF a les rendes més baixes, que suposa
un autèntic maquillatge de la realitat, mentre que continuen
desgravant molt a les persones amb més poder adquisitiu. I ara,
a més a més, hi afegim la supressió de l'impost de patrimoni,
que fins ara pagaven els més rics i que suposarà una pèrdua
d'ingressos de 70 milions, encara que sigui dins el 2025. Açò
no és l’important, dins el 2025 veurem 70 milions menys
d'ingressos, dels més o menys 86 milions que es preveuen
recaptar per l’impost de patrimoni, però, a més a més, 60
milions més per a la segregació del nostre alumnat per motius
lingüístics, o sigui, veurem 130 milions d’euros perduts dins el
pressupost del PP.

Segueix VOX imposant polítiques tributàries regressives,
que el PP ha acceptat o, si no, no hauria tirat endavant aquests
pressuposts MÉS per Menorca ja els va allargar la mà per
aprovar el sostre de despesa i també per als pressuposts, sempre
que el Govern, evidentment, deixàs d'estar a les mans VOX,
com ha quedat demostrat que està. 

També vam presentar una esmena a la totalitat a l’Oficina
de Garantia de la Llibertat Lingüística, des de MÉS per
Menorca rebutjam la creació d'aquesta oficina, per a la qual es
preveu una partida de 750.000 euros per a la seva creació i
posada en marxa; una oficina de persecució de la nostra
llengua, la catalana, i que suposarà una eina per perseguir els
drets lingüístics dels catalanoparlants a les Illes. Aquesta
oficina és de moment inexistent i no hi ha cap normativa que la
reguli, tot i que el PP l'ha comprada a VOX, per complaure els
seus desitjos. És curiós que després el vicepresident Costa i el
PP repeteixin com un mantra que ells no pressupostaran res que
no hi hagi projectes, perquè tot són cortines de fum. Veiem que
fan una excepció amb els 750.000 euros per a una oficina de
garantia de llibertat lingüística, que no sabem com
s'organitzarà, què farà, quin personal necessitarà, o també, ara
hi han afegit una oficina per a les víctimes de l’ocupació a la
qual destinaran 1 milió d'euros i que encara tampoc no sabem
a què consistiran.

Per tant, Sr. Costa, vostè només fa excepcions en els no-
projectes de VOX. S'ha de reconèixer el mèrit de VOX, que ha
aconseguit encolomar-li totes les seves dèries i que, a més a
més, es vegin reflectides en aquests pressuposts.

Sr. Costa, tindrem pressuposts, sí, com els darrers vuit anys,
però no seran els seus pressuposts, la cara de victòria la fa
VOX i no la fan vostès i, evidentment, no la fan vostès perquè
no són els seus pressuposts, sinó els pressuposts de VOX. VOX
ha aconseguit en cinc mesos el que vostès els van prometre en
quatre anys. Com explicarà a les patronals, a CAEB i a
PIMEM, que el Govern no els dóna suport? I als sindicats? 

Com explicarà a les comunitats educatives 20 milions
d'euros tirats per poder perseguir el professorat i segregar els
seus alumnes?

Com els explicarà que han afegit 1,7 milions d'euros per als
“xiringuitos” de VOX, que no en volen d'aquells que siguin
ideològics? M'imagín, per tant, que vostès els compren

l'argument que l’oficina de garantia lingüística i de persecució
del català i l’oficina de víctimes de l’ocupació no són
ideològiques...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Sr. Costa, hauria de tenir el mateix tracte per a tots, no
només complaure a VOX, sinó a tota la comunitat autònoma.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. A continuación tiene la palabra el Sr.
Costa, para abrir la cuestión incidental.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Moltes gràcies, Sr. President. Crec que aquests dies com a
conseller d'Economia, Hisenda i Innovació i, per tant, com a
responsable d'elaborar els pressuposts d'aquesta comunitat
autònoma, puc dir amb orgull que el canvi que la ciutadania de
les Illes Balears va demanar el passat 28 de maig es fa una
realitat.

 (Alguns aplaudiments)

Dia 1 de gener del 2024 entraran en vigor els primers
pressuposts del canvi en aquestes illes.

Vostès, la bancada de l'esquerra, estarien enormement
satisfets si no hi hagués pressuposts, però sens dubte se’n duran
vostès una profunda decepció.

Després d'anys de suportar la pressió fiscal imposada per
l'esquerra, amb l'aprovació dels comptes públics es consolida
una reforma fiscal especialment centrada en les rendes mitjanes
i baixes, per molt que vostès diguin el contrari...

(Remor de veus)

..., centrada en les rendes mitjanes i baixes d'aquestes illes, i tot
sense moure'ns ni un mil·límetre del programa de govern del
Partit Popular i de l’acord dels 110 punts que vàrem signar amb
el Grup Parlamentari VOX, sense moure'ns ni un mil·límetre!

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

Vam dir des del primer dia que compliríem la paraula
donada, i és el que hem fet al llarg d'aquests dies de tramitació
parlamentària, malgrat que els sàpiga a vostès, la bancada de
l’esquerra, molt de greu, acomplim la paraula donada. 
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(Remor de veus)

Vam encetar...

(Alguns aplaudiments)

... vam encetar el camí de l’eliminació i la reducció... o la
reducció de... -posi’s tranquil, Sr. Negueruela, tendrà
l’oportunitat de parlar-...

(Remor de veus)

... vàrem encetar el camí de l’eliminació o la supressió o la
reducció de l’impost sobre successions i donacions, i
l’eliminació de l’impost de transmissions patrimonials per als
joves menors de 30 anys i n’estam profundament orgullosos.

Fruit del consens amb els grups parlamentaris vam
continuar ampliant nombroses deduccions, com per conciliació,
per compra de llibres de text o per augment d’hipoteques
variables, sí, amb el Partit Socialista. I també vam crear la nova
deducció per naixement i adopció, 800 euros pel naixement del
primer fill a les Illes Balears, 1.000 euros pel segon, 1.200
euros pel tercer i 1.400 euros pel quart i següents. I gràcies al
diàleg amb VOX en aquests pressuposts també s'inclouen altres
deduccions com, per exemple, per als arrendadors que treguin
habitatges buits al mercat de lloguer, perquè tenim clar que la
política d'incentius és una de les principals branques per
solucionar la problemàtica de l'habitatge heretada del nefast
govern socialista.

Això sí, són deduccions per al 2025, s'afegeix una nova
deducció per despeses en residències i centres de dia o la
contractació de persones per cures; una nova deducció per a
autoocupació, i sí, l’eliminació de l’imposts sobre el patrimoni
a partir del 2025 en aquestes illes. 

(Alguns aplaudiments)

Per tant, no em cansaré de dir-ho, són uns pressuposts
centrats en les principals problemàtiques i preocupacions de la
ciutadania d'aquestes illes, perquè el benestar de les famílies és
el prioritari i així ho demostram.

I vull recordar també que tot això s'ha aconseguit amb una
despesa no financera rècord, més de 4.000 milions d'euros
destinats a despesa social, un pressupost rècord en educació, en
sanitat, en serveis socials, més de 1.150 milions per a
inversions, i una xifra sense precedents, malgrat vostès, una
xifra sense precedents per a inversió en el cicle de l'aigua, els
sap molt de greu, però així és.

Tot això, sense oblidar que l'escenari que hem dibuixat per
al 2024 és d'equilibri pressupostari i, com es va veure al
Consell de Política Fiscal i Financera, amb un augment
d'ingressos prevists de 18 milions d'euros. Vam dir que fèiem
estimacions prudents i així ha estat. Per tant, abaixam imposts,
augmentam despesa, deixam de pressupostar fum i
pressupostam noves realitats per als ciutadans d'aquestes illes.

(Alguns aplaudiments)

Acomplim el mandat de la ciutadania, acomplim la paraula
donada. 

I vull aprofitar aquests minuts també per agrair a tot el
personal del Govern de les Illes Balears i de totes les
conselleries, especialment a la que tenc l'orgull de representar,
la feina ingent que han fet al llarg d'aquestes setmanes perquè
aquests pressuposts arribin fins aquí i que es puguin aprovar en
temps i forma, que era la prioritat del Govern de les Illes
Balears.

Dit això i entrant en més detall, la Conselleria d’Economia,
Hisenda i Innovació té un pressupost assignat de 89,2 milions
d’euros, als quals s'hi han d'afegir 3,5 milions d'euros de
l’IBESTAT i 18,3 milions d'euros de l'Agència Tributària de
les Illes Balears. 

La part econòmica és una branca molt important de la
conselleria, però eminentment tècnica i de gestió, així i tot vull
deixar clares algunes qüestions.

Primer de tot, sobre els fons europeus, acceleram al màxim
l’execució dels fons provinents del Mecanisme de Recuperació
i Resiliència, ja que ens vàrem trobar que 1 de cada 3 euros no
estaven ni tan sols mobilitzats, 344 milions d'euros a l'aire. Hi
havia àrees importants, com energia o digitalització, amb un
grau d'execució extremadament baix. Per això, hem concentrat
tota la gestió en una sola direcció general i alhora també hem
fusionat l'Oficina d'Inversions Estratègiques, perquè tot estigui
totalment centralitzat, i hem reclamat també que es flexibilitzin
tants els tràmits com els terminis d'execució del Mecanisme de
Recuperació i Resiliència, perquè l'administració i les empreses
puguin aprofitar aquests fons europeus Next Generation amb la
màxima eficiència.

Amb el factor d'insularitat l’objectiu és el mateix, accelerar
la seva execució ja que quan vam arribar al Govern hi havia
213 milions d'euros que s'havien rebut i només un 17,9% estava
executat. La nostra missió és que no sobri ni un euro i no es
retorni ni un euro al Govern de l'Estat. No volem perdre, per
tant, ni un sol euro, ni de fons europeus ni del factor
d'insularitat. 

També vull avançar que aquest 2024 veurem alguns estudis
pioners i nous d'impacte econòmic elaborats per la Direcció
General d'Economia i Estadística. Podrem comprovar, amb
orgull, com es començarà a notar un gran impuls de l’Institut
d'Estadística de les Illes Balears, de l’IBESTAT, que estava
absolutament abandonat durant els darrers vuit anys.

D'altra banda, un dels puntals de la Conselleria d'Economia,
Hisenda i Innovació és la simplificació administrativa, no em
cansaré de dir que és un dels objectius d'aquesta legislatura,
perquè l'administració pública es deixi de veure com a una
trava i es comenci a veure com a una solució.

No puc obviar algunes mesures que hem fet fins ara com el
pagament electrònic dels tributs locals i autonòmics o la
implantació de la declaració única tributària per simplificar el
pagament de tributs a l’hora de comprar un habitatge. I puc dir
amb tota seguretat que en els propers mesos podrem anunciar
més mesures en les quals ja treballam.
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Però possiblement els resultats més importants es veuran a
partir de la Comissió de Simplificació Administrativa que
crearem el mes que ve, i que inclourà totes les conselleries del
Govern, l’objectiu és aprovar una llei òmnibus en el primer
semestre del 2024 que compleixi una triple simplificació: la
simplificació de tràmits, tots els tràmits del Govern de les Illes
Balears, la simplificació de la normativa, i la digitalització de
l'administració. I per això dedicam 5 milions d'euros del factor
d'insularitat a aquesta finalitat de simplificació.

(Alguns aplaudiments)

I tot això anirà lligat també a la creació d'un nou ens,
l’Agencia Balear de Digitalització, Ciberseguretat i
Telecomunicacions. Aquesta agència comportarà una
reorganització de l'organigrama de la conselleria, però, perquè
tothom ho entengui, el que volem amb aquest nou ens és que,
en un sentit ampli, sigui el principal instrument de
transformació de les necessitats digitals per a la nova
legislatura, a més de dissenyar, coordinar i executar les
polítiques de ciberseguretat.

I, finalment, aquests dies hauran pogut veure com aquest
govern aposta de veritat per la innovació, amb un conveni que
es firmarà la setmana que ve amb el Consell Insular d'Eivissa,
farem realitat que totes les illes tenguin un centre BIT, i també
el 2024 des de la conselleria donarem un gran impuls al Centre
BIT de Mallorca, Parc BIT, i especialment també al de
Menorca.

 Alguns partits diuen que el pressupost dedicat a innovació
baixa, però la realitat és que la direcció general ha vist
incrementat el seu pressupost un 60% i aquest pressupost
permetrà, entre d'altres coses, estendre la xarxa de centres BIT,
posar en marxa el Pla estratègic per reduir les barreres i bretxes
digitals o iniciar o posar en marxa el Centre de Recerca de les
Illes Balears.

I també posarem les bases del Pla de ciència, tecnologia i
innovació, o el Pla estratègic d'innovació de les Illes Balears,
que volem que sigui a molt llarg termini, i els estenc la mà
directament perquè puguem pactar un pla estratègic de recerca,
innovació i transferència del coneixement en aquestes illes a
molt llarg termini, les Illes Balears ho necessiten i -repeteix- els
estenc la mà perquè això sigui una possibilitat en el curt
termini. 

I, per cert, senyores i senyors de l'esquerra, vostès ahir ens
varen tombar l'Institut d'Innovació, perdó, investigació,
innovació i transferència de les Illes Balears, un objectiu...

(Remor de veus)

...un objectiu que crèiem compartir perquè la recerca, la
innovació i la transferència del coneixement són tres branques
que entenem que van completament lligades i, en conseqüència,
varen ser vostès els que hi varen votar en contra. 

Però, en definitiva, diputats i diputades, aquest és el
principal full de ruta de la Conselleria d'Economia, Hisenda i
Innovació per al 2024, que crec, amb tota certesa, que respon
a les principals necessitats de la ciutadania d'aquestes illes. El

canvi que van reclamar fa poc temps, fa poc més de mig any, és
una realitat o serà una realitat aviat.

Ho he dit al principi i ho torn repetir, aquest govern no
deixarà de complir mai la paraula donada, ho ha fet fins ara i ho
seguirà fent.

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Iniciamos el turno de réplica, Sra. Costa,
tiene la palabra. 

LA SRA. COSTA I SERRA:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Costa, està vostè més
enfadat que el vermell d'aquestes cortines que ens acompanyen
aquí, és que...

(Rialles, remor de veus i alguns aplaudiments)

Miri, que els seus socis li hagin fet un hat-trick no és culpa
de l'esquerra, és que li han fet una golejada i encara no se n'ha
adonat.

(Alguns aplaudiments)

Per cert, Sr. Costa, no... encara no ens ha explicat com
mantindrà aquest dèficit zero que vostè porta en els
pressuposts, perquè de moment amb les esmenes aprovades de
VOX ja ha desquadrat vostè el pressupost en 150 milions
d'euros. I, per cert, l'augment de 18 milions d'euros que li
permet el Consell de Política Fiscal i Financera és gràcies a la
bona gestió de l’anterior govern de Francina Armengol.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

I, bé, ja m'ha semblat quasi còmic dir que la gran mesura
d'aquest pressupost és que vostès baixen els imposts a les
rendes més baixes, no es deu referir a l'esmena que vàrem
aprovar o que hem d’aprovar sobre l'eliminació de l'impost de
patrimoni? És a això a què es refereix?...

(Remor de veus i se sent una veu de fons que diu: “Sí”)

..., perquè em sembla prou cínic.

(Remor de veus)

Està tan “desnortat”, Sr. Costa, que diu sí fins i tot a aquesta
pregunta, que no s’adona que no sap ni el que diu!

(Alguns aplaudiments)

Per cert, diu que acceleren els fons europeus, vostès no
s'acceleren res, és que la majoria dels fons europeus es poden
executar, la majoria d'ells, fins a l'any 2026, gràcies al Govern
de Pedro Sánchez. I vostè el que ha fet és no pressupostar ni un
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sol euro, ja n’ha perdut 26 de milions d'euros, només arribar a
aquí. 

I, bé, jo, sentir de la seva boca que el PP farà una llei
òmnibus, em pos a tremolar, perquè això és un calaix de
sastre...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

... on hi haurà... hi haurà de tot.

I ens anuncia aquí una nova Agencia Balear de
Digitalització, que no sé si és per substituir l'actual IBETEC,
l'únic que esper és que facin molt millor el càsting de com ho
va  fer amb la gerència de l’IBETEC.

 (Alguns aplaudiments)

Sr. Costa, li agrairia que em contestàs, per a mi hi ha dues
preguntes fonamentals: una, el suport del diputat de
Formentera, ens pot aclarir si vostè es manté en què va fer un
xantatge a la Sra. Presidenta? Només ha de dir si o no, si és sí,
expliqui’ns a què consistia, perquè sembla ser que no era tan
greu, ja que ara no ha passat res. Jo, sincerament, si no hagués
vist el desplaçament físic del diputat per Formentera, pensaria
que havia somniat la història. No tenen vergonya política...

(Alguns aplaudiments)

..., han muntat un pollastre sideral a Formentera i vénen aquí
com si res passàs, donin, com a mínim, explicacions perquè els
ciutadans de Formentera s’ho mereixen. 

I, per últim, Sr. Costa, el problema d'aquest pressupost i del
Govern és la seva pròpia debilitat, vostès es troben enmig d'una
negociació, que no és negociació, on vostè ha arribat
absolutament tocat, pel que sigui, per l'engany a la presidenta
en el tema de la contractació del seu amic, per haver perdut la
votació en el sostre de despesa, i la seva pròpia debilitat l’ha
portat a aprovar uns pressuposts que no són els seus, que són
els de VOX, i per això suposa vostè un llast per a aquest govern
i aquests pressuposts en són una mostra claríssima. 

Tot això és un trágala i esper que la Sra. Prohens, com a
mínim, no ens faci el numeret que estima molt la llengua de la
nostra terra, que ella tot això ho defensarà per damunt de tot,
perquè ara vostè i ella, i, per tant, aquest govern, són
supervivents polítics a la deriva, i l’únic salvavides que tenen
és el de VOX. 

Aquest és el panorama, els agradi o no els agradi, i l’han
cercat vostès, i ara em pot començar a treure tota la tirallonga
de Bildu, amnistia, Puigdemont, el cas “Puertos”...

(Remor de veus)

..., el no sé què, ara em pot treure tota la tirallonga que té
vostè...

(Remor de veus)

..., que té vostè preparada.

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

LA SRA. COSTA I SERRA:

Per cert, mostrarà la seva valentia, com l’ha demostrada tots
aquests dies de tramitació de pressupost, perquè, miri, Sr.
Costa, quan vostè surt aquí, en teoria, a defensar els seus
pressuposts i l'únic que fa és fer anuncis de futuribles, que ni
tan sols són als pressuposts, és que ho porta molt malament.

(Remor de veus i se sent una veu de fons inintel·ligible)

No, ens ha fet anuncis de suposats “xiringuitos”, que diria
vostè, nous, que no són al pressupost. I en la Llei de la ciència
el que demanaria és que executi el que diu la Llei de la ciència
i posi en marxa la fundació IRIB. 

I, miri, té vostè un altre rècord, Sr. Costa, i ara sí que acab,
des que vostès governen, entre maig i novembre del 2023,
l’ocupació en el sector de la innovació i de recerca, ha baixat
un 1,3, una caiguda que no havia succeït mai en aquest període
de l’any en aquests darrers vuit anys, ha caigut 4,5 vegades més
que durant la pandèmia, tenint en compte que des de l’any 2015
fins a maig del 2003, que l'ocupació a Balears ha crescut
moltíssim, un 8,4% dels nous llocs de feina creats en aquests
darrers vuit anys han estat llocs de feina relacionats amb la
ciència, la innovació i la digitalització. Des que vostè hi és, Sr.
Costa,...

EL SR. PRESIDENT:

Termine por favor Sra. Costa.

LA SRA. COSTA I SERRA:

... ja ha caigut en un 1,3%. Un nou rècord seu.

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gomila tiene la palabra.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Bé, hem sentit dir al Sr. Costa que du amb orgull que el
canvi es fa realitat. Molt d’orgull, molt d’orgull, no ho sé, la
cara que feia vostè ahir, tal vegada estava cansat i l’entenc, no
era d’orgull, precisament, no diré quina paraula crec que era,
perquè no li vull faltar al respecte, més aviat era la cara de la
submissió a tot el que vol VOX. Entenc que estava cansat, jo
també hi estaria després d’un cap de setmana frenètic i, a més
a més, amb un resultat que vostè no desitjava, però cara
d’orgull, orgull, no sé si era.

Vostès diuen que la pressió fiscal està centrada en les
rendes mitjanes i baixes. Miri, vostè sap que jo som dona de
nombres, i, per tant, crec que vostè el que ha de fer perquè els
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ciutadans no se sentin enganats és dir exactament què
s'estalviaran les rendes mitjanes i baixes amb les seves mesures
fiscals, i què s'estalviaran les rendes altes i molt altes amb les
seves rebaixes d'imposts. Facin números, perquè els números
canten! I, per tant, després sí que tothom el creurà que és ver
que els doblers no queden dins les butxaques dels rics, que és
on quedaran, sinó dins les mitjanes o baixes. Jo el convid que
ho faci, i li agrairia que m’ho passàs, perquè vull veure amb els
meus propis ulls que realment els qui es quedaran amb els
doblers dins les butxaques seran els de les rendes mitjanes i
baixes. Jo estic segura, seguríssima, que seran els de les altes.
Per tant, el convid que ho facin i el convit que digui amb la cara
ben alta, que vostès fan uns pressuposts i unes mesures fiscals
per a les rendes mitjanes i baixes, però amb números, perquè
els números canten. Les paraules se les endur el vent.

Vostès diuen que pressuposten noves realitats, sí, les de
VOX, i vostès sempre ho fan sense tots els projectes, però, Sr.
Costa, miri, el pressupost és seu i es miri bé les esmenes del PP
que han aprovat, s’ho mirin, que la majoria no duen projectes
darrera, i n’hi diria una tirallonga, s'ho mirin. Per tant, no
enganyin, em sembla bé que vostès ho vulguin dir, però que
sigui la veritat, aquests pressuposts durant molts projectes,
molts, que s'han aprovat amb esmenes del PP que darrera no hi
ha ni un simple powerpoint. S’ho mirin, s’ho mirin...

(Alguns aplaudiments)

... perquè el que no hem de fer és enganar els ciutadans. I em
sembla molt bé que ho posin, perquè jo ja li vaig dir que crec
que s’han de pressupostar també les voluntats, perquè és la
manera de començar el camí. Vostè em va dir que no, per tant,
ha tornat mentir, ha tornat mentir als partits de l’oposició i ha
tornat mentir a la ciutadania de les Illes Balears. 

I no s’equivoqui, nosaltres sí que volem que hi hagi
pressuposts, perquè si no hi ha pressuposts és més difícil que
les Illes puguin anar avançant. El que nosaltres no volíem és
que hi hagués aquests pressuposts, aquests pressuposts
segrestats per VOX. Li ho torn dir, MÉS per Menorca li va
estendre la mà per poder aprovar el sostre de despesa; MÉS per
Menorca li va estendre la mà per aprovar uns pressuposts que
es mereixen els habitants de les Illes Balears i que no són, de
cap de les maneres, els que aprovarem avui, o demà, perquè
estan segrestats per VOX. Per tant, sí que volem pressuposts,
no es pensi que l’alegria nostra seria que no n’hi hagués, de cap
manera.

Vostè diu que és un pressupost que respon a les necessitats
de la ciutadania, segur? Aquest govern seguirà complint la
paraula donada, a qui? A VOX? Perquè no serà als ciutadans
de les Illes Balears, no serà a la comunitat educativa, no serà
als sindicats, no serà a les patronals, no serà als menorquins,
que els rebaixen 4 milions d’euros de l’ITS, perquè vostès
pagaran la Menorca Reserva de la Biosfera amb ITS, i no amb
el mecanisme posat per llei. Per tant, no enganyi, no
compleixen la paraula donada, com vostès volen fer creure.

I com bé li deia la Sra. Costa, com ho faran per quadrar
aquests pressuposts sense dèficit, si hi manquen 150 milions
d’euros? I com ho faran per pagar la llum? Perquè hi ha 10
milions dels 20 milions, que vostès volen emprar per segregar

el nostre alumnat per llengua, que surten de l’energia elèctrica
de serveis comuns. Veurem què haurem de venir amb les
espelmetes per poder fer feina en aquest Parlament, perquè, és
clar, 10 milions d’euros són molts milions per pagar la llum.

I com pagaran interessos, quan també dediquen 10 milions
també a segregar el nostre alumnat, perquè mentre vostès
pacten amb VOX, MÉS per Menorca ha fet propostes i
esmenes a aquesta secció perquè defensam els interessos dels
menorquins i de les menorquines, ja va veure que hi ha una
esmena relacionada amb el que li deia, que els 4 milions
d’euros per a Menorca Reserva de la Biosfera no es pagassin
amb ITS, sinó amb el mecanisme especial de finançament,
perquè els menorquins i les menorquines no volem perdre 4
milions d’euros.

Deia ahir la Sra. Gil, a veure on eren els 4 milions d'euros
de finançament de la Reserva de la Biosfera en els pressuposts
del pacte. No eren aumon, Sra. Gil, perquè els pressuposts
s'aproven el desembre del 2022 i la llei s'aprova el febrer del
2023, per tant, ja veurà que no eren aumon. I on haurien de ser
ara? Allà on diu la llei, amb el mecanisme de Reserva de la
Biosfera, no aquí on els volen posar vostès, amb ITS, que l'únic
que fan és fer que els menorquins perdem 4 milions d'euros.

Per altra banda, el Sr. Costa es cansa de dir que els
ciutadans volen tenir els seus doblers dins les butxaques, però
n’està segur? Faci una prova, demani a tots els ciutadans si
prefereixen els doblers dins la butxaca i no pagar imposts o
haver de pagar el que li costaria un metge, el que li costaria una
escola, el que costaria dur les persones grans a un centre de
dependència? Demani-ho, i no tengui cap dubte que tothom li
dirà que sí que vol imposts, tothom li dirà que sí que volen
pagar dels seus doblers i que els doblers no estiguin dins la
butxaca...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando por favor.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

..., perquè si hi estiguessin, seria molt més car pagar un metge
que pagar els imposts, que, des de MÉS per Menorca, seríem
els que posaríem, uns imposts progressius, uns imposts no
regressius, justs i que només pagarien els que han de pagar, els
que tenen més i, en cap cas, com ho fan vostès, deixar aquests
doblers dins les seves butxaques.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa tiene la palabra.

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Bé, intentem aclarir una sèrie de
qüestions, perquè jo crec que no han quedat suficientment
clares. Han vist vostès que alguna de les esmenes que s’han
acceptat de VOX no estiguessin incloses dins el programa de
govern del Partit Popular...

(Se senten veus de fons que diuen: “sí, sí”)  

... o en els acords amb VOX? Fins i tot les subvencions
nominatives estan incloses dins l’acord amb VOX...

(Alguns aplaudiments)

..., fins i tot les subvencions nominatives, tot, fil per randa ha
estat inclòs dins el programa de govern del Partit Popular o en
els acords amb VOX. I, per tant, els ciutadans de les Illes
Balears, lliurement el passat dia 28 de maig varen votar i varen
triar canvi...

(Remor de veus)

... i canvi és el que hi ha en aquestes illes.

(Alguns aplaudiments)

I ara els diré una altra cosa, ara els diré una altra cosa, he
cercat dins el programa electoral del Partit Socialista Obrer
Espanyol i no he trobat enlloc la llei d’amnistia.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

No l’he trobada enlloc. Vostès confonen la diferència entre
enganyar els ciutadans, mentir als ciutadans, que és el que fan
vostès, i complir la paraula donada, que és el que fem nosaltres
avui amb aquests pressuposts.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

Ahir mateix, ahir mateix, a les Corts s'acceptava en
consideració una reforma de la Llei del Codi Penal a la qual es
despenalitzaven les injúries al Rei, i l’enaltiment del terrorisme.
En conseqüència, lliçons de vostès, de submissió, cap ni una!

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

I, miri, Sra. Costa, jo li agrairia que deixàs de fer el ridícul,
deixàs de fer el ridícul,...

(Remor de veus i algunes rialles)

... perquè si vostè no sap què és desquadrar un pressupost se
n'hauria d'anar cap a ca seva, Sra. Costa, el pressupost no està
desquadrat, no està desquadrat, esmena d'alta i esmena de
baixa, partida d'alta, partida de baixa, Sra. Costa...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

... Si vostè, amb 30 anys d'experiència política, no és capaç de
saber-ho, no ho sabrà mai ja, el problema no és que no ho
sàpiga, el problema és que menteix per sistema, surt aquí a la
tribuna i fa el ridícul més espantós, Sra. Costa.

(Remor de veus)

I, per altra banda, li diré una altra cosa, Sra. Costa, miri,
l’apocalipsi de les retallades ja ens la varen pronosticar fa uns
mesos, ens varen dir: enguany les baixades d'imposts a les
retallades seran massives. I què és el que ha succeït, Sra. Costa
i membres del Partit Socialista? El que ha succeït és que ha
augmentat 418 milions d'euros el pressupost del 2024, hi ha
més per a sanitat, més per a educació, més per a serveis socials,
mil milions d'euros d'inversions, 4.000 milions d'euros de
despesa social...

(Alguns aplaudiments)

... Això és el que els sap greu, senyors de la bancada de
l'esquerra, això és el que els sap greu, i s'aprovaran uns
pressuposts que suposen això, acomplir la paraula donada.

Mentre, sortirà la Sra. Costa a aquesta tribuna a fer el
ridícul, com ha fet ara fa un moment, el Govern de les Illes
Balears gestionarà un pressupost de més de 7.300 miliions
d'euros, i complirem la paraula donada. Això és el que farem.

Per cert, Sra. Costa, li he de comunicar que totes les
esmenes de Formentera s'han aprovat, perquè el compromís del
Govern de les Illes Balears amb Formentera i els seus ciutadans
és inequívoc, inequívoc,...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

... amb Formentera també, amb Mallorca, amb Menorca, amb
Eivissa i amb Formentera. Aquest govern compleix la paraula
donada amb totes les Illes Balears, amb totes, amb Formentera
també, en benefici dels formenterers. 

(Remor de veus)

Com a conclusió final, -si ja la sent, Sra. Costa, posi’s
tranquil·la, ja la sent, ja la sent, sí-, els pressuposts d'aquesta
comunitat autònoma, en definitiva, consoliden una baixada
d'imposts, n'estam profundament orgullosos.

Dos, aquesta conselleria aconseguirà per al 2024 una
simplificació administrativa profunda, perquè l'administració
deixi d'una vegada per totes de ser una trava, de ser un
problema per a l'administració -perdó-, per als administrats,
perquè els ciutadans de les Illes Balears tenguin
administracions eficaces, exemplars, i que acompleixin els
objectius que els ciutadans mereixen i les empreses d’aquestes
illes mereixen, uns pressuposts del canvi, el canvi que els
ciutadans varen demanar el passat dia 28 de maig serà una
realitat.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Vamos a continuar con la defensa de las
enmiendas, es el turno de MÉS per Mallorca, Sr. Apesteguia
tiene la palabra.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Sr. Costa, desenfadi's, que
avui li aprovaran uns pressuposts, jo entenc que a un alt cost,
però, en principi, en principi, si no hi ha novetat, li aprovaran
els pressuposts; després que ahir visquéssim en aquest
parlament una jornada de genuflexió, va cobrar una important
rellevància el fet d’agenollar-se, no només perquè visquéssim
una evidència que el Partit Popular s’agenollava davant VOX,
sinó perquè VOX ens va fer un exercici de teoria de la
teocràcia i ens va afirmar que ells només s’agenollaven davant
Déu.

Nosaltres no tenim rei, i consideram que la religió és un afer
particular,  particular, però coneixem el refranyer mallorquí,
que diu que qui no està avesat a anar a missa al portal
s’agenolla.

I, mirin, els hem de dir que molt poc coneix l'evangeli qui
baixa els imposts a les persones que tenen 3 milions d'euros i
es neguen a votar una esmena de 2 milions d'euros per als
menjadors escolars.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

I la Sra. Gomila demanava: a qui beneficiarà la baixada
d'imposts? Home, si consideram que les persones que tenen
més de 3 milions d'euros és classe mitjana baixa, és clar, així
els surten els comptes, beneficien la gent que té serioses
dificultats, és clar, aquella gent que té 2,5 milions d'euros de
patrimoni són les persones que la bancada de la dreta considera
que s'han d'ajudar a través dels estímuls fiscals.

Però jo ho vull recordar, i ho vaig dir ahir, el Partit Popular
no fa tot el que fa arrossegat per VOX, aquesta premissa estava
inclosa dins el programa electoral del Partit Popular,
l'eliminació de l'impost de patrimoni, que és altament
redistributiu, perquè aquest és el seu programa, ells volen
ajudar les persones que tenen 2,5 milions d'euros. Tampoc
fingim que ara mateix governa el Partit Comunista que es veu
arrossegat per VOX, és a dir, fan el que fan perquè ho volen
fer.

Sr. Costa, li ha dit la Sra. Gomila, vostès han dut a terme el
programa de VOX, perquè, és clar, si diu no, nosaltres fem el
nostre programa i els acords amb VOX; home, és clar!, així és
fàcil, però és que el programa de VOX no va guanyar les
eleccions, els diputats de VOX aconsegueixen dur a terme les
seves mesures perquè vostès els presten els seus diputats, tenint
una alternativa, perquè vostès tenien l'alternativa de la bancada
de l'esquerra que els estenia la mà per aprovar aquests
pressuposts, i la varen rebutjar, la varen rebutjar aquesta mà!

I vostès varen triar dur a terme el programa polític de VOX,
perquè la segregació a les escoles és de VOX; l'eliminació de
les ajudes als treballadors i als seus representants és de VOX,

no forma part del seu programa, per tant, és la seva
responsabilitat que aquestes mesures es duguin a terme en
aquest pressupost. Per tant, malgrat que avui es presenti aquí
com un crist redemptor i triomfant, vostè és un crist enclavat a
la creu, perquè vostè va triar trair els seus votants, perquè les
principals mesures de canvi que inclouen aquests pressuposts
són de VOX, no són del PP.

Digui’m, més enllà d’expandir les polítiques que ja venia
fent l'esquerra, quins grans canvis ha incorporat a aquests
pressuposts el Partit Popular? Quin és el gran canvi que
prometia i que veiem reflectit en aquests pressuposts? Perquè
vostè ens diu: no, nosaltres férem molta feina per millorar
l'execució pressupostària, quina mesura per tal de millorar
l'execució dels pressuposts dels projectes d'aquells que depenen
de fons europeus i que tanta pena li fan passar hi ha inclosos en
aquests pressuposts? Augmentam el múscul de l'administració,
per tenir la seguretat que serem capaços d'executar totes
aquestes inversions? No. Hi ha cap canvi normatiu que permeti
agilitar l'execució pressupostària? No.

Per tant, vostè ens fa una proposta, una promesa, que es
buida de qualsevol contingut. L’agilitació administrativa, com
l'han pressupostada, quina previsió hi ha, quin canvi normatiu
hi ha? Perquè vostès, a la Llei d'acompanyament dels
pressuposts, s’hi han regalat, eh!, hagués pogut dur mesures
d'agilitació administrativa, i ni una. Per tant, el canvi del Partit
Popular és el programa de VOX, i això és la creu que duran a
terme. I això va fer que ahir visquéssim una jornada de
vergonya en aquest parlament, perquè introduïa la segregació
lingüística a les nostres escoles, i avui viurem una altra jornada
de vergonya perquè s'eliminaran les ajudes als treballadors i als
seus representants i s’atacarà la concertació social, que era un
dels pilars fonamentals del nostre sistema de convivència
democràtica. 

I, mirin, anant a les esmenes que li hem fet a la seva secció
pressupostària, nosaltres li vàrem proposar, perquè precisament
vostè havia fet bandera que la negociació de l'endeutament o
del potencial quitament del deute, nosaltres havíem defensat
que s'eliminàs tota aquella part del nostre deute que corresponia
a l'infrafinançament autonòmic, no a un percentatge paral·lel al
d'una altra comunitat autònoma, nosaltres li vàrem dir que hi
estàvem d'acord, però hem d'estudiar quina és la part del nostre
endeutament que correspon a aquest infrafinançament. I celebr
que des de la seva bancada aquesta proposta l’acollissin,
previsiblement, amb bons ulls.

Pel que fa a Innovació, nosaltres li proposam incrementar
el personal i la quantia destinada a projectes a l'àmbit de la
innovació.

I, miri, vostè ens retreu que votàssim en contra d'una
modificació de la Llei de la ciència, per modificar l’institut
previst en aquesta llei, però existeix un institut a la Llei de la
ciència, que a vostès no els agrada, i vostè no el vol tirar
endavant. Miri, nosaltres li diem, els 750.000 euros que volen
tudar, regalant-los a VOX, a la seva oficina de persecució del
català, nosaltres diem: dediquem-lo a una cosa útil que
vertaderament reverteixi en el benefici del conjunt de la
ciutadania, i aquests 750.000 euros els dediquem a posar en
marxa aquesta fundació; els posarem a disposició d’una cosa
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que creï valor afegit per a la ciutadania de les Illes Balears, i
deixem-nos de cabòries innecessàries o..., innecessàries, si
només fossin innecessàries, maldestres, per dir-ho finament.

Pel que fa al fons de solidaritat, nosaltres li proposam
augmentar el parc de l'habitatge públic, sobretot a Palma,
invertir en centres de salut, concretament li proposam el centre
de salut de Llucmajor i de Bunyola. 

Pel que fa a educació, li proposam redactar tres projectes,
en concret, el tercer institut de Marratxí, l’institut de Son
Ferriol i l'escola de Sant Jordi. La construcció de dos centres,
en concret, l'escola nova de Búger i l'escoleta de Pere Garau, o
l'ampliació de l'institut de Porreres i la reparació de la teulada
de l'escola de Puigpunyent, que ara mateix està en mala situació
i que requereix d'aquestes inversions per tal de reparar els mals
que s'hi han produït. També li proposam la redacció i la dotació
d'un pla pilot de climatització i de patis com a refugis climàtics,
perquè el conseller ens va dir que les escoles eren una
competència municipal i que, per tant, havien de ser les escoles
que es fessin càrrec d'aquestes inversions. Nosaltres consideram
que és deslleial, des del punt de vista del Govern, atès que, és
vera que les infraestructures, el manteniment de les
infraestructures de les escoles correspon als ajuntaments, però
la inversió, i sobretot una inversió d'aquestes característiques,
correspon al Govern, que, a més, és qui té la competència en
educació.

També li proposam quant al fons d’insularitat, referent a
transport ferroviari, la redacció de tres projectes, perquè vostè
ens ha insistit que no s'havien de pressupostar powerpoints,
excepte els de VOX, eh!, perquè a mi..., encara ningú no m'ha
explicat per què han de ser 20 milions i no 25, o per què han de
ser 20 milions i no 18! En qualsevol cas, ja ho explicaran els no
genuflexos, però..., és clar, o per què han de ser 750.000 euros
i no 600.000, o no 1 milió? Tampoc no ens ho han explicat,
però, bé, nosaltres agafam la seva recomanació que qualsevol
inversió ha de tenir un projecte ja redactat, i li diem: bé, idò
amb el fons d'insularitat redactem projectes, el del tren de
Llevant, el de Sa Pobla a Alcúdia i el d'Alcúdia a Pont d'Inca
i aeroport, en compliment del Pla director sectorial.

Perquè, és clar, qualque dia haurem d’executar-ho, és vera
que vostès ahir varen reprogramar les inversions referents al
tren de Llevant, per a enguany res i, a partir de l'any que ve, a
poc a poquet; si vol, aquest no, però, en qualsevol cas, ens en
queden dos que convendria anar redactant el projecte per si
volem pressupostar la inversió l'any que ve, vostè no ens vengui
a dir que no té el projecte fet. Si vertaderament volen tirar
endavant, redactem els projectes.

També li proposam allargar les andanes, perquè és una
petita inversió que permetria millorar molt el transport
ferroviari, perquè permetria que anàs molta més gent a cada
viatge de tren. I amb aquesta petita inversió optimitzaríem el
transport ferroviari. 

I la darrera esmena que li proposam, i que també creiem que
ha estat ben atesa per part del seu grup, és a l’Institut
d'Estadística de les Illes Balears redactar un estudi de dades de
pobresa. I quan redactin aquest estudi de dades de pobresa,
recordin: els pobres no tenen 3 milions d'euros. Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. A continuación tiene la palabra el Grupo
VOX para defender sus enmiendas, Sra. de las Heras. 

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. Hoy los ciudadanos de
Baleares están de enhorabuena porque nos hemos despertado
con el titular de que UGT y Comisiones Obreras cierran sus
oficinas de igualdad tras el cese de las ayudas. Y esto es lo que
pasa...

(Alguns aplaudiments)

... cuando llega VOX, que se acaban sus chiringuitos, y eso es
lo que les molesta. Eso no molesta, que haya presupuestos y
sean para los ciudadanos y no para sus chiringuitos.

Yo quería decirle a la portavoz del Partido Socialista, a la
Sra. Costa, que ha dicho que estos presupuestos eran unos
presupuestos Frankenstein, pero yo creo que tendría que hacer
un miramiento propio, porque su gobierno no puede ser más
variopinto, y los que se arrodillan precisamente son ustedes,
ante Bildu y ante terroristas. Así que no vengan aquí a dar
lecciones a nadie. 

En relación a esta sección, mi grupo parlamentario presentó
un total de nueve enmiendas, que fueron aprobadas en comisión
y que hoy vuelven a entrar a Pleno, destinadas a mejorar les
aulas de centros educativos públicos, las infraestructuras de
centros de salud, incluso un plan de apoyo para emprendedores,
pero me gustaría destacar, en especial, una partida para llevar
a cabo una auditoría de legalidad y gestión eficiente, de manera
que podamos identificar y eliminar duplicidades, gastos
superfluos o ideológicos.

Ayer vi muy preocupada a la izquierda por estos
presupuestos, y no es de extrañar por el titular con el que
hemos amanecido, hacen bien de estar preocupados porque,
como les decía, estos presupuestos son para los ciudadanos y
no para chiringuitos, la administración va a empezar a gestionar
de manera eficiente el dinero de los ciudadanos sin
duplicidades ni pesebres ideológicos.

Pero en especial quiero referirme a dos enmiendas
plurianuales, una por un importe total de 18 millones, 3
millones para el ejercicio 2024, para construir residencias para
estudiantes, y la otra por un importe total de 10 millones,
también plurianual, de 1 millón en el ejercicio 2024, ésta
concretamente para construir una residencia pública, en
régimen de alquiler, en Sa Coma, en Ibiza, que se destinará
exclusivamente a empleados públicos donde  existan más
vacantes y dificultades de cobertura. De manera específica,
para el personal sanitario, docente y fuerzas y cuerpos de
seguridad del Estado. Porque el problema de la vivienda se
soluciona con vivienda, algo que no han sabido o no han
querido hacer los señores de la izquierda durante tantos años.
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Después, no han parado de repetir, la izquierda, y el Sr.
Apesteguia, también, en especial, que todas estas medidas no
están en el programa del PP, pero yo no sé si saben ustedes que
el Gobierno se sustenta en un acuerdo de gobernabilidad, igual
se perdieron la sesión de investidura...

(Remor de veus)

..., y todas estas medidas están recogidas en el acuerdo del
Partido Popular con VOX. El Sr. Costa no ha engañado a
nadie, lleva desde el día 1 diciendo que se comprometía a
cumplir con la palabra dada, que era cumplir todos y cada uno
de los puntos del acuerdo de gobernabilidad.

Y la Sra. Costa tiene excusa, porque en todas las
comparecencias del Sr. Costa, que lo ha dicho en la Comisión
de Hacienda, no está, aunque también la podían haber avisado
sus compañeros para evitarse hacer el ridículo aquí, pero el Sr.
Apesteguia sí que está en la Comisión de Hacienda, usted
debería saberlo, el Sr. Costa está cumpliendo con el acuerdo de
gobierno en el que se sustenta este gobierno. Y este acuerdo es,
sin duda, el cambio que han pedido los ciudadanos de Baleares,
y que supone expulsar las políticas ruinosas de la izquierda, que
tanto daño han hecho, y apostar decididamente por políticas
para la prosperidad y el crecimiento económico.

Pero también para la natalidad, la conciliación, nuestros
mayores, nuestros hijos, en definitiva, la familia, y también el
ahorro.

Y es que, gracias a las enmiendas que, como bien sabe,
llevo presentándole en cada ocasión que he tenido oportunidad
y que, por fin, ven la luz, gracias a esas enmiendas, que, a pesar
de presentarse al articulado constituyen el grueso fiscal de
nuestro acuerdo, se rebaja la escala autonómica del IRPF; se
acuerdan deducciones del 30% para propietarios que pongan
sus viviendas en el mercado de larga duración, hasta 3.600;
deducciones del 30% para ocupación de plazas de difícil
cobertura; deducción de 1.000 euros por autoempleo;
deducción del 40% por gastos para el cuidado de personas
mayores, hasta 3.600 euros; un cheque bebé para poder percibir
directamente las ayudas por nacimiento, que también propuso
VOX; y, como no, el incremento del mínimo exento del injusto
impuesto al patrimonio, hasta los 3 millones de euros; sin
olvidar que, también gracias a las enmiendas de VOX que se
presentaron a la ley de supresión del impuesto de sucesiones y
donaciones, las familias de Baleares ya se ahorraban 10
millones de euros en su próxima declaración de renta.

Cinco meses, estos logros son de VOX, en cinco meses,
gracias a que el Partido Popular cumple con la palabra dada.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por parte del Grupo Mixto se repartirán el
tiempo y, en primer lugar, tiene la palabra la Sra. Gómez, por
cinco minutos. 

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Bon dia, Sr. President, bon dia, senyores diputades i
diputats. Dedicaré una part de la meva intervenció a reproduir
les redaccions de la PIME de Balears i dels sindicats de
Balears, perquè ahir van ser traïdes 46.000 petites i mitjanes
empreses i 600.000 treballadores i treballadors d'aquestes illes.
Els recordaré el que ha dit PIME. “La PIME veu contraria a la
Constitució la retirada d'ajuts a patronals i sindicats”. Senyores
i senyors, defensors màxims d'aquesta Constitució que només
llegeixen a trossos, segons el president de PIME el que van fer
ahir és contrari a la Constitució. El Sr. Alfonso Rojo ha
declarat: “Estamos muy molestos porque el acuerdo nos quiere
señalar como apesebrados”, i volen que recordin vostès,
perquè el missatge va dirigit al Partit Popular y a VOX, volen
recordar que la Mesa de Diàleg Social es reuneix i fa feina amb
independència del color polític de qui governa a cada
legislatura. I açò ho ha dit el president de la PIME de Balears,
el president de 46.000 PIME de Balears, els han traït, els han
traït!

Què diuen els sindicats? “Si no contamos con estos fondos,
los que se resienten son las personas trabajadoras a las que les
quitan derechos”. 620.000 treballadors i treballadores de
Balears. També la UGT: “Está claro que nos quieren eliminar
del mapa”. I aquest és el preu del seu segrest.

Jo li he de reconèixer que m'ho podia imaginar tot, però que
s'atrevissin, fins i tot a trair, jo diria que a una bona part de
l'electorat, que segur que fins ara tenien, perquè.... reconeguem
que no hi ha una uniformitat ideològica dins la PIME, però
reconeguem també que vostès sempre, d'alguna manera, han
comptat amb aquest electorat, el de la petita i mitjana empresa.
L’han traït, ja veurem..., ja veurem com va, no sé ni com s'han
atrevit, la veritat! Però, bé, és prova d'aquest segrest, és prova
d'aquest segrest que ja ni tan sols va contra els seus sectors
d’nfluència ideològica, han anat més enllà.

I què vol que li digui, Sr. Costa? Dona lliçóns
pressupostàries als altres. És clar, una alta i una baixa, però és
que el secret que vostè no desvetlla és on seran les baixes,
perquè vostè fa mesos que engana, i li ho dic..., no el vull
ofendre, vostè va començar a enganar amb el decret de
bonificacions de l’impost de succions, va començar enganant
aquell dia que valorava els immobles a valor cadastral, perquè
amb aquella valoració a valor cadastral vostè va sortir dient que
estalviaria a la ciutadania de Balears 60 milions d’euros, i no és
ver, perquè  ningú no valora a preu cadastral les acceptacions
d’herències, d’acord? I quan vostè ha intentat rectificar, en
realitat, la minva de recaptació serà de més de 150 milions
d’euros, no de 60. Vull dir, que fa mesos que ens engana.

Els 3 millons d’euros de patrimoni, Sra. Gil, sí, seran per a
l’any que ve, si és que és igual, és un forat pressupostari, és un
forat, l’hauran de cobrir, l’hauran de cobrir, m’és igual si no és
enguany o l’any ve, és igual, és un forat pressupostari que
serveix per pagar serveis públics, que vostès no hi creuen, no
hi creuen en els serveis públics, d’acord?

“Xiringuitos”, és clar, de què parlam? Si ara presumeixen
d'eliminar un “xiringuito”, quin xiringuito? El dels sindicats?
El del diàleg social? Però si vostès pressuposten altres
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“xiringuitos”, el “xiringuito” d’inquisició lingüística, de
persecució lingüística; més “xiringuitos”... antiocupes; doncs,
vostès també posaran “xiringuitos”, és a dir, vostès prediquen
el que no fan.

I molt ràpidament, hem presentat cinc esmenes, Sr. Costa,
al pressupost: la primera és un pla pilot que és molt local, però
que, si funcionés, jo crec que seria possible replicar a altres
llocs, és un pla pilot per a l'elaboració d'una estratègia de
dinamització comercial i compra de locals buits a un poble de
Menorca, que es diu Es Castell, que pateix una crisi molt greu
de dinamització comercial, es tanquen els negocis de manera
imparable, per diverses característiques d’aquest municipi, però
que jo crec que seria reaplicable a altres pobles i ciutats de
Balears, si funcionés. Sé que és molt local, però de ver que
podria servir.

També presentam una esmena que crec que és important, de
més d’1 milió d'euros, per recuperar tota l’externalització que
es fa a favor de les cambres de comerç, que jo estic a favor de
les cambres de comerç, però perquè facin el que els toca fer, no
per donar serveis a l'administració de forma directa. Jo crec que
aquests serveis s'haurien d'internalitzar.

Encara que sigui gestual, hem tornat pressupostar l’Oficina
anticorrupció, fins al darrer moment, Sr. Costa, defensarem que
aquesta oficina no s'hauria d'haver eliminat per tots els
arguments que hem dit abans.

En recuperació de memòria democràtica tornam
pressupostar 750.000 euros perquè..., bé, ja ho vaig explicar
ahir, és del tot injustificat que hi hagi aquest descalabrament.

I també hem proposat una esmena de 700.000 euros per
reforçar els programes antifrau de l'Agència Tributària de les
Illes Balears...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya acabando, por favor.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

... No esper que l’aprovin perquè -com hem vist- la preocupació
de recaptació d'imposts no és la primera prioritat que tenen i,
per tant, crec que li importarà bastant poc si no es reforcen
polítiques antifrau.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sr. Córdoba, tiene la palabra para defender
sus enmiendas.

EL SR. CÓRDOBA I MARÍ: 

Moltes gràcies, Sr. President, bon dia a tothom. Permeti’m
que comenci i respongui la pregunta que ha fet la Sra. Costa,
sobre el que li ha costat al PP el meu vot per aprovar els

pressuposts. Jo som nou a la política, només porto cinc anys, i
ja tenc clara una cosa: tot té un preu en política; és clar que els
ha costat un preu, si ho volen dir així, al Partit Popular, el vot
del diputat de Formentera li ha costat signar i comprometre’s
a complir un pacte de 20 punts amb Sa Unió de Formentera. I
això és públic i conegut des d’abans de la votació d'investidura
de la presidenta Prohens, no és res nou.

Després ja s'han negociat partides dels pressuposts que són
molt importants per a l'illa de Formentera. També es varen
presentar i negociar 12 esmenes als pressuposts que aquests
dies es voten. I, per la seva tranquil·litat, i per deixar-ho clar,
aquest diputat no ha demanat ni rebrà cap cosa més del que està
previst en el Reglament d’aquest parlament.

Les esmenes que presentam en aquesta secció, una és per a
la millora del finançament del Servei de Menors del Consell de
Formentera, per a la gestió de menors no acompanyats, és una
competència que tenim com a consell de fa molts d'anys, però
que últimament, amb l'arribada de pasteres, el que ens provoca
és que no tenim infraestructura a Formentera per donar aquests
serveis, ni per donar el servei que necessita aquesta gent, i el
que hem de fer és externalitzar-ho, hem de contractar empreses
externes o portar-ho a altres administracions que, per suposat,
llavors ens passen els costs, i, per exemple, enguany hem tengut
un cost d’1.400.000 només d'aquesta partida, i el que demanam
és ajuda per part del Govern de les Illes Balears per poder
donar i per poder cobrir les necessitats d'aquests menors. 

Una altra esmena que presentam és la construcció del centre
de salut de Formentera, per separar l'atenció primària de
l’hospital, és una promesa que es va fer i que la portam en
marxa i és un inici de solucionar aquest problema. A
Formentera, des del 2007, en què es va fer a l'hospital,
l'hospital no crescut però el que sí ha crescut és la població i
per suposat els professionals que hi treballen, i el que
necessitam és una ampliació, poder donar més espai a l'hospital
i separar aquesta atenció primària de l’hospital, que ara mateix
no està fet així.

També necessitam a nivell de sanitat els serveis
d'oftalmologia i estomatologia, que fins ara no hi són i la gent
de Formentera ens hem de desplaçar a Eivissa, i el que fem és
demanar que hi hagi una partida pressupostària perquè aquests
professionals, aquests serveis puguin arribar també a
Formentera, com ho fan altres serveis. 

I, finalment, una rehabilitació del moll del Caló de Sant
Agustí, que pot semblar que no sigui res, però el moll del Caló
de Sant Agustí va ser el primer moll, el primer port que hi va
haver a Formentera i, patrimonialment i culturalment, és molt
important per a nosaltres. Fa molts d’anys que es diu que s’ha
d’arreglar, es troba en molt mal estat, i enguany sembla que, si
ho podem posar en els pressuposts, serà una realitat.

I res més, des de Formentera és el que hem demanat a
aquesta secció. Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Pues es el turno del Grupo Popular, Sra.
Cardona, tiene la palabra.
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(Alguns aplaudiments)

LA SRA. CARDONA I RIBAS:

Gracias, presidente, bon dia, diputats i diputades. Avui
venim a tractar les esmenes parcials que s'han presentat a la
Conselleria d'Economia, Hisenda i Innovació, parlam d'una
conselleria que incrementa el seu pressupost en un 6,20% i que
gestiona, entre d’altres, la Direcció General de Fons Europeus,
on destaca l'Oficina d'Inversions Estratègiques, i la Secretaria
Autonòmica d’Innovació i Societat Digital, que és transversal
a tot el Govern. 

Aquest govern ha fet una aposta clara per la recerca, la
innovació i la societat digital, amb un increment pressupostat
que suposa un 60,79 més que l'any passat. És una àrea
transversal a tot el Govern i que aviat firmarà el conveni per al
Centre Bit a Eivissa, facilitant que totes les illes en tenguin un.
A més, estam contents de saber que en el 2024 també es donarà
un nou impuls al Centre Bit de Menorca. 

Això, senyors de l'esquerra, no és fum, és una realitat, no
farem com vostès que varen pressupostar 13 milions d'euros
d’ITS per a la Facultat de Ciències, que el Sr. Bona tant
reclamava, i sabent que la UIB ni tan sols tenia el projecte
redactat. El resultat ha estat que s'han executat un total de zero
euros i aquests diners no es varen poder destinar a altres
projectes.

En aquests pressuposts s'han pres més mesures de rebaixes
fiscals, com són deduccions per a arrendadors, deduccions per
a autoocupació i deduccions per cures per a persones majors de
65 anys. Aquestes mesures beneficien els ciutadans de les
nostres illes i responen a la política del Partit Popular de Marga
Prohens i als acords que tenim amb VOX. 

Des del Grup del Partit Popular vàrem presentar diverses
esmenes d'afectació i en varen quedar cinc de vives en
comissió: l’esmena 10014, per un import de 300.000 euros, per
a antenes TDT a Eivissa i per poder donar cobertura a totes les
zones que encara no en tenen; l’esmena 10029, amb una partida
de 400.000 euros, per a la reforma del club de jubilats d’Es
Migjorn, a Menorca; l’esmena 10023, per a una línia d’entitats
socials per a equipaments i inversions a Eivissa i per al centre
de baixa exigència Es Gorg, amb un plurianual de 2 milions
d’euros; l’esmena 10042... -jo no els he interromput mentre
vostès parlaven-, l’esmena 10042, amb una partida de 150.000
euros, per a la rehabilitació de l’edifici Escola Natura d’Es
Castell; i l’esmena 10016, amb una partida de 700.000 euros,
per millorar el pavelló d’Es Quartó de Sant Antoni de
Portmany.

Pel que fa a les esmenes presentades per Sa Unió de
Formentera, hem presentat una transacció a la seva esmena
10301 per fer un canvi de secció, es tracta d’una partida per a
la millora del finançament del Servei de Menors del Consell de
Formentera, per a la gestió de menors no acompanyats a
conseqüència de l’arribada de pasteres; es passa de la secció
dels fons del factor d’insularitat a la Conselleria de Famílies i
Afers Socials.

Respecte de l’esmena 10298, he de dir que hi votarem a
favor i que demana dotar l’hospital de Formentera del servei
d’oftalmologia i estomatologia per evitar que els ciutadans de
Formentera s’hagin de desplaçar a l’hospital Can Misses per ser
atesos. 

L’esmena 10299 també l’acceptarem, per a la construcció
del centre de salut a Formentera per separar l’atenció primària
de l’hospital. 

I l’esmena 10296 també l’acceptarem i va destinada a la
rehabilitació del moll d’Es Caló de Sant Agustí.

Vull dir que aquestes tres esmenes ja havien quedat
aprovades en comissió i varen caure, i les hem de tornar votar. 

Respecte de les esmenes presentades per VOX, s’ha de dir
que ja en vàrem incorporar a comissió diverses, com són la que
fa referència a reparacions de filtracions d’aigua al centre de
salut de Lloseta; plurianual per construir residències
d’estudiants; una esmena per construir una residència pública
en règim de lloguer a Sa Coma, a Eivissa, per dedicar-la a
empleats públics, on existeixin més places vacants i de més
difícil cobertura, com són per al personal sanitari, docents i
forces de seguretat. 

Vull dir que en comissió es varen aprovar les esmenes
10090 i 10083 per a la contractació extraordinària d’una
auditoria de legalitat i gestió eficient dels organismes, empreses
i ens públics, i per donar impuls a un pla d’ajuda a
emprenedors mitjançant el programa de línia de microcrèdits.
Aquestes esmenes s’havien aprovat en comissió, varen caure i
supòs que les haurem de tornar votar. 

Respecte del Grup MÉS per Mallorca, acceptarem l’esmena
10237, per fer un estudi sobre la part del deute de la comunitat
autònoma de les Illes Balears, imputable a l’infrafinançament.

Acceptarem també l’esmena 10242, per a un augment de
dotació per a projectes.

I votarem també a favor de l’esmena 10162 per fer un
estudi de dades de pobresa a les Illes Balears.

Pel que fa a la resta d’esmenes presentades, hi votarem en
contra perquè, en general, afecten la política econòmica. No
obstant això, les esmenes que s’introdueixen han de ser
coherents amb la direcció i amb el sentir general de la política
econòmica del Govern i del projecte de llei, de manera que
totes aquelles esmenes que no vagin en línia amb aquesta
política no es poden acceptar.

En particular, pel que fa a totes les esmenes relatives a
mesures fiscals, ja siguin mitjançant la introducció, la supressió
o la modificació de deduccions dels tributs cedits per l’Estat, o
mitjançant la modificació de la regulació de l’impost sobre
estades turístiques, són mesures que afecten els ingressos
públics sense cap estudi ni mesura de les conseqüències
pressupostàries i econòmiques que aquestes mesures puguin
implicar. En canvi, les modificacions tributàries ja previstes al
projecte de llei o les esmenes presentades pel Grup
Parlamentari Popular, sí que han estat objecte d’una valoració
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prèvia per saber com afectaran els pressuposts de l’any 2024 i,
en general, l’hisenda autonòmica i l’economia de les nostres
illes.

Finalment, pel que fa a les esmenes relatives a l’increment
de les retribucions, en un 2,5% d’aquestes el cert és que, per
prudència, tampoc no es poden acceptar, ja que les retribucions
del personal de les administracions públiques depenen de
l’aprovació de la Llei de pressuposts generals de l’Estat per a
l’any 2024.

Per tant, vull donar-li al Sr. Costa i a tot el seu equip
l’enhorabona per la feina feta en l’elaboració dels primers
pressuposts del canvi.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Empezamos los turnos de réplica. Sra.
Costa, tiene la palabra.

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies, Sr. President, senyores diputades, senyors diputats.
Sra. Cardona, crec que això de la Conselleria d’Hisenda va de
mal en pitjor, parlen vostès de la paraula donada, jo el que diria
és que no diuen ni una sola veritat, perquè si no digui’m, ara i
aquí, a quin punt de l’acord PP-VOX, i a quina pàgina, tenc
aquí el document, vostès diuen que aniquilaran els sindicats o
que els ofegaran econòmicament.

(Alguns aplaudiments)

Digui’m a quina pàgina, jo estic disposada a renunciar als
meus 4 minuts, per desemmascarar una vegada més, les seves
mentides. Sincerament, si el conseller d'Hisenda és capaç de
mentir en aquesta tribuna, si li quedàs una mínima dignitat
política, se n'hauria d'anar a ca seva, perquè vostès es pensen
que aquí es pot venir, dir mentides i que no passa res, i jo em
resisteix, no em resign que això no es pot fer, enganyen els
ciutadans. 

Bé, i ja el que ens faltava per escoltar, però, és clar, això és
una conseqüència dels seus pressuposts, Sr. Costa, que surt la
portaveu de VOX aquí i que diu que està molt contenta, perquè,
“a la fi es tancaran les oficines d'igualtat, d’UGT i Comissions
Obreres”. Sí, Sra. Cirer, jo entenc la cara que fa, jo també
posaria aquesta cara si fos vostè...

(Alguns aplaudiments)

..., i això és una vergonya! Jo entenc que la Sra. De las Heras
rigui, perquè era el que cercaven, i el PP sabia que aquesta
seria la conseqüència dels seus pressuposts, uns pressuposts
que encara no han entrat en vigor, encara no és dia 1 de gener,
i ja veiem les seves nefastes conseqüències.

Per cert, el que no puc entendre és que entre vostès,
s’assegui un diputat sindicalista, o exsindicalista que reclamava

com ningú a favor dels sindicats i dels funcionaris públics
d’aquesta comunitat, llavors no li devia semblar tan
“xiringuito” quan ell cobrava les subvencions del sindicat.
Potser ens ho haurà d’explicar.

(Remor de veus i se sent una veu de fons que diu: “¿quién
es?”)

Sí, sí, ja els ho explicaré, el tenen al costat, que els ho
expliqui ell, supòs que no va ser ell el que va reclamar que
llevassin aquestes ajudes.

Per altra banda, parla, he sentit aquí parlar que és fals que
es desquadrin els pressuposts. Idò sí, es desquadren els
pressupost, i m’hi reafirm i ho torn dir, perquè vostès posen en
perill l’estabilitat a mitjà termini, ja que les previsions dels
ingressos d’aquí a l’any 2027, es veuen seriosament
compromeses. I això és el que passa amb l’eliminació de
l’impost de patrimoni, perquè si no ja em diran, d’aquí al 2027,
com compensaran aquesta davallada d’ingressos, perquè si no
l’únic que els quedarà són les retallades. I a mi, em perdonarà,
Sr. Costa, perquè clar, veure’l a vostè és pensar en retallades,
perquè tots recordam quan era director general de Pressuposts
amb el Sr. Bauzá...

(Alguns aplaudiments)

..., amb la retallada de pressuposts més elevada de la història.

I quan parlen de “la paraula donada”, vostès haurien de dir
les mentides donades, perquè la paraula de la Sra. Prohens era:
no farem res sense pactar amb la comunitat educativa.
Conseqüència, segregació lingüística. El Sr. Costa diu:
presentam el pressupost per a innovació més elevat que mai.
Baixen un 11,6%. “No contribuirem a la crispació lingüística”
i les samarretes verdes ja estan preparades.

(Alguns aplaudiments)

Sincerament, no és que vostès no siguin de fiar, és que
vostès són un mal èxit per a aquesta comunitat autònoma. I
quan diuen que els han donat el suport a les urnes els ciutadans,
sí, per suposat, però els varen donar el suport per fer aquestes
coses en el pressupost? On ho deia tot això, Sr. Costa? On ho
deia senyores i senyors del Partit Popular? Sincerament, crec
que a la Sra. Prohens li aniria molt millor telefonar al Mago
Pop, i vostè, Sr. Costa, se’n tornàs a ca seva.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. De las Heras tiene la palabra.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Sí, yo voy a ser muy breve, así que intervendré, si no les
importa, desde aquí mismo. Sra. Costa, no estamos en contra de
los sindicatos,...

(Remor de veus)
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..., estamos en contra de las subvenciones, que se sostengan con
las cuotas de sus propios afiliados, porque todos los ciudadanos
no tienen que sostener, con el trabajo que producen día a día,
a los sindicatos que deberían sufragarse de sus propios
afiliados.

Y nuestro compañero Agustín Buades pertenecía al CSIF,
ni a Comisiones ni a UGT.

(Petita cridòria i remor de veus)

Y como le estoy diciendo... -es un sindicato de
funcionarios, que parece que a ustedes sí que les molestan otros
sindicatos-...

(Remor de veus)

..., pero como les he dicho y les repito, no tenemos nada en
contra de los sindicatos, y CSIF no tiene ninguna subvención
nominal. Nosotros estamos en contra de todas las subvenciones
y todos los chiringuitos.

Nada más, muchas gracias.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sr. Apesteguia tiene la palabra.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Sra. De las Heras, em sap
greu contestar-li, perquè, com que ha intervengut les dues
vegades després de mi, no em podrà rebatre, però, en qualsevol
cas, no és un fet que se’m pugui imputar a mi.

És clar, vostè ha dit, em sap greu, Sr. President, però la
portaveu en aquesta intervenció del seu grup, ha dit que s'han
acabat els pesebres ideológicos. Haurà d’anar a l’entrada i fer
net, perquè...

(Alguns aplaudiments)

..., i no és que aquest portaveu tengui res en contra dels
betlems, simplement em remet a les paraules que ha emprat la
Sra. De las Heras. Però, més enllà d’aquesta anècdota, basada
en la sinonímia, el que ha dit la Sra. De las Heras ha estat prou
clar, eh, no l’han aplaudida des de la bancada del Partit Popular
quan ha dit que havien aconseguit, amb la seva votació i la del
Partit Popular, que “Comissions Obreres i UGT tancassin les
seves oficines de la igualtat”. Per què no han aplaudit? No
aplaudiran l’aprovació d’aquests pressuposts? Perquè és el que
aconseguiran amb el seu vot.

N’estan empegueïts del pacte amb VOX?

(Remor de veus)

No, no, no, jo els ho deman, perquè, és clar, vostè ha dit, el
Sr. Costa volia complir el nostre acord, i ho ha dit a totes les
comissions, jo hi era, vertaderament jo hi era i ho ha dit, però

també era aquí aquestes dues darreres setmanes, i jo no l’he vist
entusiasmat per aprovar-los les esmenes. O vostè sí? Què va
votar el Partit Popular a la seva esmena dels 20 milions d’euros
a la comissió? I a la dels sindicats? Per tant, no molt animat
estava el Sr. Costa per complir amb el seu suposat acord.

Que, per cert, Sr. Costa, a quin punt de l’acord de PP i
VOX figura l’eliminació de les ajudes als sindicats i a les
patronals? Perquè si es refereix a l’article 51, vol dir que les
ajudes a la CAEB eren per motius ideològics? No ho trobarà en
el mòbil, però jo el convido a reflexionar sobre aquest fet.

 (Alguns aplaudiments i remor de veus)

Perquè, amb la seva votació, respecte de l’eliminació
d’aquestes ajudes, el que fan és atacar directament una
Constitució que vostès enalteixen contínuament, perquè, en el
seu article 7, defineix els sindicats i les patronals com
“elements vertebradors de la democràcia”. I, per tant, vostès
han de justificar per què no han de comptar amb el suport
institucional per dur a terme la seva tasca. Què els molesta dels
sindicats? Què els molesta de les patronals? Què els molesta,
senyors del Partit Popular, de les oficines d’igualtat d’UGT i de
Comissions Obreres?

No em contesten, ni em contestaran, perquè vostès el que
han fet -i ho demostren amb el seu silenci-, és sucumbir als
desitjos i a les dèries de VOX. 

I vostès, i els ho tornaré dir les vegades que faci falta, VOX
va treure 8 diputats, ara mateix disposa de 7 diputats, no té la
capacitat d’aprovar cap, cap, cap esmena pressupostària, si les
aproven és perquè vostès decideixen prestar-los els seus
diputats. Per tant, és la seva responsabilitat, i el tancament de
les oficines d’igualtat de Comissions Obreres i d’UGT és una
vergonya per a vostès, perquè vostès han traït així el seu
electorat, perquè vostès això no ho duen en el seu programa
electoral! I quan hi tornin, no diguin “ens va obligar VOX”, no
cometin aquesta falta de respecte a la intel·ligència col·lectiva.
De la mateixa manera que quan anem a les eleccions no diguin
“a la segregació lingüística ens hi va obligar VOX”. Vostès
apliquen aquestes mesures perquè els dóna la realíssima gana,...

(Alguns aplaudiments)

... i el pollastre social que tendrem a l’educació i a l’àmbit de
la concertació social és la seva responsabilitat. 

I els he de dir que ens sap molt de greu, ens sap molt de
greu perquè, més enllà de la diferència ideològica, vostès
pensaven que amb ells tenien un pacte, i nosaltres pensàvem
que amb vostès compartíem un model de convivència, que
vostès amb aquestes mesures, amb les esmenes que els aproven
a el rompen. Si som exagerat, aplaudeixin el tancament de les
oficines de Comissions Obreres i d’UGT...

(Alguns aplaudiments)

... perquè jo almanco no hauré d'aplaudir cap mesura que em
faci vergonya.

Moltes gràcies. 
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(Remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por parte del Grupo Mixto, sí, Sra. Gomila,
tiene la palabra. 

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Sra. de las Heras, permeti’m que sigui, que dediqui les
meves primeres paraules a vostè, diu: “estamos en contra de
todos los chiringuitos”, de todos no, de todos los que no son
los suyos.

(Alguns aplaudiments)

Em sap greu, perquè si estiguessin en contra de tots els
“xiringuitos” no posarien una oficina que persegueix el català
ni una oficina víctimes... per tant, no, de todos, todos, no, i el
PP li ha comprat: estamos en contra de todos los chiringuitos,
excepto de los de VOX. Em sap greu, però la veritat és que no
han de dir mentides, diguin la frase com vulguin, però no
diguin mentides.

Sr. Costa, diu: “aquest govern compleix la paraula donada”,
i ho diu mallat, no ho digui mallat, Sr. Costa, si vostè està tan
convençut que són els bons, no importa que cridi per convèncer
més, ho digui amb el to normal i corrent, que tots ja tenim molt
clar que aquests pressuposts no són els de la paraula donada,
sinó els pressuposts de la submissió a VOX. I no ho dic jo, no,
ho diu la Sra. de las Heras, açò són els pressuposts de VOX;
per tant, és amb paraules seves, no amb paraules meves. Per
tant, ho digui tranquil, no importa estar mallat, és que, al final,
vostè sap que en coses ens avindrem i que seguirem intentant
que els interessos dels menorquins i de les menorquines tirin
endavant, i esperam que sigui amb el seu suport.

Però li ho vull tornar a demanar, i li agrairia que fes aquest
exercici de matemàtiques, digui’m què s'estalviaran les rendes
mitjanes i baixes amb les seves mesures fiscals i què
s'estalviaran les rendes altes i molt altes amb les seves mesures
fiscals. Li agrairia que m’ho fes arribar, faci un excel, me’l
tramiti, i veurà com els nombres canten, els doblers han quedat
dins les butxaques dels rics i els pobres segueixen essent igual
que pobres. Bono, n’hi ha més de pobres, ja li he dit, jo ara ja
he passat a la secció de pobres, jo era a la classe de les rendes
mitjanes, però ja som pobres, perquè 3 milions de patrimoni no
els tenc ni fer-s'hi enfora, ni fer-s'hi enfora. 

Per tant, molt important, faci’m aquests nombres, per favor,
presenti-ho i mostri-ho a la ciutadania, i després digui ben fort:
aquests pressuposts són per a les rendes mitjanes o baixes.
Perquè, si és així, li donaré l'enhorabona, però, com que no ho
serà, faci els nombres i veurà que no ho serà, vostès el que fan
és enganar els ciutadans d'aquestes Illes Balears. 

Per altra banda, mentre vostès pacten amb VOX i intenten
enganar els ciutadans de les Illes Balears, en fer veure que
aquests imposts regressius són el millor que els pot passar, 
MÉS per Menorca fa propostes per millorar els interessos dels
menorquins i de les menorquines. Com ja li he dit, hem
presentat una esmena perquè els doblers de Reserva de la

Biosfera no siguin per l’ITS sinó a través del mecanisme
especial de finançament. Des de MÉS per Menorca seguim
mantenint, com mantenia el PP, quan era a l'oposició, i que
encara sembla que mantenen els seus companys del PP del
Consell Insular de Menorca, que en el ple anterior, de dilluns,
varen aprovar 5 milions d'euros i varen aprovar que es fes amb
el mecanisme especial de Reserva de la Biosfera, a partir d’una
proposta presentada per MÉS per Menorca. O sigui, que ni
escolten els seus del mateix partit de Menorca per als interessos
dels menorquins i menorquines. Acabam de perdre amb aquests
pressuposts 4 milions d'euros per millorar la societat de
Menorca. I açò serà sota el seu nom, sota aquest pressupost que
és per als interessos de totes les illes, i a Menorca, de moment,
hem perdut ja 4 milions d'euros. 

Per altra banda, també hem presentat dues esmenes més,
una que fa referència a establir un conveni amb l'Institut
Menorquí d'Estudis per a la creació del centre de recerca en
arqueologia, i una altre en què seguim instant el Govern que no
llevi l’Oficina de Prevenció i Lluita contra la Corrupció, que ja
sabem que ja la llevaran.

Però li vull dir, Sra. Cardona, totes les esmenes que
presenta MÉS per Menorca no fan trontollar els pressuposts,
perquè totes el que fan és recol·locar les mesures; per exemple,
en el cas de l'Oficina anticorrupció l'únic que li diem és que
llevi doblers de l’oficina de garantia lingüística, 750.000, i que
llevi doblers de Marivent, que no passa res si queden 750.000
euros menys per a Marivent, no passa res, els reis vendran igual
i vostès podran anar-hi a saludar-los. Per tant, açò no farà
trontollar els pressuposts d'aquesta comunitat autònoma.

Li torn dir, Sr. Costa, que els ciutadans tenen clar que volen
pagar imposts, però volen pagar-los de manera redistributiva.

I faig també aquesta consulta, vostès que han dit que seran
el partit de trepitjar el carrer, facin aquesta consulta, se'n vagin
un per un a les classes baixes, sobretot, i mitjanes i els diguin:
s'estimen més pagar la factura del doctor, la factura dels
mestres d'escola, les factures dels serveis d'assistència a
domicili, amb el que costen, o prefereixen pagar uns imposts
redistribuïts perquè qui més té mes paguin? Facin-los aquesta
pregunta. I no tengui cap dubte de quina serà la resposta, la que
MÉS per Menorca li dirà ara, en aquest moment: vull pagar
imposts, sempre que tots paguem en funció de la nostra
capacitat econòmica, perquè l'estat de benestar s’ho mereix i ha
de ser per a tothom, aquells que tenen molt s’ho poden pagar,
aquells que no tenen no s’ho poden pagar. I no hem de fer el
que fan molts de països on hi ha gent que no pot anar ni al
metge i ha de quedar a ca seva, moltes vegades morint-se, per
no arribar a poder tenir una bona assistència sanitària.

Perquè, com que aquests pressuposts no són per a nosaltres
els pressuposts del canvi, sinó els pressuposts a la submissió de
VOX, i els menorquins i menorquines, mallorquins, eivissencs
i formenterencs no ens els mereixen, MÉS per Menorca farà un
vot contrari a  aquests pressuposts.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

 



DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 22 / fascicle 3 / 20 de desembre de 2023 1039

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. Cardona, tiene la palabra.

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. CARDONA I RIBAS:

Gracias, presidente. Sr. Apesteguia, li ha tocat. Ha dit que
no ha vist cap canvi, no li enumeraré tots els canvis perquè crec
que ja els coneix, i consumiria tot el temps, crec que n'hi ha
hagut molts en molt poc temps. I li recalc que en el primer
semestre s'aprovarà un decret de simplificació, si vol d'aquí un
parell de mesos en tornam a parlar. 

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Sr. Apesteguia, a l'Institut d'Investigació no li volíem llevar
res, el que volíem fer era afegir-li Innovació i Transparència de
les Illes Balears. I això que ahir vostès hi varen votar en contra.
No sé què n'opina, tenint en compte que és una llei, que és la
Llei de ciència, que vostès varen impulsar. 

Parla de vergonya amb els pactes amb VOX, em sap molt
de greu dir-li-ho, Sr. Apesteguia, a mi sap què em fa vergonya?
Haver votat en contra d’una comissió per investigar les menors
prostituïdes, això és el que em fa vergonya.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

Sra, de las Heras, evidentment, aprovarem les esmenes que
vostès han presentat perquè compleixen l'acord que tenim
firmat amb vostès, i que ja es varen incorporar en comissió. 

Ja li tocarà, Sra. Costa, tranquil·la, tranquil·la.

Sra. Gómez, ha parlat que incomplim la Constitució... -no
hi és ara, bé, quina llàstima, perquè veig que li preocupa tant,
que tal vegada en podrien...

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Perdoni, Sr. President, m'agradaria intervenir un momentet.
La senyora no hi és perquè té un familiar molt proper que
s’acaba de morir i, per tant, tenia unes telefonades a fer. Bé, ho
dic, més que res, perquè em sembla que en aquest moment -em
sap greu-, però em sembla que en aquest moment recriminar
açò no és adequat amb la situació familiar que passa.

(Remor de veus)

(El Sr. Vicepresident primer substitueix el Sr. President en
la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Puede comentarlo cuando la Sra. Portavoz del Partido
Popular haya finalizado su intervención. Gracias.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Perdoni, perdoni.

LA SRA. CARDONA I RIBAS:

Sra. Gomila, de totes formes comprenc perfectament el que
diu, i no faré esment de la Sra. Gómez, esper que..., bé, donar-li
el condol per la persona que li acaba de faltar; només faltaria!

Respecte..., Sra. Gomila, ha tornat parlar de l'Oficina
anticorrupció. Sra. Gomila, ja sap perfectament el plantejament
que té aquest govern respecte de l'Oficina anticorrupció, una
oficina que a la seva mateixa memòria diu que existeix una
duplicitat -veig que no li interessa escoltar-me-, m'agradaria
saber on era l’Oficina anticorrupció en el caso Puertos, menors
prostituïdes, batle de Sant Josep..., podríem seguir. Ha quedat
més que demostrat que no és una oficina imparcial.

(Alguns aplaudiments)

Sra. Costa, m'ha demanat que li digui clarament a l’acord
PP-VOX on diu: “Eliminació de subvencions nominatives”,
punt 51 de l’acord PP-VOX.

(Remor de veus)

Ha tornat parlar de retallades, de retallades, i venga
retallades, fa mesos que parlam de retallades, fins i tot abans de
començar a preparar els pressuposts, idò, bé, Sra. Costa, 400 
milions més en personal sanitari, educatiu i serveis socials.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

I li ha dit al Sr. Costa: “Sr. Costa, se n’hauria d’anar”. Ja els
agradaria a vostès que el Sr. Costa se n’anàs, ja els agradaria!...

(Rialles de la intervinent i remor de veus)

... No tendran tanta sort.

Ha parlat, Sra. Costa, a la seva primera intervenció a la
totalitat: “pressupost vergonyós”, “preu que han pagat”,
“vergonya política”, i diu al Sr. Costa que no parli ni
d’amnistia, ni de batlies, ni de coses d'aquestes; idò, sí, Sra.
Costa, vergonyós és pactar amnisties amb trànsfugues que
fugen dels país, entregar batlies a Bildu, admetre a tràmit
despenalitzar l’enaltiment del terrorisme, això sí que fa
vergonya, això sí que fa vergonya!, a nosaltres i a milions
d'espanyols!

(Alguns aplaudiments)

Senyors de l'esquerra, ser a l’oposició no els eximeix de ser
coherents en el seu discurs.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments i remor)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra.  Cardona. Començam el debat 6, de totalitat
i globalitat, agrupació de la secció 15, Conselleria de la Mar i
del Cicle de l'Aigua, amb les seccions i entitats afins. 
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En primer lloc, esmenes a la totalitat.

Del Grup Parlamentari Socialista, a la secció 15,
Conselleria de la Mar i del Cicle de l'Aigua, la 10615; a la
secció 38, fons per al finançament del cicle de l'aigua, 10625;
E03, Agència Balear de la Aigua i de la Qualitat Ambiental,
10632; E11, Ports de les Illes Balears, 10638.

Del Grup Parlamentari Mixt, MÉS per Menorca, a la secció
15, Conselleria de la Mar i del Cicle de l'Aigua, esmena 10425.

En segon lloc, les esmenes parcials.

Del Grup Parlamentari Socialista, a la secció 15,
Conselleria de la Mar i del Cicle de l'Aigua, al programa 522A,
ports i transport marítim, 10933, 10931, 10663, 10664, 10665,
10667, 10671, 10672, 10673, 10675, 10677, 10678, 10679,
10680, 10681 i 10923; al programa 531B, ordenació de la
costa i del litoral, les esmenes 10683 i 10912; al programa
561A, domini públic hidràulic, protecció i control, Directiva
marc de l'aigua, les esmenes 10913, 10690 i 10693; al
programa 562, abastiment d'aigües, 10699, 10720, 10695,
10696, 10697, 10698, 10700, 10701, 10702, 10703, 10704,
10706, 10707, 10709, 10710, 10711, 10712, 10713, 10714,
10715, 10716, 10718, 10719, 10722, 10723, 10725, 10726 es
retira, 10728, 10729, 10730, 10737, 10738, 10739, 10740,
10741, 10742, 10743, 10744, 10745, 10746, 10747, 10686,
10687 i 10914; a la secció 38, fons per al finançament del cicle
de l'aigua, al programa 562B, sanejament i depuració d'aigües,
10688 i 10689; E03, Agència Balear de l'Aigua i de la Qualitat
Ambiental, ABAQUA, 10731, 10732, 10733, 10734, 10735,
10736, 10915, 10917, 10919, 10920 i 10921; E11, Ports de les
Illes Balears, 10796, 10797 i 10924.

Del Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, a la secció 15,
Conselleria de la Mar i del Cicle de l'Aigua, al programa 522A,
ports i transport marítim, 10131; al programa 561A, domini
públic hidràulic, protecció i control, Directiva marc de l'aigua,
10194 i 10185; al programa 562A, abastament d'aigües, 10182
i 10170; a la secció 38, fons per al finançament del cicle de
l'aigua, al programa 562B, sanejament i depuració d'aigües,
10184.

Del Grup Parlamentari Mixt, MÉS per Menorca, E03,
Agència Balear de l'Aigua i de la Qualitat Ambiental,
ABAQUA, 10370, 10371, 10383, 10384, 10386, 10390,
10392, 10435, 10438 i 10442; E11, Ports de les Illes Balears,
10377 i 10378.

Del Grup Mixt, Unides Podem, a la secció 15, Conselleria
de la Mar i del Cicle de l'Aigua, al programa 522A, ports i
transport marítim, 10325; al programa 531B, ordenació de la
costa i del litoral, 10342 i 10357; E03, Agencia Balear de
l'Aigua i de la Qualitat Ambiental, les esmenes 10310, 10314,
10316, 10326, 10327, 10328, 10332, 10344, 10345, 10349,
10355, 10360, 10363 i 10366.

Per a la defensa d'aquestes esmenes, té la paraula pel Grup
Parlamentari Socialista el diputat Damià Borràs, per un temps
de deu minuts.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. BORRÀS I BARBER:

No..., bé, qualque cosa tancaré. Gràcies, Sr. Vicepresident,
bon dia a tothom. Sr. Conseller, és vostè el conseller
responsable d'aigua d'un govern que fa aigua, que ha quedat
tocat per les andanades xantatgistes dels seus socis naturals. El
Govern ha quedat tocat a la línia de flotació de la seva
credibilitat, amb tantes vies d'aigua obertes com ja té, l’orgullós
vaixell “ni permiso, ni perdón” de la Sra. Prohens navega cada
vegada més escorat cap a la dreta, que no a estribord, manat per
la brúixola desnortada de VOX. 

La promesa d'una nova partió, un deslinde especial per a
Formentera, només ha aconseguit fins ara “deslindar” el diputat
per Formentera, per més que, de moment, el Sr. Córdoba hagi
tornat al redol, gratis et amore? Ho sabrem, continuará.

Fins ara, conseller, vostè ha maldat nedar i guardar la roba,
ha transferit la responsabilitat de redactar el seu projecte de llei
de costes a la Universitat, però qui haurà de presentar el text
articulat serà vostè, i vostè sap que la promesa de la Sra.
Prohens a Formentera és impossible de complir, demagògia,
marca de la casa, “ni permiso ni perdón”.

Ara li presentam a vostè una esmena de 700.000 euros que
li permetria encarar la redacció dels plans directors sectorials
d'ordenació del litoral, perquè l'acord a la Comissió Bilateral
Mixta amb el Govern d'Espanya sobre la Llei 3/2023, de
Menorca Reserva de Biosfera, obre una porta important,
reconeix aquesta capacitat a la comunitat autònoma, i açò és
una gran passa endavant. Açò sí, en el mateix acord, punt
segon, el Govern de les Illes Balears reconeix que ha de
respectar la jurisprudència del Tribunal Constitucional i
assumeix que ha de salvaguardar -cometes- “lo dispuesto en la
normativa estatal en materia de costas y entendiendo que la
ley autonómica se dicta en base a la competencia para
establecer normas adicionales de protección del medio
ambiente -normas adicionales de protección del medio
ambiente- que, en consecuencia, solo se puede incrementar y
en ningún caso disminuir el nivel de protección ambiental
establecido en la legislación estatal”, oído al parche.

Té vostè la responsabilitat de gestionar el litoral i respectar
el deslinde competencial. La protecció de les activitats
econòmiques que vostè vol garantir a tota costa, no pot ser a
costa de malmetre la protecció del medi ambient. Vostè
pregona l'equilibri, però el medi ambient és un valor de futur,
no és cap mercaderia mesurable amb la balança de
l'especulació, perquè una cosa és voler preservar el patrimoni,
casetes de vorera, escars, etc., i una altra ben distinta és
protegir determinats usos i determinades construccions que
moltes vegades no tenen res de tradicionals. 

Estan vostès tan capficats amb els “xiringuitos”, que fins i
tot han posat un “xiringuito” al betlem de Cort. I no vulgui
jugar a confondre, conseller, propietat i concessió no són el
mateix, les directives europees són clares i llampants: és o no
és fer ciutadans de primera i de segona, conseller? És o no és
atemptar contra la igualtat de tots els espanyols amnistiar els
infractors de les normes urbanístiques?
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Però (...) superàvit, potser és un bon moment per incorporar
el vehicle privat en el tram autonòmic, si més no, del
descompte de resident, perquè açò ens ajudaria a articular la
continuïtat territorial a través d’aquest pont sobre la mar que
hauria de ser el vaixell correu entre illes. Ara, tot i el superàvit
de Ports, vostè planteja un increment lineal indiscriminat de
taxes, vostè sap que açò perjudica els propietaris de les
embarcacions més modestes. En canvi, redueix vostè el
coeficient de càlcul del consum elèctric i d'aigua dels molls, ja
ho va explicar ahir el Sr. Castells, en plena transició energètica
i davant l'escassesa tan greu d'aigua com patim, el conseller
d'Aigua, del Cicle d'Aigua, abaixa el preu d'aigua als grans
consumidors més acabalats dels ports, com més aigua dilapidin,
més notaran la rebaixa. 

Pla General de Ports, té vostè la responsabilitat de
desplegar-lo, és vigent. Per açò, li hem presentat un paquet de
10 esmenes, per finançar els plans d’usos de cada port, d’acord
amb els criteris establerts al pla general, no discrecionalment.

I per a la reducció de projectes, per reduir els efectes del
canvi climàtic i la implantació d’energies renovables, perquè
vostè diu que no vol créixer en capacitat, en oferta
d’amarratges, però sempre..., amb el PP sempre hi ha un però,
perquè vostè també ha dit que no descarta la instal·lació de
pantalans provisionals per satisfer els augments puntuals de
demanda, com si açò no fos burlar el pla, creixement zero, com
si pel fet de no ser fixos, de no ser de formigó, aquests
pantalans no incrementassin la capacitat de càrrega dels ports,
o el consum de recursos naturals, la pressió humana i
ambiental.

Passem al cicle d’aigua, que és on el seu pressupost fa aigua
de manera més clamorosa, tot i l’increment de la capacitat
inversora, el pressupost d’aigua i sanejament no deixa de ser un
pressupost continuista. Justifica un pressupost continuista una
esmena a la totalitat? Sí, perquè un pressupost que es limita a
continuar allò que ja estava començat o previst, no és un bon
pressupost, sinó una reiteració; no hi ha cap tipus de
planificació, ni de projecte, i un govern s’ha d’explicar a través
del seu pressupost. Açò sí, han creat vostès un pompós fons per
al finançament del cicle de l’aigua, un fons que només recull els
ingressos del cànon de sanejament, com cada any. És per tant,
un fons pintat, pura pintura, com li agrada dir al Sr. Costa.

I pot semblar una paradoxa, però una part molt important
del pressupost de la seva conselleria, ho vam debatre ahir, no
avui, no ara, perquè depèn, una bona part del seu pressupost, de
la secció 12, que gestiona, a través de l’AETIB, el programa
571H, fons ITS, mar i cicle de l’aigua, projectes
mediambientals finançats per l’ITS.

I aquí obriré un parèntesi conseller, per fer-li una pregunta
que m’agradaria que em contestés: és la construcció d’una
dessaladora un projecte mediambiental o no és un projecte
mediambiental? Li agrairia que em contesti, ni que sigui per
esclarir conceptes.

A través de les esmenes del Grup Popular, li han afectat a
vostè, conseller, més del 20% de la partida de projectes
mediambientals de l’ITS, per exemple, reformar un teatre i un
club de jubilats, i per construir una residència per a la Guàrdia

Civil de la Mar, a Sa Coma, a Eivissa. Ja que es tracta de la
Guàrdia Civil de la Mar, és natural que la residència l’hagi de
pagar l’ITS del cicle de l’aigua, de l’aigua salada, s’entén que
serà.

(Alguns aplaudiments)    

Gota a gota, la mar d’esgota i la paciència també.

Tot açò, el Sr. Vicepresident no hi és, ha quedat pintat, ha
quedat pintat tot açò en el pressupost, ja és pressupost, ells que
no pinten, és veritat, no pinten res, però en el pressupost sí que
queda pintat. I no ens queixem, no ens podem queixar, perquè
els recursos que li volia segregar el PP a vostè eren molt més
elevats, per exemple, 10 milions per a una pista de bàdminton,
també els volia segregar a vostè. Amb la seva abstenció
xantatgista en comissió, almanco VOX els ha salvat a vostès de
vostès mateixos i de les seves esmena friquis.

Per cert, han presentat en total 73 esmenes a totes les
seccions, tot i que a la que debatem ara només una, no hi ha ni
una sola esmena del PP que afecti l’illa de Mallorca, ni una.
Una de dues, o segons els diputats i les diputades del PP, el
Govern del PP havia maltractat Menorca, Formentera i Eivissa;
o bé, els diputats i diputades per Mallorca del PP, fa una bona
temporada que estan de vacances. Una de dues, triïn vostès
quina els agrada més.

(Alguns aplaudiments)

Hem presentat 83 esmenes a la secció 15. Volem reforçar
els plans d’inversió en matèria d’abastiment d’aigua i
sanejament, per incrementar la neteja de torrents també, sembla
que ens acceptaran aquesta; o per ajudar els ajuntaments en les
fuites d’aigua i per a una caramull d’inversions concretes,
localitzades en matèria de sanejament, abastiment d’aigua i
pluvials, i de dessalació, perquè les dessaladores de vegades
són necessàries, són necessàries sí, però el que no poden les
dessaladores és una excusa per justificar polítiques
urbanístiques i turístiques expansives, com sol fer el PP, per a
açò no són les dessaladores, sinó per resoldre problemes
existents, no per crear-ne de nous. Perquè açò ens conduiria a
través d’una perillosa espiral demogràfica, cap el col·lapse
social i ambiental de les illes. “Ni permiso, ni perdón”.

La resta de les nostres esmenes, responen a la voluntat de
fixar en el pressupost necessitats concretes sobre l’ampliació,
millora o modernització de depuradores i emissaris a totes les
illes, a totes, on més falta faci.

I tenim una esmena, que compartim amb altres grups
d’oposició, per millorar la tramitació dels informes de recursos
hídrics, -no l’acceptaran ja ho sabem-, el conseller creu que en
té prou amb les forces que ja té, creu que amb la seva capacitat,
presumpta capacitat de gestió, en té prou, per més que per a
vostès, senyores i senyors del PP, gestió moltes vegades només
sigui sinònim de desregulació.

D’aquí un any conseller, passarem comptes dels seus
esforços, és ben possible que d’aquí a un any, el debat sobre els
problemes d’aigua i de sanejament de la costa i dels ports de la
nostra comunitat, feta illes, torni quedar eclipsat per una nova
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claudicació del PP davant els nous xantatges de VOX, però
d’aquí a un any, les andanades, senyores i senyors del PP,
anava a dir del Govern, però només hi ha un tros del Govern,
les andanades ja no els vindran d’aquí a un any només, dels
seus socis naturals, serà d’aquí a un any la societat civil de les
Illes Balears qui farà sotsobrar, més prest que tard, el vaixell
“Ni permiso, ni perdón” de la Sra. Prohens.

Amb aquest pressupost, només pagam el primer termini de
la seva claudicació, el “Veracrucis” del Govern just acaba de
començar, perquè el que sona avui només són els primers
compassos del Requiem per al Govern, sic transit gloria Vera.
Però el que és trist és que el dol del Govern, el dol del Govern,
com sol passar sempre amb el PP, qui el pagaran seran les
ciutadans i els ciutadans que tenen més dificultats per viure dia
a dia amb dignitat. 

De moment, conseller, vostè neda i guarda la roba, va fent,
vostè té sort conseller, perquè les seves polítiques queden fora
del radar de VOX, del seu punt de mira, però que VOX passi
de vostè no l’eximeix a vostè de la seva quota, alíquota, de
responsabilitat en els canvis que han fet en el pressupost en els
acords, les renúncies a la vergonya que fan a la nostra
comunitat. Ja coneixem, senyors i senyores diputats, ja
coneixem el lema, “ni permiso, ni perdón”, no, “sumisión, la
vox de su amo”.

Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Borràs. Pel Grup Parlamentari Mixt, té la
paraula la diputada Joana Gomila, per un temps de cinc minuts.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Tots som conscients, de com d'important és un bé escàs com
l'aigua per a les persones i per a la vida, i que fràgils són els
recursos hídrics de Menorca i de totes les Illes Balears. Per a
MÉS per Menorca és necessària una bona gestió de l'aigua i
apostam per una gestió insular integrada, que ha de potenciar
l'estalvi i el consum responsable d’aquest recurs i que ha de
treballar en la millora de les infraestructures hídriques. I per tot
açò, les diferents administracions, Govern balear, consells
insulars i ajuntaments, hem de treballar conjuntament amb un
objectiu molt clar, preservar aquest bé escàs que és l'aigua. 

Les illes són territoris que estam envoltats de la mar i és per
açò que hem de protegir aquest sistema natural i, a la vegada,
hem de potenciar de manera sostenible els nostres ports, com
a via d'entrada i sortida de les nostres illes, i promoure el
transport marítim, com a mitjà de transport entre les illes, pel
seu caràcter menys contaminant, i dimensionar la capacitat
d’amarraments dels ports i fondeigs a la capacitat de càrrega
que té el litoral menorquí, en millorar les infraestructures als
ports amb unes actuacions dimensionades a la realitat territorial
i amb unes mesures de protecció de la posidònia. 

Aquestes i moltes altres mesures, són les que MÉS per
Menorca impulsaria per a Menorca i que necessiten el suport de

totes les administracions. Tanmateix en els pressuposts que
aquests dies debatem, precisament, no es reflecteix aquest
suport i, per açò, MÉS per Menorca, ha presentat una esmena
a la totalitat, la 10425. Per una banda, perquè les inversions a
Menorca en matèria del cicle de l'aigua suposen un 1,66% del
total de les Illes Balears. 683.000 euros d’un total de 41
milions. Aquesta quantitat és inacceptable per a Menorca, quan
el cicle de l'aigua, ha de ser una prioritat en una a Menorca
Reserva de la Biosfera, en una a Menorca que és l'única illa
d'Espanya que forma part del pla pilot de l’Agenda Urbana,
amb un pla d'acció que va ser aprovat per unanimitat, per tant,
també pel PP, al Consell Insular de Menorca. 684.000 euros és
l'aposta del Govern per a Menorca, 684.000 és l'aposta per a les
inversions en el cicle de l'aigua a Menorca, aquest és el
compromís del PP a Menorca en matèria de cicle de l'aigua.

I per una altra banda, per què només es dediquen 226.000
euros per als ports que depenen del Govern a una illa, l’illa de
Menorca, que representa només un 5,4% dels pressuposts de
ports de més de 13 milions d'euros. Són uns pressuposts que,
per tant, obliden Menorca, i MÉS per Menorca defensam els
interessos dels menorquins i les menorquines, de moment
veiem que el Govern del PP no ho fa.

I davant aquesta manca de compromís del Govern, MÉS per
Menorca també ha  presentat 12 esmenes parcials a inversions
en aigua i en els ports: 5 esmenes de diferents obres
relacionades amb el cicle de l'aigua a Menorca, per un total de
més de 27 milions d'euros, com la segona desnitrificadora de
Maó, el col·lector de la ronda sud de Maó, la transferència a
l’Ajuntament de Ferreries per a l’execució del projecte de
reforma i modernització de la xarxa d'aigua potable, dipòsit a
Sant Lluís, pluvials d'Alaior, depuradora d'Es Mercadal, etc.

També hem presentat 3 esmenes per millorar els servei de
neteja del litoral marí amb la nova licitació, que cobreixi més
i millors embarcacions, per un total de 1,5 milions. O bé
elaborar també un pla d'inversions, un programa de mesures i
un calendari per assolir l'objectiu vessament zero, ni una gota
d'aigua contaminada a la mar.

També hem presentat 2 esmenes més als pressuposts dels
ports de les Illes Balears, referents a la redacció del projecte
per a la construcció d'un ascensor al port interior de Ciutadella,
per un import de 100.000 euros, o l’adequació de l'estació
marítima del port exterior de Ciutadella, de Son Blanc, per un
import de 3,3 milions.

Senyors i senyores diputats del PP, Sr. Conseller Lafuente,
a aquests pressuposts s'han oblidat de Menorca i només hi han
dedicat el 5,4% del pressupost de ports i un 1,6% en matèria
del cicle de l'aigua. Creuen que açò és el que ens mereixen els
menorquins i les menorquines? Nosaltres ho tenim clar, que el
Govern del PP no té cap compromís amb Menorca, ni amb
l'aigua, ni amb la mar; que el Govern del PP no té cap
compromís amb els menorquins i les menorquines, i nosaltres,
amb açò, no hi podem estar en absolut d'acord. 

Gràcies. 
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EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Gomila. Iniciam el torn incidental del Govern,
té la paraula el conseller Juan Manuel Lafuente, per un temps
de deu minuts.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sr. Presidente, buenos días, señoras y señores
diputados, buenos días a todos. Bien, manifestar que,
evidentemente, es una responsabilidad salir a defender los
objetivos de la conselleria que se plasman en los presupuestos
del 2024 y entender que los presupuestos los enfocamos y los
valoramos de forma global, entendemos que estos
presupuestos, los presupuestos del conjunto del Govern y de
esta conselleria en particular, suponen un esfuerzo y una
apuesta por el progreso y el desarrollo de nuestra comunidad. 

Los presupuestos de la conselleria, en concreto, son 204,8
millones de euros y este presupuesto supone una ampliación, un
incremento de 31,7 millones de euros, que es un 18,3% más
que el año anterior. Y eso supone, lo debemos traducir como
una apuesta política en mejora de las infraestructuras y de los
servicios y una apuesta política por el concepto de desarrollo
sostenible, que invertir en la conservación y en la mejora del
medio ambiente también es perfectamente compatible con la
actividad humana, social y económica. 

Pero, además de reafirmarme en la bondad de las cifras, de
las macrocifras del presupuesto, quería manifestar que
comprendo perfectamente a los grupos de la oposición y la
presentación de sus enmiendas y que, en lugar de pegarles la
bronca, como hizo el conseller anterior, en el debate anterior,
lo que voy a hacer es intentar convencerles de que están
equivocados. En vez de faltarles al respeto, en vez de
insultarles, voy a intentar convencerles de la bondad de mis
números. 

(Remor de veus)

El año pasado el Sr. Bonet, representante del PP, defendía
con vehemencia las enmiendas que presentaba el Grupo
Popular, y las defendía diciendo en lo que consideraba que se
debía invertir, pero, básicamente, su conclusión fue: hace falta
un fondo finalista del ciclo del agua y hace falta un nuevo
gobierno. El entonces conseller, de una forma radical y con una
falta total de educación, le respondía, pero al final, ¿qué ha
pasado? Que el Sr. Bonet tenía la razón, ha habido un cambio
de gobierno y hay un fondo finalista del ciclo del agua, con más
de 130 millones de euros, dedicado precisamente a solucionar
los problemas que tiene la ciudadanía.

(Alguns aplaudiments)

Ésa es la realidad. Yo entiendo perfectamente que a los
grupos de la oposición de una forma, como hace el Sr. Borràs,
poética, vengan aquí a explicarnos sus argumentos, pero
también manifestarles que pocos argumentos más que las
palabras que manifiesta, y con cierto ingenio, que le reconozco,

Sr. Borràs, pero eso de que el Govern hace aguas, pues yo
entiendo que lo que hace es solucionar los problemas de los
ciudadanos con este presupuesto que presentamos, un
incremento del 31%, un fondo finalista para el ciclo del agua
creo que es intentar solucionar los problemas de los
ciudadanos, más que la poesía que usted, con cierta
imaginación, pueda hacer, pero que de ahí no pasa. 

En las enmiendas parciales también reconocerles que
intentamos hacer un esfuerzo en pactar alguna de las enmiendas
parciales. También reconocer que algunas de ellas ya están
previstas y yo les reconozco..., no les voy a decir que no se
enteran, que son unos ignorantes, como nos hacían ustedes
cuando nosotros estábamos en la oposición, porque ustedes
presentan enmiendas parciales de temas que son competencia
municipal, o enmiendas parciales de temas que están las
partidas mal puestas, o enmiendas parciales que se pueden
hacer con medios propios. Yo entiendo que lo que tiene que
hacer el Govern es intentar colaborar con los ayuntamientos
para solucionar los temas que son competencia municipal, lo
que tiene que hacer el Govern es intentar invertir en el ciclo del
agua, y lo que tiene que hacer el Govern es intentar llegar a
transacciones también con ustedes, y eso es lo que hemos
intentado.

Pero, aparte de los números, yo creo que también hay una
cuestión fundamental que se tiene que plantear el Govern, y
esta conselleria en particular, que es que la administración debe
hacer de administración, debe resolver los expedientes, debe
dar respuesta a los ciudadanos, lo que no es de recibo es que
tengamos 4.000 expedientes en Recursos Hídricos pendientes
de resolver, que tengamos 2000 y pico de expedientes en
Costas y Litoral pendientes de resolver; que no se resuelvan
esos expedientes. 

Por eso, aceptamos, por ejemplo, una enmienda -que yo
creo que ya le comenté en la comparecencia al portavoz de
MÉS per Mallorca-, en cuanto al incremento de personal en
Recursos Hídricos para dotar plazas que ya están creadas, pero
dotarlas, en 307.000 euros, y aceptamos esa enmienda; pero
entiendo que eso no basta, eso no es suficiente, por ejemplo,
hoy sale una noticia importante en los medios de comunicación
de cómo resolver los problemas de los expedientes en el
acuerdo con el Ayuntamiento de Palma, para que no haga falta
ir a Recursos Hídricos para plantear determinados expedientes.
Ese y muchos más de organización interna de apoyo
administrativo, de tener los medios técnicos, pero la
simplificación administrativa y la colaboración con los
ayuntamientos es importante.

Sobre la principal crítica que nos hace MÉS per Menorca
sobre los presupuestos de la asignación de fondos al ciclo del
agua. Nos dice que solamente dedicamos el 1,66%. Usted, Sra.
Gomila, se remite a la memoria de ABAQUA, y yo le quiero
decir que hay un error en su argumentación, hay un error
importante al interpretar la realidad: usted va a la primera ficha,
que es la de inversiones territorializadas, pero se olvida de la
segunda ficha de ABAQUA; primero, solamente coge los 41
millones de ABAQUA y sobre eso hace el porcentaje, pero se
olvida que el fondo del ciclo agua no son 41, sino que son 130
millones de euros, con lo cual, la cuantía es mucho más
importante que la que usted nos dice y por eso creo que hay un
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error. No es que no diga que no haga falta más inversiones en
el ciclo del agua en Menorca y que haga una visión integral del
agua en Menorca, cosa que hasta ahora creo que ha existido
poco y que todos tendremos responsabilidad y creo que esta
cámara y este gobierno, en el futuro va a tener que hacer un
esfuerzo muy importante de inversión en el ciclo del agua en
Menorca, igual que creo que era importante reparar a Ibiza de
ocho años de negación de inversiones en el ciclo de agua, a la
que la tuvo sometida el Gobierno de la Sra. Armengol, que le
creaba problemas importantes. Creo que también es justo.

(Alguns aplaudiments)

Pero las inversiones en Menorca no es la cantidad que usted
dice, usted se olvida, por ejemplo, de que en las inversiones en
ABAQUA existe una linea que pone “proyectos de emisarios”,
en la cual hay 800.000 euros, obras en emisarios, de las cuales
hay 460.000 euros, saneamientos y depuraciones, donde hay
339.000 euros, y que, en total, las inversiones previstas en estos
presupuestos para Menorca -si cogemos luego todas las
partidas y vemos en global el ciclo del agua-, en Menorca
suponen 18.386.339,67, sin contar las inversiones generales,
sin contar por ejemplo los 20 más 20 de los convenios con los
consejos insulares, que por primera vez invertirán en las redes
de saneamiento y por primera vez podrán hacer inversiones con
los ayuntamientos en las redes de abastecimiento, buscar que
no haya fugas, en mejorar toda la red de abastecimiento. Nos
hemos encontrado que ni siquiera estaban tramitados los
convenios con los consejos insulares y los hemos tenido que
tramitar. Por tanto, las inversiones en Menorca son los 18
millones, pero bastante más. 

Por tanto, creo que..., acepto su crítica, me gustaría mucha
más inversión en Menorca, me gustaría que hubiese también un
enfoque integral en el problema del agua en Menorca. Y
seguramente que no se caiga en los errores que gobiernos de
izquierdas han hecho en Menorca, que para solucionar el
problema del agua, había que hacer los pozos, no utilizar la
desaladora y cargarnos los acuíferos. Seguramente no habría
que caer en esos errores.

El Sr. Borràs me preguntaba, “¿son buenas
medioambientalmente las desaladoras?, contésteme”, y al cabo
de un momento contesta, “son necesarias”. Son necesarias las
desaladoras, ni son buenas, ni son malas medioambientalmente,
si son necesarias y se hacen correctamente y bien
dimensionadas, pueden suponer una solución importante.

Me queda poco tiempo. Las otras direcciones generales. De
la Dirección General de Costas y Litoral, discrepamos
fundamentalmente, como hemos dicho, de cómo se hizo la
transferencia. Seguimos reclamando ante el Estado, unas
transferencias en contenido, en forma y en competencias como
toca, a una comunidad autónoma que en el artículo 30.3 del
Estatuto de Autonomía pone que “tiene las competencias
exclusivas en ordenación del litoral”. Creemos que eso es lo
que tenemos que seguir reivindicando ante el Estado y que el
hecho de que hayamos encargado un pre proyecto de ley de
gestión integral de la costa, creo que es una buena medida, nos
tendríamos que alegrar todos y veo que el Sr. Borràs la critica
irónicamente, pero creo que sería una buena medida y que
además, espero tener la oportunidad de defender aquí y

evidentemente como proyecto de ley del Gobierno, pero contar
con las aportaciones que puedan hacer.

En la Dirección General de Puertos y Transporte Marítimo,
creo que también las inversiones son las que figuran. Tenía un
listado de las inversiones en puertos e instalaciones portuarias
que se pretendían hacer. Me extraña que la Sra. Gomila eche en
cara las inversiones de Ports en Menorca. Pero recordarle que
había enmienda tradicional del PP, en...

EL SR. PRESIDENT: 

Tiene que ir acabando, Sr. Conseller.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Sí, voy acabando. ... que eran los duques de alba, que su
partido votó sistemáticamente en contra y que, por cierto, el
anterior gobierno tiró adelante y creo que es una mejora
importante.

Por tanto, para finalizar creo que son unos buenos
presupuestos. Creo que son unos presupuestos que, por fin, hay
el fondo finalista, incrementan un 18,3% y suponen 130
millones de inversiones para los ciudadanos, para mejorar el
ciclo del agua y para resolver los problemas que tenemos.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, conseller. Iniciam el torn de rèplica del torn
incidental. Per part del Grup Parlamentari Socialista té la
paraula el diputat Damià Borràs per un temps de cinc minuts.

EL SR. BORRÀS I BARBER:

Gràcies, Sr. Vicepresident. Sr. Lafuente, no era conscient
d’haver estat ni enginyós ni poètic, en tot cas crec que en
aquesta segona intervenció, seré molt més prosaic, la farem en
prosa perquè quedi tot una mica més claret. 

Ha començat la seva intervenció, Sr. Lafuente, jo pensava
que estava parlant del Sr. Costa, perquè vostè parlava “del
debate anterior”, “el conseller nos echaba la bronca”, “y no
hacía más que echarles la bronca”. Açò és exactament el que
ha fet el Sr. Costa avui matí, renyar-nos a tots, sense motiu,
causa, ni raó, ni fonament.

(Alguns aplaudiments)

En una cosa té raó, el Sr. Costa -i contradiré algun diputat,
algun portaveu dels grups progressistes, algú no té raó, perquè
és cert-, el Sr. Costa no s’ha mogut ni un centímetre, el PP no
s’ha mogut ni un centímetre, simplement ha canviat de postura,
d’estar drets, a de genolls. No s’ha mogut del lloc, però ha
canviat de postura, d’estar drets a agenollats, genuflexió. Deia
el Sr. Costa, “los primeros presupuestos del cambio”, del
cambio de postura, de genolls.

 



DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 22 / fascicle 3 / 20 de desembre de 2023 1045

(Alguns aplaudiments)

Sr. Conseller, ens critica partides que no quadren o quadren,
els llegiré -ara la Sra. Ribas no hi és-, però els llegiré una
esmena de VOX, que vostès han aprovat i és la mare de totes
les discòrdies. Esmena 10091, 20 milions per a la segregació
lingüística...

(Remor de veus)

Sí, sí, té a veure amb aigua, sí té a veure amb aigua...

(Alguns aplaudiments)

Es poden fer unes quantes dessaladores. Sap on envien els
20 milions de la segregació lingüística, Sr. Sagreras? Ho sap?
Perquè vostè ha firmat, partida d’alta, no de baixa, partida
d’alta, on l’envien? Ho sap? Ho sap?, no, partida d’alta, no de
baixa, la baixa va a interessos i a electricitat, serveis generals,
però l’alta sap on va? Subconcepte 40000, ara no hi ha la
interventora, subconcepte 40000, segons les instruccions de
pressuposts del Govern, és transferència corrent a la
Administración General del Estado. Açò han fet vostès.

(Alguns aplaudiments)

Han enviat els 20 milions al “Perro Sánchez”. Açò és el que
han fet vostès.

(Remor de veus)

L’alta, idò ja poden estar modificant el pressupost perquè
encara no està aprovat.

Sr. Lafuente, no he qüestionat que vostè hagi arribat a un
acord amb un conveni amb la Universitat, per adaptar la Llei de
ports. Em sembla molt bé, el que vull dir és que la Universitat
no serà la que haurà de dur aquí el projecte de llei, sinó que
haurà de ser vostè i vostè quan vengui aquí amb el projecte de
llei de costes, constatarà que no ha estat capaç, perquè no pot,
solucionar el problema de la partió de Formentera, no pot. És
açò que li estava qüestionant. 

Res, evidentment que són necessàries les dessaladores, crec
que ho he dit i ho he reiterat perquè quedés molt claret. Però
que siguin unes inversions..., jo li he demanat si són una
inversió mediambiental, que siguin una inversió mediambiental,
vostè troba que sí, jo consider que no, són per resoldre
problemes ambientals generats per l’activitat humana. Però no
són inversions mediambientals, no ho són, són una altra cosa.
Evidentment són necessàries, jo no dic que no, però no són...

(Remor de veus)

Perdó, Sr. Sagreras? I vostè ha de dir que li agradaria molta
més inversió, estic d’acord, tots voldríem més inversió en
aigua. Però és conscient vostè que sortirà d’aquest Parlament
amb manco capacitat inversora que ha entrat? Ho sap? Vostè
sortirà amb manco capacitat inversora que ha entrat, perquè el
seu grup havia escamotejat vostè el 20% del pressupost d’ITS,
que anava destinat a la sacrosanta font aquest que ha existit tota

la vida, però que sembla que el Sr. Costa s’ha inventat, ha
pintat de bell nou. 

Vostè fins ara -i sé que és complicat presentar una
conselleria com la seva, un projecte en 6 mesos, a mig termini
d’aigua-, però vostè fins ara l’únic que ha fet i si llegim la
memòria i veiem les inversions d’ABAQUA són tot el que es
feia o el que estava previst fer, evidentment vostè no és capaç,
ni ningú, de fer projectes importants en sis mesos, vull dir, això
du una tramitació molt més llarga, però sí que és necessari -li
ho he dit a la primera intervenció-, seria imprescindible haver
llegit ja en aquests primers pressuposts cap on vol anar vostè
amb la seva conselleria, quines són les seves línies
estratègiques a partir de l’explicació i les memòries no fan res
més que copiar el que deien les memòries anteriors, aferrar,
copiar i aferrar i no fan res més. 

Per tant, pensam que, com que vostè no ens ha explicat el
rumb de la seva conselleria i com que sí fa aigües el Govern, el
Govern fa aigua i fa aigua en la línia de flotació, i ja li ho he dit
en la primera intervenció, ha estat VOX qui li ha obert el
primer forat a la línia de flotació, però no es preocupi que, per
més que vostè passi desapercebut, vostè serà corresponsable
que d'aquí a un any, quan es vegin els resultats d’aquests
pressuposts que aprovaran...

EL SR. PRESIDENT:

Hauria d’anar acabant.

EL SR. BORRÀS I BARBER:

Estic acabant, president. D’aquí a un any, quan vegem els
resultats dels pressuposts que avui vostès aprovaran, vostès
aprovaran i són vostès els responsables d'aquests pressuposts,
els que els farà un forat a la via d'aigua serà la societat civil de
Mallorca, de Menorca, d'Eivissa i de Formentera.

Continuïn vostès sense canviar de lloc, no es moguin ni un
centímetre, però, per favor, canviïn almanco de postura que fan
el ridícul.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Pel Grup Parlamentari Mixt, MÉS per Menorca, té la
paraula la diputada Joana Gomila, per un temps de cinc minuts.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Diu el conseller que els pressuposts de la seva conselleria
representen un increment del 31%, de la qual cosa ens alegram,
tot el que sigui pressupost per millorar el cicle de l'aigua i per
la mar ja té el nostre suport, però no en veim cap d’aquest 31%
que hagi anat a parar a Menorca i d’açò és del que ens queixam
des de MÉS per Menorca. A Menorca més bé hem vist
disminuïts els pressuposts, tant pel que fa a la qüestió del cicle
de l'aigua com pel que fa a ports. Potser no he agafat els
nombres que corresponen, però bé, la comparativa que he fet,
l'he feta amb els mateixos nombres i vostè sap que per
compararà és important que la base sigui la mateixa. 
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Per tant, si he agafat la base d’ABAQUA, per exemple, li
puc dir que l'any passat es dedicaven 710.000 euros de 36
milions i, en canvi, enguany s’hi dediquen 683 de 41 milions.
Per tant, està clar que han baixat els pressuposts per al cicle de
l'aigua a Menorca. Potser si agafàs els nombres que vostè diu
que segurament són bons, vostè coneix evidentment,
segurament molt més bé els seus pressuposts que no jo, el
percentatge no crec que sigui gaire millor, perquè són -segons
diu- 18.000 euros damunt 130 o 140 mil... milions, no sé si el
guanyaria molt, molt al pressupost i segur que si fes els
mateixos càlculs l'any passat segur que hi hauríem perdut. Per
tant, és clar que aquests pressuposts no aposten pel cicle de
l'aigua a Menorca. 

I quant a ports, no hi ha cap dubte. L’anterior pressupost de
2023 va pressupostar un 45,5% per a infraestructures a
Menorca; enguany se’n pressuposta un 5,4. Per tant, està clar
que ens tornen deixar, a Menorca, abandonats.

I respecte del que deia dels ducs d'alba, Sr. Lafuente, MÉS
per Menorca mai no ha estat d'acord amb uns ducs l’alba que
servissin per entrar creuers als ports de Ciutadella.

Els ducs d'alba que es van fer a l'anterior legislatura, i que
vostè sap que des de Ciutadella hi vàrem donar suport, és
perquè es varen fer per a la seguretat de l'entrada dels vaixells
que entren actualment al Port de Ciutadella, vaixells de
mercaderies, vaixells per a passatgers, que açò és el que
defensa MÉS per Menorca. El dic de Son Blanc només ha de
ser un port per a mercaderies i per a passatgers, en cap cas
perquè hi aparquin o hi amarrin els creuers. Els ducs d'alba són
una exigència que va fer Capitania Marítima que, si no els
haguessin fet, cap d’aquests vaixells no entraria ara al Port de
Ciutadella, i amb açò perdria molt Ciutadella i perdria
Menorca. 

Per tant, no confongui, els ducs d'alba que vostès demanen
són per als creuers; els ducs d'alba a què va donat suport
l'Ajuntament de Ciutadella són per millorar la seguretat dels
vaixells que actualment entren al Port de Ciutadella per als
passatgers i per a les mercaderies. No vulgui confondre la gent.

Compartesc amb vostè que s'ha de fer un enfocament
integral del cicle de l'aigua. Ho compartesc totalment. De fet,
des de MÉS per Menorca creim que aquesta gestió hauria de
ser una gestió insular integrada a nivell de les Illes. Per tant,
açò ho compartim. Si vostè fa polítiques per anar cap aquest
sentit no tingui cap dubte que MÉS per Menorca li donarà
suport.

També diu que hem de donar resposta als ciutadans, a tots
els expedients que estan aturats i també ho compartim. També
crec que tots els expedients han de sortir. El que li demanaria
és que em digués, en aquest pressupost que vostè avui defensa,
de quina manera preveu fer que es disminueixi el nombre
d'expedients que estan sense contestar. Digui’m quina partida
ha pressupostat i de quina manera pensa dur-ho a terme.

MÉS per Menorca..., ja hem comentat a l'anterior
intervenció que hem presentat diferents esmenes per fer que
aquests pressuposts tenguin en compte Menorca. I, què ha fet
el PP? No ha presentat ni una esmena per millorar les

actuacions a Menorca, ni al cicle de l'aigua, ni als ports de les
nostres illes. Ha perdut una altra oportunitat de demostrar que
al PP li interessa i que està compromès amb Menorca.

MÉS per Menorca n'ha presentat per un total de més de 27
milions per al cicle de l'aigua i de més de 3,4 milions, una per
a l'estació marítima que -com vostè sap- va començar
provisional i encara hi és i, per tant, convé que ho tirem
endavant.

Des de MÉS per Menorca farem un vot favorable a les
esmenes que presenten MÉS per Mallorca, Unides Podem i
pràcticament també a totes les del PSOE, i farem un vot en
contra de les esmenes presentades per VOX i també pel PP. 

Senyors i senyores del PP, Sra. Presidenta, Sr. Lafuente,
entendran que MÉS per Menorca no pugui donar suport a
aquests pressuposts, perquè el que compta Menorca per al PP
i també pel seu conseller en fer els nombres, partint de la
mateixa base que l'any passat és un 1,6% en el cicle de l'aigua
i un 5,4% per a ports, ben poc, ben poc per a Menorca. 

Menorca en aquesta secció és la gran oblidada.

Gràcies. 

(Algun aplaudiment)

(El Sr. President reprèn la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lafuente, tiene la palabra.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sr. Presidente. Gracias, Sra. Gomila y Sr. Borràs,
por sus aportaciones y por sus manifestaciones, con algunas
podemos estar de acuerdo y en otras discrepamos. 

Vamos a ver, Sr. Borràs, sobre el tema del proyecto de ley
de gestión integral y de la costa, usted hablaba sobre el tema
del deslinde. En esta cuestión volvemos a..., yo creo que usted
a sabiendas, porque lo sabe perfectamente y todo el mundo lo
conoce, mezcla las cuestiones y mezcla los términos. 

Nosotros entendemos que sí que tenemos una competencia
exclusiva en ordenación del litoral y que podemos legislar
sobre esa materia y que en esa materia se puede lograr...
adaptar la realidad de las islas a la realidad legal, pero
evidentemente cumpliendo con la normativa de costas y del
litoral vigente como normativa básica del Estado, pero el quid
de la cuestión está en qué posición tiene el Partido Socialista
sobre el deslinde de Formentera, y eso es lo importante, que
usted ahí no dice ni mu, se calla, porque en Formentera votaron
a favor de recurrir el reglamento y estar manifiestamente en
contra de lo que proponía el Gobierno central y votaron poner
un contencioso administrativo.
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Si usted cree que es injusto el deslinde de Formentera, que
hay que buscar una fórmula legal, hay que cambiar la
normativa actual, apoye al Govern, cómo lo hemos dicho por
escrito a la ministra, para buscar una solución que afecta a
Formentera y puede afectar a otros puntos de España, en que el
deslinde no vaya en contra de los intereses de Formentera, pero
lo que no puede ser es que ustedes digan en Formentera una
cosa y luego nos digan a nosotros que..., bueno, que ya se
apañarán. Sean coherentes y den apoyo al Govern en esta
cuestión.

Sobre el tema de las desaladoras y la utilización del agua
sobre cuestiones urbanísticas, yo creo que se ha hecho a veces
un uso malévolo, precisamente, de la gestión del agua en
cuestiones urbanísticas que no debería ser así. Las cuestiones
urbanísticas y la ordenación del territorio se deben ordenar en
los planes territoriales, en las normas urbanísticas, y no a base
de..., por detrás, con la utilización de la normativa del agua. Yo
creo que precisamente es al contrario de lo que ustedes dicen.

Efectivamente, en Menorca hacen falta inversiones
importantes en el ciclo del agua y hace falta un enfoque global
a la situación para garantizar precisamente el suministro de
calidad y cantidad. En Mallorca nos encontramos que tenemos
una red en alta que se ha ido financiando con inversiones del
Govern, unas desaladoras, unas interconexiones. En
Formentera nos encontramos con una desaladora en la que
vamos a invertir de forma importante en unos depósitos para
asegurar el suministro con nuevos depósitos y una balsa de
riego en que coordinadamente con la Conselleria de
Agricultura, que estaba totalmente infrautilizada, volveremos
a utilizar. En Ibiza nos encontramos con desaladoras
interconectadas y una balsa de riego, por ejemplo en Santa
Eulàlia, que no ha funcionado, que vamos a poner en marcha y
vamos a reutilizar. 

Y en Menorca, ¿qué no hemos encontrado?, que había una
balsa de riego, que era de Es Mercadal, que funcionaba durante
muchos años y que con el gobierno de izquierdas dejó de
funcionar porque venía el agua salada de Fornells, hizo una
gran obra en Fornells, por eso nos decía el tanto por ciento que
se dedicaba a puertos en el anterior presupuesto porque había
que acabar, y de hecho hay que acabar, Fornells y acabar de
pagar Fornells y había que hacer las inversiones en Ciutadella,
pero que una vez acabadas las obras de todo el alcantarillado
de Fornells en lugar de solucionar el agua desalada que iba la
balsa de Es Mercadal lo que hace es más agua salada a Es
Mercadal. Y en lugar de poder reutilizar la gestión del gobierno
de izquierdas ha sido de no reutilizar el agua en Es Mercadal.
Y nosotros lo queremos revertir. 

Por tanto, en esta materia, efectivamente, vamos a definir
con el Consejo Insular de Menorca las políticas globales de
inversión en un plan de inversiones sostenibles en Menorca, y
los próximos años tendrá que haber inversiones importantes en
el ciclo del agua en Menorca. También deberá haber
reutilización del agua, volver a poner en marcha la balsa de Es
Mercadal, poner en marcha la balsa de Sant Lluís, invertir en
la reforma y ampliación por ejemplo de la depuradora de Sant
Lluís, que simplemente su inversión ya son 7.600.000 euros, y
una serie de inversiones de choque que hay previstas en todas
las depuradoras de Menorca y en todas las inversiones en el

ciclo del agua, que vuelvo a afirmar que en estos presupuestos
sube 18.388.000 euros en inversión. 

Por tanto, ese es el compromiso de este gobierno, seguir
trabajando en las inversiones en el ciclo del agua, tener ese
fondo finalista de 130 millones en el ciclo del agua, mejorar
esas infraestructuras, invertir en el conjunto de Baleares. Yo
creo que a veces tenemos que..., si en Menorca hace falta en los
próximos años invertir bastante más en el ciclo del agua, no
deberá haber ningún tipo de..., deberá haber una solidaridad
entre la comunidad autónoma para invertir en el ciclo del agua;
igual que en este momento hace falta invertir en Formentera
bastante más que lo que proporcionalmente le corresponde por
sus habitantes o en Ibiza. 

Por tanto, creo que ese debate, a veces, que en unos
presupuestos haya destinado una cantidad importante, como
había el año...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

... de un 45% -sí, voy terminando, presidente-, en materia de
puertos en Menorca, porque hacían falta unas inversiones en
Menorca, ese debate debemos superarlo y hacer las inversiones
que correspondan.

Lo que sí no toca, lo que sí no toca, es que nos encontremos
en el cajón, por ejemplo en ABAQUA, 12 millones de euros de
facturas de electricidad sin pagar. Eso no toca. Eso no toca...

(Alguns aplaudiments)

... porque eso es una mala gestión de la situación del ciclo del
agua y es una mala gestión de la administración pública. Eso es
lo que no toca y eso es lo que nos hemos encontrado. 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Seguimos con la defensa de las enmiendas.
Por el Grup MÉS per Mallorca, Sr. Rosa, tiene la palabra.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Molt bon dia a tothom. Moltíssimes gràcies, Sr. President.
Senyors diputats. Sr. Conseller. La Sra. Prohens va dir durant
la campanya electoral, ho va dir durant el seu debat
d'investidura i s'ha anat repetint al llarg dels mesos que duim de
legislatura, que aquesta serà la legislatura de l'aigua i que per
això havíem de crear la Conselleria de la Mar i del Cicle de
l’Aigua. Jo m'estalviaré l'avaluació de quina organització han
fet del Govern, perquè això és una competència exclusiva de la
presidenta, jo ja li vaig dir al Sr. Lafuente que no la trobava del
tot encertada, però bé, això és una competència exclusiva de la
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presidenta. Però a mi em preocupa perquè, Sr. Lafuente, vostè
té una responsabilitat molt gran, té una responsabilitat molt
gran amb una conselleria que és manifestament inversora o
eminentment inversora, sobretot en allò que té a veure amb
cicle de l'aigua, i té una responsabilitat molt gran allò que té a
veure amb abastament d'aigua, allò que té a veure amb la
infraestructura de canalització, de l’extracció de l’aigua, del
tractament d'aquesta aigua per tal que arribi a les llars de
manera òptima per al seu consum humà; té una competència
important amb la depuració de l'aigua i les adaptacions que es
pugui fer una actuació terciària perquè precisament es pugui
reutilitzar aquesta aigua. Té unes responsabilitats molt
importants amb tot el que té a veure amb les actuacions de
conca, que ara veim com per la part del darrere alguns
ajuntaments es volen estalviar tot el que té a veure amb controls
i que, al meu parer, tenim un risc molt gros de què pot passar
en cas que no es faci aquest control, i un llarg etcètera. 

I nosaltres, contràriament al que diu el Sr. Costa, estam
satisfets que pugi el pressupost. Estam satisfets que pugi el
pressupost, igual que estam satisfets que hi hagi un fons
finalista per al cicle de l’aigua. Ja existia, eh?, Sr. Lafuente. De
fet, existia els darrers vuit anys. El moment que no va existir
era quan el Sr. Costa era director general de Pressuposts, que
el cànon de sanejament s'anava pagar la factura corrent de la
CAIB; en aquell moment no hi havia fons finalista per al cicle
de l'aigua. Ara sí, i s’agraeix i estam contents que s'hagin afegit
fons ... d'altres fonts, com puguin ser l’ITS o fonts d'origen
estatal. 

I dic que vostè té unes competències importants perquè,
precisament, té uns reptes majúsculs. Jo no sé si aquesta serà la
legislatura de l’aigua, però sí està clar que és la legislatura de
la sequera i el Sr. Simonet li pot bé explicar com pateix el
sector primari aquesta situació.

I no és només la sequera, que és un repte fonamental
d'aquest país, sinó que també ho és el compliment de la
Directiva marc de l'aigua, l'adaptació al canvi climàtic. Ho sap
perfectament, que el canvi climàtic afecta més enllà del sector
primari, que li pot explicar el Sr. Simonet, afecta també la
infraestructura hídrica, la infraestructura hídrica i la
infraestructura de ports, perquè la salinitat dels pous és un fet
que coneixem i que afectarà de cada vegada més, l’escassetat
de l’aigua, etc., més enllà dels fenòmens meteorològics
adversos que, com a organisme de conca, també és
competència seva garantir que es minimitzin aquests danys. 

En aquest sentit, nosaltres estam satisfets que augmentin els
pressuposts. Nosaltres celebram que s'augmentin els
pressuposts, però jo li faig una reflexió. Vostès han basat
pràcticament tot l'argumentari contrari a l'anterior govern en
dues premisses. La primera, deien que només es pot
pressupostar allò que s'hagi d’executar durant l’any. De fet, la
Sra.  Vidal, en Comissió de Hisenda, quan va comparèixer per
explicar la seva conselleria, va dir i ens va explicar de forma
molt correcta, que el pressupost és el conjunt ordenat
d'ingressos i despeses que es pretenen executar durant
l'exercici. La derivada lògica d'aquesta premissa és que sense
projectes no es poden pressupostar les obres o no s'haurien de
pressupostar les obres. Que no es poden pressupostar
powerpoints va dir el Sr. Costa molt eloqüentment. Després,

òbviament, segons quan convé, els powerpoints o sense
powerpoints es poden pressupostar, si fa falta, per complir amb
els socis que ens permeten estar al Consolat. 

El que passa és, i aquí, Sr. Lafuente, li vaig fer dos
plantejaments. El primer, augmenta el pressupost de despesa,
perfecte; augmenten les inversions, perfecte, però quina és la
capacitat de l'administració per fer front a aquest augment
d'inversió?, té la capacitat la Direcció General de Recursos
Hídrics i ABAQUA per fer front a aquesta inversió?, sí o no?
Jo li dic, no, no té tècnics suficients per augmentar de forma tan
grossa la inversió. 

Per tant, aquí nosaltres li vàrem fer dues propostes
d'esmenes, una d’augment del personal de Recursos Hídrics
d'entre 307.000 euros i una d’augment del personal
d'ABAQUA amb 277.000 euros. El plantejament era,
precisament, si creim que aquesta ha de ser la legislatura de
l’aigua hem de dotar de múscul l'administració per poder fer
allò que hem dit que faríem i segurament bona part d'aquest
hemicicle hi estaria d'acord, almanco els que creim que el canvi
climàtic és un dels principals reptes que té aquest país, que ens
hem d'adaptar, etc. 

I en aquest sentit, clar, vostè en comissió em va dir que no
ens aprovarien aquesta esmena o..., vull dir, o que vostè creia
que no era necessari augmentar el personal de Recursos
Hídrics. Jo celebr que avui ens hagin fet una transacció per
poder augmentar el personal de Recursos Hídrics, ho celebr,
ara, ja m'explicarà com pensa executar les obres d'ABAQUA
sense més personal a ABAQUA. Ja m’ho explicarà. O ho
transferirà als ajuntaments que tampoc no tenen tècnics per
executar-ho?

Jo li ho dic perquè jo estic convençut que les obres que
vostè planteja o la immensa majoria de les obres que vostè
plantejava a ABAQUA són bones per al país. El que passa és
que, si hem dit que només pressupostarem allò que puguem
executar, com vol executar l'augment de pressupost?

Jo li ho dic, eh?, perquè jo no li vendré de manera barroera,
com va fer vostè en comissió, a qüestionar un nivell d'execució.
Jo li estic dient: nosaltres li donarem suport que augmenti el
múscul de l'administració per executar els projectes i, de fet, li
hem fet les esmenes en aquest sentit. Ara, la d’ABAQUA de
moment no l'han acceptada. Per tant, ja em dirà vostè com
executarà les obres d'ABAQUA. 

Segona de les qüestions és que..., clar, vostè diu no hem de
pressupostar powerpoint, bé, és un criteri, i aquells projectes
que tenim redactats, què passa?, que els hem de guardar en un
calaix? 

Hem de guardar en un calaix l'ampliació de l'EDAR de
Campos, que es va rebutjar ahir quan votàvem ahir horabaixa
la secció de l’ITS? No ho sé. El Sr. Sagreras no hi és, la Sra.
Prohens supòs que pot dir a la Sra. Porquer que ahir varen
rebutjar l'ampliació de l'EDAR de Campos, igual que l’EDAR
d'Andratx, la Sra. Gonzalvo no n'era conscient, no sé... la Sra.
Curto no hi és, però que algú digui a la Sr. Gonzalvo que
l’EDAR d’Andratx tampoc no s'ampliarà perquè no està previst
en els pressuposts i es va rebutjar l'esmena ahir. 
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El mateix amb l’EDAR de Felanitx, l'ampliació que està
prevista o que el projecte està redactat, es va aprovar
l'autorització després el mes de maig d'enguany i encara no ha
sortit a licitació. Per tant, si no hi ha el fons per licitar-lo l'any
que ve, entenc que l'any que ve, tampoc. Diran a la Sra. Soler
que l’EDAR de Felanitx no s'ampliarà?

El mateix amb l’EDAR de Sóller. El Sr. Mesquida deia que
no tenien constància que fos una necessitat l’ús terciari... o la
millora de l’EDAR de Sóller perquè pogués fer un tractament
terciari. Sr. Simarro, jo esper que vostè li expliqui que sí que
era una reclamació històrica dels veïnats de Sóller aquesta
qüestió. 

Jo li dic... perquè, clar, a mi em sorprèn perquè és que...
allò que diuen no és allò que fan. I aquí nosaltres els hem fet
esmenes en aquest sentit, no per una vocació de desbaratar-los
els pressuposts, sinó perquè creim que si tenen els projectes i
són importants per al país i els veïnats ho demanen i els
ajuntaments, molts d'ells governats pel Partit Popular, ho
reclamen deu ser per qualque cosa.

Tampoc no s'ha aprovat o no es va aprovar ahir una esmena
nostra del pla d'adaptació al canvi climàtic de les
infraestructures hídriques, i jo crec que... ho pagarem, però
esperem que almanco en algun d'aquests anys de govern es
pugui fer, perquè crec que és una cosa important i que hem de
convenir que és una cosa que du una mirada a llarg termini de
com adaptam les nostres infraestructures al canvi climàtic,
particularment aquelles més sensibles i més essencials per a la
població, com és la infraestructura hídrica.

I després arriben vives... una qüestió, i vinculant-ho al
darrer comentari que feia el Sr.  Lafuente, que és com feim
possible que ABAQUA sigui una empresa pública que
minimitzi els seus costos a mig i llarg termini i, per tant, tengui
la capacitat d’invertir en allò que importa. Vull dir, ABAQUA
és el principal consumidor d'electricitat de la CAIB, un dels
plantejaments que férem a la passada legislatura, és un pla
d'autoconsum de la CAIB i una les mesures precisament és fer
possible que en aquells espais que ja estan construïts que
pertanyen al Govern de les Illes Balears o als ens del sector
públic instrumental, es poguessin implantar sistemes
d'autoconsum d'electricitat a través de fotovoltaica.

Per fer-ho possible en dipòsits d'aigua en alta s'havien
d'adaptar, per impermeabilitzar la superfície, per evitar que es
pogués malmetre aquesta situació, i arriba viva una esmena en
aquest sentit, precisament per adaptar els dipòsits d'aigua
d'ABAQUA en alta perquè s'hi puguin acollir. Em sorprèn,
perquè crec que és una cosa de la qual vàrem parlar abans de
les eleccions, de fet, a finals de legislatura passada amb la Sra.
Prohens i el Sr. Costa, i deien que era un d’aquest tipus de
qüestions on hi podia haver consensos.

Acab aquesta intervenció, la part de..., perquè no em queda
temps, i la part de ports ja la comentaré en el torn de rèplica.

Moltíssimes gràcies.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. Gómez, tiene la palabra por cinco
minutos.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President. Des d’Unides Podem, Sr. Lafuente,
consideram que el pressupost en aquesta conselleria és de... jo
diria que una de les de major rellevància, vists els moments i el
context d'emergència climàtica i també de pertinaç sequera que
ens estam acostumant quasi amb normalitat, no?, a no sortir
d'aquestes situacions. 

Evitar el malbaratament de l'aigua, reutilitzar aigües
depurades, aprofitar pluvials, evitar pèrdues són reptes molt
importants que s'han d'abordar amb molta urgència. 

Per què demanam pujar els imposts als que més tenen? Idò,
hi ha moltes raons, però una d'aquestes és per destinar-los a
qüestions tan transcendentals com aquesta, per fer que aquestes
illes siguin més sostenibles i precisament les obres que afecten
la seva conselleria, com bé sap vostè, són de les més costoses,
tant fer-les com fer-ne el manteniment. 

I és per açò també que estem en contra de les excepcions
fiscals, especialment quan es fan als més rics. Per un costat
també celebram que hi hagi un esforç per a Eivissa en la gestió
de l'aigua, segurament sigui l'illa que més ho necessitava. De
fet, una de les nostres esmenes demana que, amb caràcter
pluriennal, es redacti el projecte de millora i ampliació de la
depuradora de Platja d'En Bossa.

I, Sr. Conseller, jo he fet la mateixa lectura que la Sra.
Gomila respecte de la dedicació pressupostària a l'illa de
Menorca. A mi només em sortia un 1,6%. És ver que vostès
argumenten que hi destinaran més doblers a partir de l’impost
de turisme sostenible, però, és clar, queda poc concretat, és a
dir ara haurem de fer un acte de fe per veure que això sigui
realitat, no?, els nombres d'ABAQUA... Jo no li deman que
vostè faci parts i quarts pel fet de ser menorquí, però també
hauríem de sortir... tampoc no n’hauríem de sortir perdent, no?

I vostè, com a menorquí que és, sap que, sobretot, Sr.
Lafuente, la part de llevant de l'illa de Menorca necessita
inversions molt urgents per millorar el cicle de l'aigua. Ho hem
vist en els passats estius. 

I bé, jo vaig fer... bé, vàrem fer des d'Unides Podem, també,
encara relatiu a Menorca, una esmena d’1 milió d'euros per
posar en marxa projectes de l’Agenda Urbana de Menorca,
perquè l’Agenda Urbana de Menorca, precisament un
document que té un pla d'acció que va ser aprovat per
unanimitat en el Consell Insular de Menorca amb el Partit
Popular, ja aposta per aquesta gestió integral que seria insular,
no?, de l’aigua, perquè els aqüífers, igual que els incendis, no
coneixen de fronteres entre municipis i és una lògica
aclaparadora que les gestions han de ser integrals i, per tant,
insulars. 

I voldria també destacar..., nosaltres hem presentat disset
esmenes en temes d'aigua i de ports i, entre d'altres projectes,
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hem presentat la redacció i la implementació d'un sistema de
recollida de pluvials al municipi de Sant Lluís, construcció d'un
dipòsit regulador, una nova xarxa de canalització d'aigües
brutes a Es Castell, també per a Alaior i per a Cala en Porter i
per a Es Migjorn i Sant Tomàs. Algunes d'aquestes propostes
que hem fet, aquestes esmenes estan incloses dins el Pla d'acció
de l'Agenda Urbana. 

Per tant, m’autoconsolaré perquè no m’han agafat el milió
d'euros de l’Agenda Urbana de Menorca, que era l’aposta que
jo feia amb el Sr. Mesquida,  però, bé, diríem que, en part, m’hi
sentiré reflectida.

Però vaja, vull recordar que tanta Reserva de la Biosfera, de
la que presumim, i bé, hauríem de començar per presumir per
aquesta gestió de l'aigua. I el més important del cicle de l'aigua
seria assumir que comença per la reducció del consum. Per
tant, jo també crec que ara mateix no podem prescindir,
segurament, de les dessaladores, Sr. Lafuente, ja vàrem parlar
d’aquest tema a la comissió, però si no apostam per la reducció
del consum, les dessaladores no deixen de ser els mecanismes
per anar a un consum, que també és energètic i que hauríem de
reconèixer que és energètic, que no és assumible. 

Especialment creim, que és molt urgent estudiar la
modificació de l'emissari de la depuradora de Maó i d'Es
Castell. Per açò agraesc aquest oferiment de transaccionar
aquest tema, per part del Partit Popular, hi ha filtracions d'aigua
que afecten les instal·lacions, fins i tot des Castell de Sant
Felip, una de les infraestructures de l'illa de major interès
cultural. És a dir, ara mateix hi ha abocaments al camp i fins i
tot damunt del patrimoni històric. Per tant, també és un clam
per la cultura que no tinguem abocaments d'aquests tipus. 

Bé, i res més. Després, com que tindré un altre torn,
parlarem de ports i de costa, aprofitant l’altre torn.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Pasamos al turno en contra de las
enmiendas. Tiene la palabra por el Grupo Popular el Sr.
Mesquida.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. MESQUIDA I PALLICER:

Gràcies, Sr. President. Bon dia, senyores i senyors
diputades i diputats. La necessitat de convertir la gestió
sostenible del cicle de l'aigua i la protecció dels nostres
recursos marins i de litoral, en un eix principal d'actuació del
nou Govern de les Illes Balears, ha passat de ser una mera
proposta electoral per convertir-se, després del resultat del
passat dia 28 de maig, en una realitat palpable. Açò és així, tal
com ho demostra el fet de la creació d'una nova conselleria, que
ha d’afrontar un dels majors reptes de futur que se’ns planteja
actualment: la gestió sostenible del cicle de l'aigua i la gestió
dels nostres recursos marins i de litoral. 

Aquesta és una conselleria amb un marcat caràcter inversor,
que per desenvolupar la tasca de gestió i manteniment de les
infraestructures presents i futures, així com la gestió ordinària
de la mateixa conselleria, tindrà una dotació pressupostària
propera als 205 milions d’euros, el que representa, com ja he
dit el conseller, un increment superior al 18% respecte de l'any
anterior. És a dir, un increment proper als 32 milions d'euros.
Aquesta característica intrínseca de la mateixa conselleria, a la
qual em referia anteriorment, quant a l’important volum de
recursos que es destinaran a inversió, ha fet que tots els grups
hi hagin presentat propostes diverses, en forma d'esmenes, per
un total de 160 milions d'euros aproximadament, durant la
tramitació pressupostària, quantitat que supera amb escreix la
disponibilitat real de recursos de la mateixa conselleria,
prevista per al proper exercici del 2024. Com és fàcilment
comprensible, la conselleria ha seguit una línia molt clara a
l'hora d'assignar els recursos, uns recursos que són finits, són
limitats i, com no podia ser d'altra manera, ha donat continuïtat
a la línia d'acció política que s'ha marcat des del nou govern de
la comunitat. 

És per aquest motiu que una gran quantitat de les esmenes
presentades, sense entrar a valorar la seva pertinència o no, no
han pogut ser acceptades per les limitacions pressupostàries ja
esmentades o també per no quadrar amb les directrius
assumides per la conselleria. També ens hem trobat esmenes
que s'han hagut de rebutjar, per incompetència de l’entitat que,
suposadament, havia de desenvolupar l'actuació. Així, ens hem
trobat, per exemple, esmenes presentades pels diferents grups,
que anaven dirigides a ABAQUA o a la Direcció General de
Ports i Transport Marítim, i que no ha pogut ser acceptades per
aquest motiu. També val la pena recordar en aquest apartat, que
els plans de gestió sostenible de l'aigua són competència
municipal i no de la conselleria. 

Tenim algunes esmenes que són coincidents, com no podia
ser d'altra manera, amb actuacions que ja estan en marxa, que
ja estan sent executades per la mateixa conselleria. I pel que fa
a les esmenes presentades per a l'elaboració de plans de gestió
de ports, hem de dir que la conselleria els està duent a terme
amb recursos propis i que, si donat el cas, aquesta gestió
s’hagués d’externalitzar, es podria fer, però per imports molt
menors dels que es proposen les esmenes. Hi ha finalment, un
altre grup important d'esmenes, que s'han rebutjat per defectes
en el seu plantejament. En definitiva, i fruit de l'estudi, de
l'anàlisi de les més de 120 esmenes que s'han presentat en el
conjunt de la tramitació pressupostària d'aquesta conselleria, el
nostre grup parlamentari s’ha posat en contacte amb la resta de
grups, per tal de poder arribar a consensos i trobar punts
d'encontre, de tal manera que hem arribat a acords puntuals,
referents a les següents esmenes, que ara passaré a citar, que
acceptaríem, si així ho acorden els grups proposants. 

En concret, començaria per esmentar l'esmena 10734,
presentada pel Grup Parlamentari Socialista, per tal de dur a
terme un estudi i diagnosi de la badia de Portmany.
Efectivament, aquesta esmena s'accepta, sense cap modificació,
i la iniciativa ja ha estat aprovada en consell d'administració
d'ABAQUA, que es firmarà a principis de l'any que ve, encara
que els pressuposts de 2024, per a una assistència tècnica per
revisar un estudi ambiental de la badia de Sant Antoni. El
contracte es durà a terme per la Fundació Universitat Empresa,
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a través de l'Institut Mediterrani d'Estudis Avançats, la
Fundació Universitat Empresa, és un ens públic instrumental de
la comunitat autònoma. Aquest estudi té, entre d'altres
objectius, revisar la informació disponible sobre el medi natural
de la badia, la qualitat de les seves aigües, les pressions
antròpiques i els seus possibles impactes ambientals. També
està previst validar tota la informació, homogeneïtzació i
creació d'una base de dades. Es prendran mostres de
temperatura, salinitat, distribució de partícules i nutrients. Es
farà un estudi estadístic de les dades i representacions
interpretatives de la informació recopilada i, finalment, es
presentaran conclusions i recomanacions per a la millora i
gestió de les aigües i la salut ambiental de la badia. 

També hem proposat, com mencionava el Sr. Rosa,
transaccionar l'esmena 10194, per proveir la dotació de nous
serveis en matèria de recursos hídrics. La iniciativa
pressupostària suposa una dotació econòmica per a places
creades en la relació de llocs de feina de la direcció general,
però que no estaven dotades. Tot açò dins el pla de reforç de
recursos humans d'aquesta administració, per poder complir
amb l'objectiu d'aconseguir un funcionament eficient i, amb
això, reduir el temps de resposta en totes les seves funcions.
Arribats a aquest punt, també hem de puntualitzar, Sr. Rosa,
que aquest increment de dotació pressupostària per si sol
nosaltres pensam que no resoldrà el col·lapse creat pels més de
4.000 expedients pendents de resoldre, que ens vàrem trobar
quan vàrem arribar a la conselleria. Per aquest motiu, des de la
mateixa conselleria, ja es varen començar a fer passes amb els
recursos propis per tal d'engegar un pla de xoc, basat en la
millora de l’organització dels recursos disponibles, revisió de
tasques que es duen a terme en les diferents àrees per
descongestionar les més saturades i aplicació de nous
programes de gestió per objectius. 

Tot aquest grapat de mesures ha de permetre alleujar el
col·lapse actual en la gestió dels expedients. Els efectes
negatius d'aquesta situació, com no podia ser d'altra manera, els
pateixen els de sempre, és a dir, els administrats. De tal manera
que ens trobam com reflecteix la premsa d’ahir -i ja ho ha
comentat el Sr. Conseller- que el mateix Ajuntament de Palma
ha decidit, unilateralment, eliminar l'exigència dels informes de
Recursos Hídrics per aprovar les llicències d'obra major que
tenen pendents de revisar, que són més de 150 en aquests
moments. 

Recursos Hídrics s’amplia, perquè es tracta bàsicament
d’una gestió d'expedients, amb una dotació extraordinària de
recursos per agafar més personal, són expedients
administratius. El cas d'ABAQUA és diferent. ABAQUA, es
tracta d'inversió en obres i pensam que ben organitzat o fent
una reorganització que ja està en marxa dins la mateixa
empresa i amb alguna ajuda externa amb projectes concrets, es
pot tirar endavant. 

Després volia fer un esment també a l'esmena 10690,
presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a la
dotació de recursos per a la neteja de torrents. Aquest és un
capítol que, evidentment, des de la conselleria s’ha mirat amb
molta cura i està prevista aquesta iniciativa, que suposa
incrementar els pressuposts actuals destinats a neteja,
manteniment i prevenció de riscs relatius als torrents, en el

conjunt de les cinc zones en les que està dividida la xarxa
hidrològica de les Illes Balears. 

Volia fer també un comentari, és l'esmena 10327,
presentada pel Grup Mixt, Unides Podem, relativa a la dotació
de fons per a la redacció del projecte de regeneració d'aigües
depurades de l'EDAR d'Es Migjorn Gran per destinar-les a usos
urbans a la urbanització de Sant Tomàs, aquesta és una mesura
que està dins el Pla d'impuls de la reutilització per a usos
urbans mitjançant la regeneració d'aigües depurades. Per tant,
la transaccionarem. 

Volia fer un comentari de l'esmena 10693, presentada pel
Grup Parlamentari Socialista, relativa a la dotació de fons per
a la rehabilitació i millora dels torrents de Ferreries que va fins
a Trebalúger. Nosaltres tenim pressupostats 141.000 euros per
a la reconstrucció d’una part del mur que va caure amb la
darrera torrentada i no tenim inconvenient a acceptar l'esmena
que ens presenten.

L’esmena 10316, presentada pel Grup Mixt, Unides Podem,
per destinar recursos a la redacció del projecte del nou emissari
marítim terrestre de Maó-Es Castell, aquesta esmena,
concretament, i l’import i, bé, la proposta ja va ser aprovada
dins el consell d'administració d'ABAQUA precisament ahir.
La redacció del projecte està prevista amb un total de 181.500
euros i la primera anualitat serien els 36.3000, que nosaltres
contemplam dins la transacció. 

Finalment, m'agradaria fer referència a l'esmena 10796,
presentada pel Grup Parlamentari Socialista, per destinar
recursos a la redacció del projecte per a la rehabilitació del
conjunt de barraques de Portocolom. Aquest projecte es tracta
d'una actuació que ja té el projecte licitat, afecta un conjunt de
242 edificacions peculiars que han estat declarades BIC, està
previst que les obres comencin a les darreries de l'any 2024,
amb una primera anualitat que la conselleria preveu d’un
import proper als 3 milions d'euros. Per tant, en principi, no
tenim inconvenient a acceptar aquesta esmena que bàsicament
podria servir per costejar l'import del projecte. 

Aquestes serien les esmenes que finalment nosaltres
aprovam i voldríem agrair novament l'esforç que tots els grups
han fet per tal de millorar els continguts d'aquesta llei de
pressuposts i agrair la col·laboració de tots. 

Moltes gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Iniciamos el turno de réplica. En primer
lugar, tiene la palabra el Sr. Borràs, por el Grupo Socialista. Sí,
Sr. Borràs.

EL SR. BORRÀS I BARBER:

Gràcies, Sr. President. Bon dia per tercera vegada. Sr.
Lafuente, crec que tenim un problema de definició -diguéssim-
entre costa i litoral, jurídicament. Perquè si parlam de costa no
jurídicament, Costa és un senyor que s'empassa tot allò que
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VOX li diu que ha d'empassar-se, és un senyor que “enxufa” els
seus amics...

(Alguns aplaudiments)

... que “enxufa” els seus amics maltractadors i que violenten la
policia. Costa és un senyor que ha après del Sr. Vera i va
despullat, com el Sr. Vera, pel món. 

Però costa jurídicament és una altra cosa, i vostè ho sap, i
el Govern no té la competència exclusiva en costes, en la
Demarcació de Costes, la té en el litoral, article 30.3 o article
32.17, és diferent. I per resoldre el “marró” que li ha transferit
a vostè la Sra. Prohens a Formentera -32.7, 32.7, no 30.3-, i
vostè sabrà que qui modifica, qui retrotreu la delimitació de
Formentera que va fer el Sr. Rajoy no és un govern socialista
sinó una sentència del Tribunal Constitucional que obliga a
modificar el Reglament de Costes per poder-hi retrotreure la
delimitació de Formentera. 

L'altre dia es publicava al butlletí, dia 14 de desembre,
publicada el Butlletí Oficial de l'Estat una resolució firmada
per la ministra i la Sra. Estarellas, firmaven, on l'article 1.2...
perdó, diu que: “el Govern es compromet -i torn a llegir-, es
compromet a acceptar, a respectar lo dispuesto en la normativa
estatal en materia de costas y entendiendo que en la ley
autonómica se dicta en base a la competencia para establecer
normas adicionales de protección del medio ambiente”.
Parlava de la biosfera, però ho pot fer extensiu vostè a la seva
llei perquè haurà de respectar també allò que diu el Tribunal
Constitucional i allò que diu la Sra. Estarellas, perquè és
conforme a llei i per açò ho ha signat. Si no, tenim un
problema, Sra. Estarellas, si vostè ha firmat una cosa que
contradiu les competències dels governs i els governs. Estic
convençut que no, que és com vostè ha firmat. Per tant, estic
convençut que serà impossible fer allò que la Sra. Prohens ha
promès. Palabra dada, palabra dada, palabra retirada. Dato
mata relato, com diu el Sr. Vera. Per tant, malament anam.

Sr. Mesquida, li agraesc les esmenes que vostè ens ha
aprovat, poqueta cosa és, però bé, tot fa a una casa pobra.
S'hauria de posar d'acord amb el conseller Lafuente, perquè el
Sr. Lafuente ens ha dit que l'Ajuntament de Palma de no
consultar, de no demanar informe a Recursos Hídrics era un
acord que havien arribat, i vostè va dir que ho ha fet Palma de
manera unilateral. Bé, o acord o unilateral, però les dues coses
a la vegada no pot ser. Posin-se un poquet d'acord. 

És curiós que em parli que no accepten esmenes per
limitacions pressupostàries, quan vostès detreuen a través
d'esmenes seves recursos a la Conselleria de Medi Ambient. Si
vostès tenen limitacions pressupostàries, voldrien aprovar més
esmenes de les que aproven, però no poden perquè no tenen
recursos, almanco siguin coherents i no li prengui recursos al
Sr. Lafuente, perquè estic convençut que és molt interessant,
per exemple, que la casa Ca l’Avi de Ciutadella es pugui
rehabilitar, és interessant que la Guàrdia Civil de la Mar
d'Eivissa pugui tenir una casa decent o una residència decent,
però ho podrien treure d’una altra banda que no fos l’ITS del
mar, perquè, evidentment, és molt necessari ni que sigui per no
desmentir el Sr. Costa, que ha reiterat i ha reiterat que açò era
el que ens havia de salvar de tots els mals ambientals de futur.

Res més. Aprovaran els seus pressuposts, són els
pressuposts del PP, són els pressuposts del PP i tot allò que
s'integra en els pressuposts ho integra el PP amb la seva
voluntat integradora del PP, integradora de VOX. Vagin amb
compte, vagin amb compte perquè, senyors de VOX, senyores
de VOX, perquè aquest és el camí a la irrellevància, perquè al
final, en el moment que el PP s'assembli a vostès, que siguin
igual que a vostès, vostès ho tenen tot molt malament, perquè
entre el néts d'algunes persones que varen dur aquest país a la
ruïna durant moltíssims d'anys, i els fills que han aparegut de
sobte de les persones que ens van dur la ruïna durant molts
d'anys, durant molts d'anys de dictadura i de violència, no hi ha
tanta diferència al cap i a la fi. 

Per tant, si volen, no es moguin, mantinguessin-se fidels...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Eh? No ho has entès? Si no ho has entès crec que val la
pena que aprenguis una mica d'història d'Espanya. Crec que val
la pena que aprengui una mica d’història d’Espanya el senyor
portaveu perquè, evidentment, ... sí, vostès són hereus de
l'Aliança Popular que va crear un grup de persones franquistes
i els senyors de VOX són hereus directes de la ideologia
franquista. Ho ha entès ara?

Bon Nadal per a tothom. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Rosa, tiene la palabra.

EL SR. ROSA I GASPAR:

No sabia que em tocàs a mi ara. Bé, gràcies. Com deia, no
he tengut temps en el primer torn d'intervenció parlar de Ports
IB o de tot allò que té a veure amb la nàutica. 

Hi havia un element que em preocupa perquè, si bé
plantejàvem que el pressupost és el conjunt d'ingressos i
despeses de forma ordenada, que s'han de..., -jo pregaria un poc
de silenci, ho dic més que res perquè costa..., gràcies- si és el
conjunt d'ingressos i despeses que s'han de fer, s'han d’executar
al llarg d'un pressupost a mi em sorprèn que els pressuposts que
ens han tramès amb la memòria de Ports IB per a enguany
preveu uns pressuposts d'ingressos de 36 milions d'euros i uns
pressuposts de despesa de 31 milions d'euros. 

Jo pensava... pensava, ja no que tenim un pacte, sinó que
pensava que els pressuposts havien d'estar equilibrats en
ingressos i despeses. Duim 5 milions de transferències
nominatives a Ports IB per engrossir el seu romanent, ja no per
fer unes inversions concretes, que aquí... ja li puc qüestionar si
serà més rellevant o no més rellevant, sinó per engrossir un
romanent concret i, clar, nosaltres en aquest sentit els hem fet
esmenes per reduir-ho.

Per tant, la transferència és nominativa, perquè si vostès no
ens estan preveient despeses a Ports IB entenc que la
transferència nominativa és completament prescindible i que hi
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ha doblers que surten dels imposts dels ciutadans de les Illes
Balears que es poden destinar a altres qüestions. I en aquest
sentit, hem plantejat una esmena en què reduïm, que es debatrà
avui horabaixa, en què reduïm la transferència nominativa a
Ports IB i augmentam la dotació de salut mental. Per què?
Perquè si tanmateix Ports IB no ha de gastar aquests 100
milions d'euros, idò, tant per tant, val més que es gasti en
qüestions que sí que són útils i necessàries per a les Illes
Balears. 

I, a més a més, em preocupa Ports IB perquè vostès
preveuen un augment de 2,4 milions dels ingressos per taxes
tota vegada que les taxes baixen. És clar, jo entenc que la
previsió -i ja ho vaig demanar en comissió i el Sr. Lafuente no
em va respondre-, la previsió és que augmentin els amarraments
o les estades temporals, va dir. És clar, a mi em preocupa
perquè estam en una situació límit a les Illes Balears, la
massificació que vivim a la terra es viu també a la mar. I, per
tant, aquí... és preocupant. 

I jo, Sr. Lafuente, no sé si gota a gota, la mar se agota, com
es va dir ahir, el que sí sé és que barca a barca els mallorquins
s’afarten i en aquest sentit jo li demanaria rectificar perquè crec
que la política nàutica o el suport a les embarcacions està molt
bé, el que passa és que tenim una situació de saturació de la
mar que és innegable. I en aquest sentit vostès en campanya es
varen comprometre amb el Pacte Blau Balear i es varen
comprometre, precisament, a fer mesures que anassin
encaminades a una millora de la sostenibilitat de la mar balear. 

Sap greu..., algunes d'aquestes qüestions les debatrem demà,
però sap greu perquè moltes d'aquestes esmenes, almanco en
comissió i segurament també avui en plenari i demà, es
tombaran, qüestions que són importants per a nosaltres, com a
MÉS per Mallorca, que ho és per als ecosistemes marins, però
que també vostès en campanya electoral s'hi havien
compromès. I, per tant, a mi em sorprèn aquest plantejament.

Respecte de les esmenes que votarem ara d'aquí a una
estona, he de comentar que en termes generals votarem a favor
de les esmenes del Grup Socialista, igual que votarem a favor
de les esmenes d’Unides Podem i de MÉS per Menorca. Hi ha
una sèrie d'esmenes del Grup Socialista que no les votarem a
favor i m'agradaria especificar-les, més que res perquè en quedi
constància. 

Les primeres tenen a veure amb els plans d'usos dels ports,
no és que hi estiguem en contra, sinó més aviat que,
precisament, si criticam que s’estigui fent una transferència
nominativa a Ports de les Illes Balears quan té unes previsions
de despesa bastant inferiors a les previsions d'ingressos, no
veim justificat que es facin esmenes per augmentar encara més
les transferències nominatives, en aquest sentit nosaltres hi
votarem en contra. 

De la mateixa manera que ens preocupa la confusió de
competències entre allò autonòmic i allò municipal. Les
competències de clavegueram, les competències de... són
municipals, i si hi ha urbanitzacions que no tenen clavegueram
i que incompleixen la normativa el que ha de fer són
contribucions especials. El que no pot ser és que hi hagi
promotors urbanístics que sí que paguin el clavegueram i que

hi hagi propietaris que sí que el paguin perquè està en el preu
i que els que no ho hagin fet i els que han incomplert la llei ara
se'ls hi pugui pagar amb doblers públics. A mi em pareix que
és un escàndol, i en aquest sentit nosaltres hi votarem en contra.

Sigui com sigui, Sr. Mesquida, li agraesc la transacció,
esperem que es pugui votar, perquè crec que és important.
Lamentam, però, que projectes redactats, importants, com
l’EDAR d'Andratx, no estigui previst als pressuposts, Sra.
Curto, igual que l’EDAR de Campos, Sr. Sagreras, o l’EDAR
de Felanitx.

Moltíssimes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. Gomila, tiene la palabra... Ah!, Sra.
Gómez, tiene la palabra.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President. Bé, com li he dit, Sr. Lafuente, he
dedicat la primera intervenció al cicle de l'aigua i he deixat
aquesta segona per a temes de la mar. 

M’ha faltat sentir algun tipus de suport cap a la ciutadania
que reclama un accés més just als amarraments i més
respectuós amb els residents habituals dels ports, i també
intentar fer massa més accessible quant a preu el cost de les
instal·lacions. A açò li hem posat ja un nom, que es diu justícia
portuària. Hi ha diverses plataformes ciutadanes que ho estan
reclamant, perquè amb la mar està succeint ben igual que amb
l'habitatge, que és que els no residents, habitualment amb més
poder adquisitiu que molts de residents, estan expulsant els
residents que de tota la vida, fins i tot en l’àmbit familiar,
venien fent ús d'amarraments i d’una activitat portuària moltes
vegades no professional, sinó amb vincles de... quasi de... bé,
de generacions, i estan resultant expulsats dels ports. M'hauria
agradat algun esment cap a aquest tipus de reclamacions, que
sé que no és fàcil, perquè òbviament tot ha de seguir concursos,
concessions administratives, sé que no és fàcil, sé que es poden
fer favors des de l'administració, tampoc no els deman, però
entre tots hauríem de veure com tenim cura els residents de les
Illes no només en habitatge, sinó també en la relació moltes
vegades jo diria que quasi ancestral i de generacions respecte
del tema de la mar. 

Un altre tema que també ve sent un clam és el de la
protecció de la posidònia. Jo vull fer meves les reclamacions de
la Federació d'Associacions i Activitats Nàutiques per a temes
mediambientals, FanMed, que recorda que la mar pateix el
mateix tipus de pressió i massificació i saturació que la terra.
Sé que només... a l’estiu..., d’aquest tema també en vàrem
parlar a la comissió el dia que vostè va fer la compareixença,
vam posar damunt la taula que tenim idees bastant
confrontades, no? Nosaltres... sé que... record molt bé el que
vostè em va contestar, Sr. Lafuente, em va reconèixer que és
ver que hi ha pressió, però només dos o tres mesos l’any, que
la resta de l’any no hi ha pressió.

És clar, però és que açò és exactament el mateix que
succeeix amb la pressió damunt de vectors ambientals lligats a
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la terra, a les nostres illes. Clar, pensar que el descans de la
resta de l’any permet recuperar el desgast dels mesos d'estiu, en
realitat és una fal·làcia, per exemple, la destrucció de posidònia
necessita molts d'anys per recuperar-se. 

Per tant, jo voldria una major aposta per a aquesta protecció
de la posidònia, que és igual d'important que la protecció de
vectors ambientals a terra, perquè ens entenguem, no?, i que
fins i tot té a veure amb tot el tema de canvi climàtic, perquè el
tema de l’oxigen, idò, està comprovadíssima la necessitat de
tenir cura de les praderies de posidònia, igual que la tenim dels
boscos, dels temes forestals.

I un darrer esment que li voldria fer, no podem estar d'acord
que el Consell Insular de Menorca s'hagi quedat sense veu, i
açò ho ha fet el Govern balear, s'ha quedat sense veu a Ports
IB. Des de...

(Remor de veus)

Sí, bé... Bé, jo seguiré, Sr. Lafuente, després l'escoltaré amb
atenció. La notícia que tenc és que des del cessament de la
directora d’Ordenació Territorial de l'anterior govern del
consell, Menorca no té, no ha tingut cadira a Port IB. L'excusa,
idò, podria..., hi ha la regidora de l'Ajuntament de Ciutadella,
la batlessa, perdó, però, és clar, açò no acaba de ser una excusa
que el consell no hi sigui, perquè, com bé vostè sap, Ports IB
gestiona més ports que no el de Ciutadella, concretament
Fornells i fins i tot altres llocs amb amarraments, com el llac i
altres indrets. Per tant, creim que això és una passa enrere,
respecte d'una veu insular, que vostè, per exemple, molt
encertadament, reclama en la gestió del cicle de l'aigua,
aquestes visions insulars. Curiosament, els consells sí que tenen
veu a Autoritat Portuària, curiosament, una veu que semblaria
està afectada per incompatibilitats. No és una cosa que jo li
hagi de retreure a vostè, però precisament el Consell Insular de
Menorca, el seu president, podria tenir certs conflictes
d'interessos, per estar allà on està assegut ara mateix. Vull dir
que, diríem que falta una ubicació clara dels òrgans de govern
menorquins en aquests organismes.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sr. Mesquida, tiene la palabra para la
contraréplica.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. MESQUIDA I PALLICER:

Moltes gràcies, Sr. President. Bé, Sra. Gómez, pens que el
president del consell insular hi és a Ports IB, sí, sí. Bé, ja
acabant el debat relatiu a aquesta conselleria, a mi m’agradaria
començar el meu torn de rèplica agraint a tots els grups
parlamentaris el treball que han fet durant aquestes darreres
setmanes per estudiar i analitzar la proposta del projecte de llei
de pressuposts de la comunitat autònoma per a l’exercici 2024
i en el seu cas, si ho han trobat oportú, presentar les esmenes

per millorar-ne el contingut, tal com ho han fet en aquest cas
per a la Conselleria de la Mar. 

La tramitació parlamentària del projecte de llei de
pressuposts permet a tots els grups polítics, realitzar
aportacions i afavorir el debat constructiu que, al final, és que
ha de redundar en una millora del benestar de tota la nostra
ciutadania. Des del Grup Parlamentari Popular hem defensat,
com no podia ser d'una altra manera, la línia política que
l'actual equip de Govern de la nostra comunitat ha volgut
imprimir en el projecte pressupostari que avui estam debatent,
fruit del canvi polític que els ciutadans, amb la seva lliure i
democràtica, elecció varen escollir el passat 28 de maig. 

Açò no ha estat obstacle, tanmateix, perquè haguem pogut
prendre en consideració la possibilitat de transaccionar i
acceptar algunes de les esmenes presentades pels grups de
l'oposició, el que demostra el tarannà positiu del nostre grup
parlamentari a l’hora d'afavorir acords i trobar consensos, en
benefici de tota la ciutadania. Volem destacar el compromís
d'aquesta conselleria, en renovar les polítiques que fan
referència al cicle de l'aigua i que es demostren amb la creació
d'un fons finalista per a inversions de 135 milions, una quantia
històrica, que permetrà dur a terme tota una sèrie d'actuacions,
destinades a millorar la gestió dels nostres recursos. Pensam
que aquesta xifra exemplifica clarament el compromís del
Govern per fer front als desafiaments actuals i també permet
encarar, de manera decidida, els reptes de futur que la gestió de
l'aigua, de ben segur, ens plantejarà. 

És molt important destacar també la partida de 40 milions
d'euros, provinents del fons ITS, que seran emprats per
desenvolupar el Pla estratègic d'infraestructures i gestió del
cicle integral de l'aigua. Passaríem de destinar un 25% dels fons
ITS al cicle de l'aigua, a destinar-hi un 50%, per tant, crec que
l'esforç serà molt important. Volem garantir no només la
sostenibilitat del cicle, sinó també adaptar les nostres línies
d'actuació a les directrius europees, amb l'objectiu de garantir
la supervivència del subministrament i promoure la
biodiversitat.

 Tots aquests objectius s'han de poder assolir en base a una
estructura fonamentada en tres direccions generals: la Direcció
de Costes i Litoral, amb un pressupost proper al milió d'euros;
la Direcció de Ports i Transport Marítim, amb un pressupost de
17 milions, dels quals quasi 13 corresponen a Ports IB; la
Direcció General de Recursos Hídrics, amb un pressupost
global de 49 milions d’euros, dels quals més de 42 corresponen
a l'Agència Balear de l'Aigua, ABAQUA. Per tant, els reptes -
com ja he dit- són importants pel que fa a l’elaboració dels
pressuposts, però encara ho són més quan ens referim a
l’execució d'aquests pressuposts. És totalment impossible dur
una acció de govern, dur a terme una acció de govern, sigui del
color polític que sigui, sense una correcta execució
pressupostària, i més quan es tracta d'una conselleria amb un
elevat component inversor, com és aquesta. 

En paraules d'algun diputat de l'oposició, que s'han sentit
durant aquests dies en aquesta tribuna, “una baixa execució
pressupostària és equivalent a un fracàs polític”. En aquest
sentit, nosaltres ens hem trobat dins aquesta conselleria amb
nivells molt baixos d’execució, que tot just fregava el 40%, a

 



DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 22 / fascicle 3 / 20 de desembre de 2023 1055

dos mesos just per acabar l’exercici. No estam dient que s'hagin
de quedar projectes dins el calaix, ni molt manco, però sí que
no podem fer, i la conselleria crec que amb el disseny dels
pressuposts actuals no ho ha fet, és pintar projectes que després
no es puguin dur a terme. Nosaltres estam parlant d'empreses
públiques empresarials, que estan vinculades a aquesta
conselleria, amb un pressupost inversor molt important i que,
malauradament, no es podrà executar, com inicialment s'havia
previst. 

Nosaltres farem feina perquè açò no succeeixi, i tant de bo
d'aquí un any puguem rendir comptes favorablement. 

Per aquest motiu, els pressuposts de la conselleria, com
deia, s'han elaborat pensant i posant molta cura especialment en
la valoració de les partides d'inversió, per tal de no crear falses
expectatives i poder assolir els compromisos d'una manera
realista. El compromís de la conselleria en la gestió sostenible
del cicle de l'aigua és ferma i no escatimarem recursos, ni
esforços per aconseguir dotar la nostra comunitat de les
infraestructures que es mereix.

 Per acabar, només vull agrair la col·laboració dels grups
que ens han donat suport, especialment VOX i el Grup
Parlamentari Sa Unió per Formentera, així com a la resta de
grups per les seves aportacions. Esperam poder comptar amb
el seu suport i el seu ànim constructiu per encarar tots els reptes
que la gestió d'un bé tan preuat com és l’aigua, així com tots els
recursos de costes i litoral de les nostres illes, ens demandaran
en un futur. Per la nostra part, per poder arribar a consensos i
col·laborar, sempre ens hi trobaran. Tenim la mà estesa i, si ho
sabem aprofitar, els ciutadans ho agrairan. 

Moltes gràcies a tots. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sr. Buades, tiene la palabra para fijar
posiciones.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Muchas gracias, presidente. Buenos días. Sra. Costa, sí, fuí
sindicalista, sí, del CSIF, cuanto repartimos la documentación
en la campaña electoral, yo repartía hojas fotocopiadas en
blanco y negro. UGT y Comisiones iban con calendarios caché,
que valían un potosí. Nosotros nos alimentábamos de las cuotas
de los afiliados, ellos no. Por tanto, sí, y además gané esas
elecciones en 1999, los funcionarios de la comunidad autónoma
confiaron en mi lista y después negocié, ¿con quién?, con su
hermano. Un día le explicaré a usted cómo negociaba yo con su
hermano José María.

(Alguns aplaudiments)

Bueno, aparte de esto, vamos a centrarnos en lo importante.
“El agua es un bien esencial para la vida y para el
mantenimiento de la actividad económica de nuestras islas y
debe garantizarse la calidad y la cantidad. Las Islas Baleares
afrontan en la actualidad serios desafíos, como la salinización,

la sobreexplotación de acuíferos, la necesidad de mejorar
nuestras infraestructuras hídricas, etc. Estos problemas
requieren de una planificación estratégica, junto con una acción
decidida para garantizar un futuro sostenible en los términos de
subministro de agua. Asimismo, liderar la mejora de calidad del
agua y tratar su reutilización, es prioritario para que no se
desperdicie ni una sola gota de agua”. 

No son palabras mías, son palabras del conseller en su
comparecencia y estamos totalmente de acuerdo en ello. Lo que
pasa es que tengo que decir a la izquierda, que no se
preocupen, porque no habrá problemas en decir “el mar” o “la
mar”, no se preocupen, eh?, tranquilos, que no habrá problema
del catalán, ni del masculino, ni en femenino.

Apoyamos estos presupuestos, ¿por qué? Porque vamos a
aprobar una ley balear de costas, para garantizar la
compatibilidad de las actividades económicas sostenibles ya
existentes y necesariamente ligadas a litoral, como restaurantes
de playa o chiringuitos, ordenación urbanística y uso turístico,
por la protección y preservación de la costa. Es nuestro punto
43 del acuerdo. Habrá que exigir al Gobierno de España una
modificación de la normativa en materia de costas y litoral, con
el fin de hacer compatible la actividad humana en la zona
costera, con la preservación del medio ambiente y los espacios
naturales, punto 44 de nuestro acuerdo.

Se realizará un plan de conservación y protección de
edificaciones tradicionales que existen en el litoral del
archipiélago como casetes de vorera, escars, mollets y otras
construcciones singulares ligadas al paisaje y la idiosincrasia de
las islas, punto 45 de nuestro acuerdo.

Se creará un fondo, o se ha creado... o se creará un fondo
finalista para inversiones en el ciclo del agua con recursos
procedentes del canon de saneamiento, recaudación del
impuesto sobre estancias turísticas, inversión en el estado y
fondos Next Generation, punto 46 de nuestro acuerdo.

Por tanto, ya ven ustedes que..., ¿no?, vamos a apoyar
totalmente estos presupuestos de esta conselleria y, además, se
elaborará un plan de inversiones que nos permita combatir la
falta de mantenimiento de (...) de las infraestructuras vinculadas
al ciclo del agua y el déficit de recursos hídricos y un plan de
regeneración y aprovechamiento de aguas residuales para riego
de limpieza, recarga de acuíferos, etcétera. Todo esto se
realizará con los millones de la ecotasa que esta vez no se
utilizarán para hacer conciertos, sino que se utilizarán para algo
más importante.

Hemos presentado una enmienda que gracias al PP se ha
aprobado para la... con un importe de 5 millones para destinar
a subvenciones para los ayuntamientos para la creación de una
línea de ayudas para realizar obras de alcantarillado de
urbanizaciones recepcionadas o pendientes de recepción por
parte de los ayuntamientos.

Me gustaría acabar refiriéndome a la Sra. Fernández. Sra.
Fernández, usted ayer se quedó corta, “La llengua no es toca”,
por supuesto, el español no se toca, la unidad de España no se
toca, la separación de poderes no se toca, la igualdad entre los
españoles no se toca, la familia no se toca, el derecho a la vida
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desde su concepción hasta la muerte natural no se toca, el
dinero público no se toca, las menores tuteladas no se tocan, la
seguridad y protección de la mujer no se tocan. Y lo que no se
toca nunca son las narices de los votantes y los ciudadanos,
porque cuando ustedes tocan las narices de los votantes y los
ciudadanos lo que sucede es que están ustedes en la oposición.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments i petit aldarull)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias... Silencio, por favor... Silencio, por favor...
A ver, venga, vamos con un poco de retraso... 

(Continua la remor de veus)

Si la cosa va bien podremos hacer un pequeño receso para
comer, aprovecho para decirlo.

Pasamos al debate número 7, de totalidad y globalidad.
Agrupación de la sección 17, Conselleria de Família i Afers
Socials, secciones y entidades afines. Con enmiendas a la
totalidad del Grupo Socialista, la 10616; a la sección 73,
Institut Balear de la Dona, 10627, E17, Institut Balear de la
Joventut, 10639: F15, Fundació d'Atenció i Suport a la
Dependència, 10648; C14, Consorci de Recursos Sociosanitaris
i Assistencials IB, 10656.

También enmiendas parciales del Grupo Socialista, al
programa 313B, atenció a la discapacitat, 10758 i 10771; al
programa 313C, mesures judicials i prevenció del delicte,
10787; al programa 313D, atenció a la dependència, 10759,
10786, 10784, 10767, 10768, 10774, 10775, 10785 i 10781; al
programa 313E, serveis socials, 10769, 10773, 10780, 10788
i 10783; al programa 313I, planificació, ordenació i formació
socials, 10782 i 10770; al programa 313J, atenció i integració
social de la població immigrant, 10765, 10753, 10754, 10755,
10762, 10763, 10764 i 10776; al programa 313L, equipaments
de serveis socials, 10757, 10760, 10761, 10766, 10777, 10778,
10779, 10897, 10899, 10901, 10903, 10906 i 10908; al
programa 314A, pensions i prestacions econòmiques, 10772;
al programa 316A, drets i diversitat, 10751; al programa 323A,
protecció i foment de la integració i de la participació social
de la joventut, 10752, 10750 i 10749; secció 73, IBDona, al
programa 323C, polítiques públiques d’igualtat, 10986, 10990,
10983, 10991, 10982, 10984, 10985, 10987, 10988 i 10989.

Enmiendas del Grupo MÉS per Mallorca, al programa
151D, participació i voluntariat, 10144, 10143, 10145, 10146
y 10141; al programa 232A, cooperació internacional, 10150;
al programa 313B, atenció a la discapacitat, 10130, 10132,
10136, 10137, 10138 y 10139; al programa 313C, mesures
judicials i prevenció del delicte, 10124 y 10127; al programa
313D, atenció a la dependència, 10140; al programa 313E,
serveis socials, 10142; al programa 313F, protecció i defensa
dels drets dels menors, 10129; al programa 313G, família i
unitats de convivència, 10125 i 10126; al programa 313I,
planificació, ordenació i formació social, 10147; al programa
313K, direcció i serveis generals de la Conselleria de Família
i Afers Socials, 10121, 10122 i 10123; al programa 313L,

equipaments de serveis socials, 10148 y 10149; al programa
323A, protecció i foment de la integració i de la participació
social de la joventut, 10128; a la secció 73, programa 323C,
polítiques públiques d’igualtat, 10151, 10161 i 10207.

Por parte del Grupo Mixto, MÉS per Menorca, al programa
313D, atenció a la dependència, 10389; al programa 313L,
equipaments de serveis socials, 10381; al programa 314A,
pensions i prestacions econòmiques, 10401; C14, Consorci de
Recursos Sociosanitaris i Assistencials IB, 10445.

Del Grupo Mixto, Unides Podem, al programa 313L, la
10330; al IBDona, al programa 323C, 10346; al C14, 10347 i
10354.

Y por parte del Grupo Popular, al programa 313K, la
10001.

Para la defensa conjunta de las enmiendas tiene la palabra
en primer lugar el Grupo Socialista... Por parte del Grupo
Socialista, ¿quién interviene?... Sr. Lamin, tiene la palabra.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Moltes gràcies, president. Bon dia, senyores i senyors
diputades. Bon dia, consellera. Sra. Consellera, avui veim els
ultres celebrar un atac sense precedents a les polítiques
d'igualtat laboral d'aquesta terra i veim com el PP ven la
igualtat als negacionistes, entrega sindicalistes i patronal als
ultres que els titllen de “xiringuitos”, igual que ho fan amb
l'IBDona. 

El PP ha retallat una política per fomentar la igualtat entre
homes i dones, per erradicar les bretxes existents, per
aprofundir en les polítiques de conciliació, un atac ideològic
dirigit pels ultres de VOX i executat i acceptat plenament per
la Sra. Prohens i el Sr. Costa.

(Alguns aplaudiments)

... que l’arrosseguen a vostè, com a màxima responsable en
matèria d'igualtat, ja que les úniques subvencions -curiosa
manera de governar que té el Partit Popular- que es carreguen
són les dels sindicats i patronals mentre es mantenen tota
aquesta relació de nominatives per un gruix de prop de 35
milions d'euros! 

(Alguns aplaudiments)

Però la cosa no queda aquí -tranquils-, perquè la Sra.
Prohens a la Mesa de Diàleg Social va dir als agents, “estau
tranquils, perquè teniu la meva paraula donada que això no
sortirà endavant”. 

(Alguns aplaudiments)

I què han fet la Sra. Prohens i el Sr. Costa com a màxim
responsable del pressupost? Caure agenollats enfront dels ultres
de VOX. Això és el Partit Popular. I amb aquesta manera de
governar el Partit Popular -sí, Sr. Buades, pot bufar perquè
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m'haurà d'aguantar una bona estoneta aquí, vostè que és
sindicalista-, per tant, la Sra. Prohens va assegurar que no els
retallarien les ajudes, però el que no sabien els agents és que els
tenia una carta preparada, que tenia el pacte ja fet amb els
ultres per deixar-los a l'estacada, per deixar les polítiques
d'igualtat laboral a l'estacada. Mentrestant, al Partit Popular
callen i acoten el cap. 

El Sr. López la setmana passada a la comissió va dir, no us
preocupeu, no les votarem. Les varen votar en contra en
comissió, però aquí ja han votat i votaran a favor. Per tant, allò
de la paraula donada s'ho facin mirar, perquè el que té el Partit
Popular és de tot menys paraula; i dignitat, ja ni en parlem.

Per aquest motiu, i per molts d'altres, és important tenir un
govern i un pressupost a l'alçada de les circumstàncies, que
sigui capaç de pensar i de posar-se al costat de la gent d'aquesta
terra i de fer-ho des de l'equitat per avançar cap a una major
igualtat d'oportunitats. I, com comprendran, els pressuposts
d'aquesta secció no estan a l'alçada d’una realitat social com la
que predomina en aquests moments a la nostra comunitat.
Tampoc no estan a l'alçada quan es preveu un increment d'un
3% respecte de l’increment que es va produir del 23 respecte
del 22, que va créixer més d'un 21%. 

Per tant, vostès diuen a la seva memòria de la conselleria
que volen que la gent pugui desenvolupar el seu projecte de
vida sense restriccions i amb total llibertat. I jo li dic,
consellera, sap què fa lliures a les persones?, els drets, la
garantia de drets; això fa lliure la gent d'aquesta terra. 

(Alguns aplaudiments)

La inversió en polítiques de drets socials, educatius,
sanitaris; això fa lliure la gent, un just repartiment de la riquesa
per avançar cap a una societat més justa i més equitativa,
perquè sí, perquè la gent pugui desenvolupar el seu projecte
amb la màxima dignitat, però sense cap retallada de drets. 

Ens trobam davant uns comptes que no contenen cap idea,
cap projecte nou i que malauradament sols fan l’esment als que
més tenen. Sí, curiosa manera d’ajudar els que manco tenen.
Uns pressuposts amb els quals pretenen capgirar el marc social
que s’ha volgut desenvolupant durant aquests anys pels governs
progressistes; precisament on posàvem l'accent en els que
manco tenien fent una política de major redistribució de la
riquesa i de garantia d'oportunitats. 

Partint de les dades de l'informe, que vostè coneix, sobre
l'estat de la pobresa d’EAPN, es fa un incís molt important i es
diu que és un problema de primera magnitud que un quart de
milió de persones es trobin en risc d'exclusió i/o pobresa a la
nostra comunitat; xifra que seria molt més elevada, i això és
molt interessant que ho tengui present, Sra. Consellera, que
s'hagués elevat molt més si no s'hagués desplegat l'escut social,
que ha obtingut millors resultats que les mesures de retallades
i de reducció de polítiques de suport a les famílies, com va
encarar el Partit Popular la crisi de 2008.

Així, per tant, l'acció de les administracions públiques va
aconseguir frenar l'empobriment de la gent d'aquestes illes. Així
gràcies a les transferències, la taxa de pobresa es va contenir en

9,1 punts percentuals. Si no hi hagués hagut un escut estaríem
parlant de més de 100.000 persones pobres en aquesta terra. 

Per tant, EAPN, com no pot ser d’una altra manera, defensa,
en consonància amb aquest estudi, que es mantenguin les
mesures conjunturals de suport a les famílies. I el pressupost de
la claudicació, lluny de fer esment als que en saben, als que
coneixen, als que treballen per la realitat d'aquesta terra, què
fan?, contribueixen a empitjorar la qualitat de vida de la gent
d'aquesta terra deixant de banda gran part d'aquesta societat, els
dependents, els seus familiars, es carreguen les ajudes en
matèria de dependència, suprimeixen el copagament del centre
de dia i de serveis d'ajuda a domicili, i també ho fan amb les
pagues extres als familiars i als dependents. 

Per tant, a nosaltres no ens trobaran mai per donar suport a
uns pressuposts que es carreguen l'escut social que tants de
beneficis ha tengut per a les persones vulnerables i que es va
consensuar a través de pactes amb la societat civil i política. Sí,
pactes i molt de diàleg. On era el Partit Popular? Ah!, no hi era,
no hi era, no era important per a ells ajudar les famílies
d'aquesta terra. 

Per tant, aquestes xifres posen de manifest una evidència
clara i rotunda que les polítiques públiques impulsades per
diferents governs de progrés, a diferència de les que vostès
varen desenvolupar, sí varen pal·liar aquesta situació i hi varen
donar resposta. Aquest és el clar exemple diferenciador entre
les seves polítiques i les polítiques de deixar fer, que el mercat
ho arregli tot, enfront de les nostres, les del sistema social i des
de la col·lectivitat perquè hi hagi una veritable redistribució de
la riquesa.

La passada legislatura -i vostè ho sap-, tot i el repte de fer
front a la COVID, es varen centrar els grans esforços del
govern de progrés a ampliar la xarxa d'equipaments
residencials i de centres de dia, serveis socials d'ajuda a
domicili, el serveis de promoció de l'autonomia per incrementar
els recursos d'atenció a la dependència enfocats en un model de
major qualitat i adaptat a les persones. Aquest model contrasta
amb la manca d'idees i de nous projectes que reflecteix aquest
pressupost. No projecta cap nova residència ni centre de dia i
es renuncia a projectes tan importants com és la residència
d'Andratx, que comptava amb un pressupost de 5,2 milions
d’euros i el deixen en 100.000 euros per a l'any que ve. Per
cert, un projecte que ja estava molt avançat i que s'hagués
pogut..., estava previst que es posés en marxa enguany.

Vostè no em va contestar quantes places creixeran i si
aquest pressupost incrementarà o minvarà la llista d'espera de
dependència. I contrasta que baixa el capítol 6, on hi havia els
pressuposts de valoradors de dependència. La concertació puja
poc més de 300.000 euros, una partida dins una partida de més
de 30 milions. Això què indica?, que no creixeran ni concertant
centre de dia, ni places residencials ni d'ajuda a domicili. De
fet, les hores pressupostades de serveis no donaran -i vostè ho
hauria de saber- per atendre tota la gent que ho necessita. Per
tant, jo li deman, Sra. Consellera, on queda el dret i la llibertat
de la gent de decidir on vol i com vol ser atesa? 

I precisament, precisament, ho fan també deixant perdre
fons europeus, tan necessaris perquè comptem... sí, Sra.
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Consellera, ara compten amb una ampliació i ja no li val. Vostè
se’n recorda que en comissió em va dir, quan hi hagi govern jo
el vendré a cercar a vostè. No fa falta que em vingui a cercar,
perquè el Govern d'Espanya ha fet la feina que havia de fer i ha
donat major marge als governs perquè segueixin executant els
recursos, perquè no es perdi ni un euro en favor dels drets de la
gent d'aquesta terra; cosa que sí que fan vostès. 

(Alguns aplaudiments)

També renuncien a la col·laboració dels consells i els
ajuntaments. Cap euro per a noves residències i centres de dia,
com sí havia estat una tradició els darrers anys. Per cert, curiosa
manera de governar té el PP que els projectes li hagin de
projectar des de la bancada del Partit Popular via esmenes. Vull
pensar que en aquests sis mesos han tengut una feinada i no han
tengut ni un minut per asseure’s i planificar l'estratègia de
conselleria. Sis mesos no han servit ni per dir, bé, teníem una
conselleria en aquest municipi i en aquest altre. Nosaltres li
hem fet la feina i vostè segurament estarà molt d'acord amb
moltes de les esmenes que ha presentat aquest partit.

Quant a la RESOGA, la renda social garantida, el que
denominen alguns d'aquest arc parlamentari com “paguita”, és
important, i nosaltres volem fer un esment en aquest sentit, que
no s’estigmatitzi les famílies, les persones perceptores
d'aquestes ajudes, perquè aquesta prestació és una palanca per
fer justícia, per generar equitat amb els que manco tenen perquè
puguin arribar millor a finals de mes. Perquè no tenen culpa
que els preus de cada vegada siguin més alts, perquè no tenen
culpa d'haver nascut on han nascut i de no tenir oportunitats
davant d'altres que sí que han nascut dins un context on tenen
més possibilitats. 

Per tant, reivindicam...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

... davant d'un PP -gràcies, president, vaig acabant-, davant un
PP que s’ha entregat totalment als ultres, sí, sí, sí, aquells que
no creuen en la igualtat, aquells que diuen de l'IBDona,
"aquelarre de bruixes" -no m’ho negarà, Sr. Buades- i que
qüestionen la violència masclista, que dilueixen el concepte de
violència volent canviar ...sí, sí, el Partit Popular, volent
canviar el nom de les aules feministes per jornades, perquè
entenen que sonen massa feministes, perquè no es molestin els
senyors ultres de VOX.

(Remor de veus)

Per tant, mentre el Papa Francesc accepta beneir les parelles
homosexuals, vostès continuaran fermats de mans i peus a les
fòbies i dèries dels ultres, contra les persones LGTBI i també,
sumats a les dèries d’Ayuso, que va en contra de la diversitat
d’aquesta...

EL SR. PRESIDENT:

Termine, por favor.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Moltes gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, si quiere abrir la cuestión incidental, tiene la
palabra.

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. President. Molt bon dia a tots, senyores
i senyors diputats i moltes gràcies, Sr. Lamin. Permetin-me
començar per agrair tota la feina que ha fet l'equip de la
conselleria, no només l'equip polític o l’equip amb
responsabilitat política, sinó també tots els funcionaris de la
casa, per ser capaços de presentar en temps i forma els
pressuposts. I per tant, crec que és de justícia fer un agraïment
en aquest sentit, perquè és una feina de tots, encara que a vostès
no els agradi gens. 

He de començar reconeixent que em sap un poc de greu, Sr.
Lamin, que ens presenti aquesta esmena a la totalitat, perquè
vostè, que era a la comissió allà on vàrem presentar
l'avantprojecte de pressuposts, ho va poder escoltar tot i va
poder fer els aclariments. I això vol dir que no em vaig saber
explicar bé o una cosa encara pitjor, que tot i que em vaig
explicar tan bé com vaig saber i poder, no vaig ser convincent
que la conselleria i la feina feta que hi havia darrere es
mereixia. I, per tant, això encara és un poc pitjor. 

Duia aquí unes notes, però passaré a contestar una sèrie de
coses que vostè ha plantejat. I començaré primer, quan ha
començat, “avui veim com els ultres fan un estat sense
precedents a la igualtat, els sindicats i tal, així com ho fan a
l’IBDona”, la (...) retallada d’IBDona. Miri, si prospera el que
vàrem dir a la comissió, si va bé l’esmena d’1.663.000 euros,
que vàrem reconèixer que era un error i que era a una partida
de secretaria general i que s’havia de passar -i ho vàrem
reconèixer al principi de la compareixença-, el pressupost de
l’IBDona augmentarà 331.031 euros. Si em vol explicar la
retallada on la veu, jo també li ho agrairia, perquè tal vegada
tampoc no ho hem vist bé.

Miri, és veritat que ha sortit la notícia dels sindicats.
Nosaltres tenim un compromís a IBDona, que també vàrem
deixar al consell rector d’IBDona, d’ajudar a fer plans
d’igualtat a les empreses que no tenen obligatorietat de fer-los,
que són les de menys de 50 empleats. Bé, idò jo aquí,
assumeixo com a consellera i responsable també d’IBDona, que
si és necessari ajudarem a les empreses de més de 50 empleats
a fer els plans d’igualtat, perquè aquestes empreses en lloc de
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50 empleats, tenen obligació legal, sí o sí, de fer-los. Nosaltres
ens vàrem comprometre a les que no tenien obligació legal...

(Alguns aplaudiments)

... i acompanyar-los al ministeri, perquè els legalitzàs aquests
plans d’igualtat. A això ens hem compromès i la Sra. Cano hi
era i va ser present en aquest compromís, bé, si donades les
circumstàncies, hem de fer més passes en aquest sentit, les
farem, sense cap problema per la nostra part, perquè és la
nostra responsabilitat. 

Clar, i perquè no em tornin repetir que no tenim paraula, i
molt manco dignitat. Jo tal vegada em puc equivocar i de
vegades haver de rectificar una cosa que he dit o que he fet,
però allò de la dignitat és una cosa més transcendent, Sr.
Lamin, i ens ho repeteixen moltes vegades i arribar a tocar un
poca la fibra.

Un altre punt que també vàrem treure a la comissió i que
també l’ha tornat treure aquí, és tornar parlar d’escut social
enfront de retallades del PP, “l’escut social va contenir la taxa
de pobresa”. L’escut social el varen posar vostès, però és que
el varen llevar vostès. L’escut social, si miren el Diari de
Sessions, la Sra. Santiago va deixar ben clar que l’escut social
era una partida de 52 milions que venia de Treball per als
aturats de llarga durada, o sigui no parlava de tots aquests que
vostè m’ha anomenat, els dependents, les seves famílies, la gent
que ha de percebre una renta, no, no, no, aquest escut social del
pressupost 2023 i que la Sra. Santiago va dir “hi ha una partida
de 52 milions que ve de Treball, però que no s’incorpora en el
pressupost, només és una partida que no suma en el pressupost,
que no consolida el pressupost de la conselleria. Només la
gestionarem gener i febrer”. O sigui, donarem aquestes ajudes
gener i febrer i ja ens desentenem d’aquest escut social. Per
tant, el varen posar vostès, a final d’any, devers el novembre i
el varen llevar vostès el febrer, quan varen acabar de gestionar
aquest escut social.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

M’ha parlat també de la residència d’Andratx, que hi ha
100.000 euros, ho dic per contestar les coses que vostè em deia,
a veure si després puc pegar un repàs a allò que també duia
preparat. La residència d’Andratx té 100.00 euros perquè és
que no és a punt de finalitzat, és que no està començada...

 (Alguns aplaudiments i remor de veus)

Nosaltres hem pressupostat perquè s’ha de licitar el
projecte, s’han de licitar les obres i pensam que durant el 24
podrem pagar una certificació d’obres, que seran aquests
100.000 euros. Per això hem pressupostat això, perquè si no, el
Sr. Costa em renya, no només els renya a vostès, també em
renya a mi si pressupost el que no toca.

(Alguns aplaudiments)

I llavors tornen, jo he pensat “el Sr. Lamin no caurà en
aquest error, el Sr. Lamin no tornarà ficar la pota en aquest
sentit”, però sí, em torna parlar de fons europeus, com pot ser
que em parlin de fons europeus i que ara, gràcies al Govern

d’Espanya que ha donat una pròrroga, salvarem els fons
europeus, no, salvarem els fons europeus, és veritat, ens han
donat una pròrroga i ho hem d’agrair, però gràcies a la bona
gestió de la feina que farem, perquè vostès des del 21 tenien
oportunitat de salvar aquests fons europeus, 21, 22 i 23...

(Alguns aplaudiments)

Clar, és que, Sr. Lamin ...! I no renunciam als projectes de
fons europeus i vostè em diu, no han planificat cap nova
residència, cap centre de dia, ... és que hem d’acabar les que
estan en el llistat que es financen amb fons europeus, perquè si
no acabam aquestes, haurem de tornar els doblers. Tenim Son
Dureta, que li falta un 35% d’execució, és la més avançada.
L’empresa constructora -ja els ho avanç- té problemes, està en
un pre concurs i tal, li hem dit que segueixi amb les obres, li
falta un 35%. Però si no acabam a finals d’any, haurem de
tornar els 10 milions que s’han gastat en aquesta residència.

(Remor de veus)

No, no em capegi, Sr. Lamin, aquesta és la realitat. La
mateixa realitat que els centres de crisi, que almanco no han
anomenat aquí.

(Remor de veus)

Mirin, jo crec que en aquest pressupost hi ha coses molt
importants. Hi ha el tema de les prestacions, és molt important,
és molt important la RESOGA, nosaltres la consideram
important i hem pressupostat un 5% de pujada, que pareix que
a vostès no els va bé, que volen més pujada. I és important que
arribi a tothom, perquè parli vostè amb qualque persona que
viu al carrer, qualque persona que no vol anar a un alberg, que
té una vida així com la té, però tampoc no està per gust al
carrer, i no percep cap ajuda, no li ha arribat ni l’ingrés mínim
vital, ni la RESOGA. Això no ens pot passar! Hem de fer
possible que arribi també a aquesta gent. Això és el que hem de
treballar quan treballam en la millora de la RESOGA

(Alguns aplaudiments)

Hem d’estar a la convocatòria extraordinària per donar
suport a les entitats que distribueixen aliments. A Europa el
mes d'abril s'aturarà enviar aliments i el ministeri proposa com
una certa... bé, una proposta de canviar-ho per targetes, no
sabem si moneder, no sabem si targetes vinculades a un
supermercat, però, és clar, només poden tenir targetes les
persones que tenen menors a càrrec, com ho fem això? Això és
un govern que es preocupa per les persones necessitades?, i les
persones majors que viuen totes soles?, i les persones majors
que tenen discapacitats al seu càrrec que no són menors
d’edat?, què farem amb aquesta gent?, no els donarem accés als
aliments?, no els donen accés a una targeta del tipus que sigui
perquè puguin tenir accés a aquestes ajudes? Això també ho
hem de treballar, i nosaltres, si no ho fa el ministeri, ho haurem
de fer nosaltres amb fons propis perquè nosaltres volem
defensar aquest col·lectiu.

(Alguns aplaudiments) 
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Quant a dependència, 2.600 aparells més de teleassistència;
concertar 120 places d'estades diürnes i 110 places de serveis
residencials; 1 milió per a noves places fruits de posada en
funcionament de nous centres, com puguin ser la residència de
Sant Lluís, el centre de dia de Porreres, el centre de dia de
Calvià, el centre de dia de Cala d'Or, el centre de dia de Son
Xigala; 1 milió per a reconversió de places residencials
privades per a places de persones amb dependència; 3,5 milions
de pujada per pagar les prestacions econòmiques de
dependència; 400.000 euros d’una convocatòria per concert
d’oci adaptat; i sobretot -sobretot-, el que hem de fer en
discapacitat i dependència és, sobretot en discapacitat, minvar
la llista d'espera que vàrem trobar quan nosaltres vàrem
arribar...

(Alguns aplaudiments)

... i canalitzar tots els esforços perquè en aquesta llista d'espera
a final d'any hi hagi una reducció. I per això comptam amb
l’ajuda de la Conselleria de Salut i amb l’ajuda d’una
publicació normalitzada per un sistema d'equivalències que ens
permetrà que hi hagi unes passarel·les que ens permetin també
reduir aquestes...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

 Sí, voy terminando pero me queda mucha conselleria, Sr.
Presidente...

(Rialles)

Bé, dir-los que continuam apostant també per les polítiques
de famílies, per les polítiques de joventut, per les polítiques ...
sobretot dels joves que tenim amb mesures judicials, per
polítiques de preemancipació, emancipació i postemancipació,
evidentment per les polítiques de dona i, evidentment també,
per les polítiques de cooperació i immigració, com no podia ser
d'altra manera.

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sr. Lamin, tiene su turno de réplica de
cinco minutos. 

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Gràcies, president. Sra. Consellera, el Govern no pot
assumir competències que són pròpies dels agents socials. Està
molt bé que vostè vulgui destinar doblers a fer conciliació i
igualtat, però no pot sistemàticament voler assumir unes
competències que no són seves...

(Alguns aplaudiments)

... aquí del que parlam és que el Govern balear els està
restringint unes competències i uns programes que feien els
mateixos agents per la seva labor d’agents. Per tant, molt bé,
però no parlam d'això.

I jo, precisament, apel·lava a la seva dignitat, però, sobretot,
a la de qui acusava, que no en tenien gens ni mica, són els seus
companys que sí que han assumit i han fet front i han callat i
han abdicat davant els ultres de VOX.

Sra. Consellera, vostè em parla de RESOGA, d'ingrés
mínim vital, benvinguda, benvinguda als que sí generam drets
subjectius perquè la gent no hagi de viure de la caritat...

(Alguns aplaudiments)

... i això ho fa el Partit Socialista, això ho fa els governs
progressistes, vostès, faltaria més que no pujassin els
pressuposts en matèria de polítiques d'equitat, és la seva
responsabilitat, però està... però vostè no em pot convèncer des
del moment que em diu, “en matèria de fons europeus”, els fons
europeus es varen destinar, molts de doblers, a infraestructures,
moltes s’han executat i s'han acabat, moltes han quedat... -Sra.
Durán, vostè tendrà el torn després, crec que ve Pedro, però us
podeu permutar, perquè la veig molt nerviosa, per tant, deixi'm
parlar i vostè ja tendrà el seu torn per replicar si és que té res a
dir... constructiu. 

Per tant, Sra. Consellera, com que jo hi som per interpel·lar-
la a vostè, idò anem per feina. Li deia, fons europeus, s'han
executat en aquesta terra, però s'han executat perquè front a la
política boicotejadora -boicotejadora- del Partit Popular aquí,
a Espanya i a Europa hi ha uns governs que, malgrat les
dificultats, perquè pareix que aquí obviam que hem tengut una
pandèmia que hem hagut de gestionar, i que és evident que ha
suposat un gran repte i que ningú no negarà que han quedat
coses per fer, però el Pla d'infraestructures estava clar. Que hi
hagi un pla d'infraestructures no vol dir que vostè no pugui
dibuixar els seus desitjos i la seva estratègia de futur. No em
vengui amb això perquè no li ho compraré. I vostè sap que li
tenc cert respecte, ara bé, no em vulgui vendre la moto amb
aquests... amb aquests...

(Remor de veus i algunes rialles)

... -Sr. President, jo... crec que aquest guirigall que hi ha per
aquí... és que és dificilíssim poder fer la feina que ens toca.

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor. Sí, continúe, por favor.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Per tant, Sra. Consellera, està molt bé que vostè planifiqui
un import per ajudar el Banc d'Aliments, però és que jo crec
que front... més..., perfecte, perfecte, tot el que sigui de més
benvingut sigui, però no parlam... l’arrel no està en això, l’arrel
està a dotar de drets subjectius a la gent, l’arrel està a dotar del
recursos a les persones perquè puguin dignificar els seus
processos de vida, perquè a allò contrari d'això, sap què se li
diu, Sra. Consellera?, caritat, caritat. I nosaltres... en això crec
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que les administracions públiques estam per dignificar els
processos i els plans de vida de la gent. 

Vostè em parlava també de d'altres qüestions, i jo li
reivindic: l'escut social, és clar que el vàrem deixar enllestit i
moltes de les ajudes varen arribar als que havien d'arribar, però
és que l'escut social va subjecte a la situació d'inflació, si hi ha
inflació elevada s'apliquen mesures conjunturals, si no n’hi ha,
qui és..., l’hivern ha passat, estam quasi a finals d'any, vostès
governen des del juliol ençà, vostès haguessin pogut parlar amb
el Sr. Costa i preveure recursos per ajudar les famílies. Sap què
han fet vostès? Girar l'esquena a les famílies d'aquesta terra. És
una decisió política, ja li ho vaig dir en comissió i m’hi reiter,
es tracta de... cadascú posa els recursos on considera que estan
millor. A nosaltres sempre ens trobaran devora les famílies i
devora els drets de la ciutadania. 

Ara, vostès no sé on són, perquè des que han governat, entre
que vostè em diu que hi ha un pla d'infraestructures, perquè, és
clar, han d'acabar allò començat, home!, seria l’adequat, no?,
seria l’adequat, però és que molts dels projectes que vostè
podrà... posar en marxa són fruit del govern que li ha deixat,
però és que vostè té la responsabilitat de seguir incrementant-
ho, perquè el nivell de vellesa, el nivell de dependència en
aquesta societat s'incrementa, el nivell de necessitats de les
famílies d'aquesta terra continua incrementant-se. 

I el que no podem obviar -el que no podem obviar- és que
estam davant uns mesos en què fa molt de fred, fa molt de fred
i que vostès no hagin tengut ni... cap, cap moment per aturar i
dir, “facem una anàlisi de necessitats de la gent”. No ho han fet. 

I vostè em parla d'uns 50 milions, idò parli amb qui faci
falta i faci la feina que li pertoca, i els seus equips, per escoltar
les entitats, per escoltar els professionals, els familiars, les
persones dependents, en general la ciutadania d'aquesta terra,
i veurà, i veurà, i veurà que aquell escut que vostè ... em va dir
un dia que vostè era més d’escut permanent i no d'ajudes
puntuals, i jo li vaig dir que la inflació de cada vegada
incrementa més la temperatura, està gelant moltes més famílies
i és ben necessari que comencem a pensar en aquestes famílies,
sense deixar de fer la feina que ens toca de planificar i de fer la
mirada cap al futur, perquè aquesta terra sigui una terra molt
més acollidora, molt més assequible i, sobretot -i sobretot- molt
més solidària.

Moltes gràcies, president. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, tiene la palabra.

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. President. Gràcies, Sr. Lamin, sobretot
per dues coses: una, perquè ha dit, “a vostè li tenc cert

respecte”, bé, encara que sigui “cert”, jo... jo li tenc tot el
respecte del món, a vostè i al seu grup.

(Alguns aplaudiments)

Per això, encara que no comparteixi els seus arguments, els
escolt, els valor, els medit i pens que podem aprendre molt de
les persones que pensen diferent de nosaltres, a vegades per no
fer el que ens proposen, fins i tot per això podem aprendre,
però li vull agrair això. 

I també li vull agrair el to de la seva compareixença, és que
és la veritat. Jo també havia dut una rèplica on feia un poc de
referència a 20 milions, 60 milions, 80 milions, segregació i
més segregació. I jo li agraesc molt que no me n’hagi parlat,
perquè pareix que el nucli fonamental per a totes les esmenes
a la totalitat, de les diferents conselleries, són aquestes xifres i
aquest concepte. Jo crec que ens hem de centrar, i jo li agraesc
que s’hagi centrat en allò que vostè pensa, el que vostè troba
que no està bé d’aquesta conselleria. Ja li dic, jo el respect
profundament, encara que no comparteixi els seus arguments.

S’ha dit una cosa avui matí que jo crec que és important i
també la vaig dir a la comissió i també la diré ara. El Sr.
Mesquida l’ha dit, però crec que repetint una frase que es va dir
ahir, “una baixa execució pressupostària, és un fracàs polític”,
pot ser un fracàs polític a diferents conselleries. N’hi ha
algunes -i la conselleria que jo en som responsable, n’és una-
en què una baixa execució del pressupost no només és un fracàs
polític, és un fracàs social, és un fracàs que fa mal. Les
depuradores del Sr. Lafuente són molt importants -i ara
aprofitaré que no és aquí per ficar-me amb ell-, però deixar
d’atendre, encara que només sigui una persona per a mi és molt
més important que una depuradora.

Bé, jo vull dir, el Sr. Apesteguia també avui ha fet al·lusió
a com executar pressupost, de quina manera, com es fa. Bé,
nosaltres a la comissió vàrem deixar palès que ens faltava un
reforç en personal, l’hem negociat amb funció pública i hem
aconseguit que se’ns comprometi un reforç de 70 persones per
reforçar les estructures de serveis socials. Haurem de fer
equilibris a nivell pressupostari per dotar aquestes places, però
crèiem que era de justícia poder comptar amb aquest reforç,
s’ha negociat i s’ha aconseguit. Això és un esforç que hem fet,
perquè diuen que no tenim projecte, tal.

Una altra cosa és posar-te a fer feina, molta feina, perquè tal
vegada som més curts, em pos jo al davant, que molts d’altres
representants polítics que han estat en el mateix lloc que jo, des
del minut zero, moltes hores de feina. I dic això perquè a la
compareixença de pressuposts, a la comissió, vàrem posar de
manifest que dia 16 de novembre, amb un pressupost molt
elevat i que havia pujat un 20% i busques en relació al de l’any
22, que era meravellós, que trobaven fantàstic, en contra
d’aquest nostre que és horrorós i horripilant i no els agrada
gens, dia 16 de novembre, només s’havien executat 275 milions
a la nostra conselleria, 275 milions, en faltaven molts per
executar. Vaig demanar que em diguessin ahir, avui no ho tenc
actualitzat, 19 de desembre, què havíem executat. Hem
executat des d’aquest dia 16 de novembre fins ara, 85 milions
d’euros...
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(Alguns aplaudiments)

Què vol dir això? Què ha estat fàcil? No, no ho és, però jo
em compromet ara i aquí en aquest darrer torn que també tenc,
que vull fer feina i com ha dit el Sr. Lamin, garantir els drets de
moltes persones que depenen de la nostra conselleria i per
garantir aquest dret de les persones que depenen de la nostra
conselleria, una vegada que s’hagi aprovat aquest pressupost,
que jo confiï que sí, ens hem de dedicar amb totes les forces,
amb tots els esforços, que s’executi el màxim possible. Si feim
possible que s’executi el màxim d’aquests 344 milions que
conformen el gruix de la conselleria, haurem dedicat a l’atenció
de les persones, a través dels serveis socials, la major quantitat
d’aquests vuit o nou anys que duim de governs progressistes.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Continuamos con la defensa de las
enmiendas. Por parte del Grupo MÉS per Mallorca, ¿quién
interviene? Sra. Carrió, tiene la palabra.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Molt bon dia. Gràcies, president. Bon dia, diputats i
diputades. Jo puc entendre perfectament que al Partit Popular
i a la conselleria li pareixin uns bons pressuposts els de la
Conselleria d’Afers Socials, perquè ja li semblaven uns bons
pressuposts l’any 2023, ja li semblaven uns bons pressuposts
l’any 2022 i els anteriors, i així ho desprenem en el Diari de
Sessions de la Sra. Durán, que ho expressava, no? I ho
entenem, perquè a més, només hi ha un projecte de tota la
conselleria que és nou en relació als pressuposts de l’any 23,
que és la incorporació de la finestra única dels Serveis Socials,
un servei d’informació a la ciutadania, que sens dubte, és un
servei positiu i necessari.

Però, des de MÉS per Mallorca no podem compartir, ni
podem creure que aquests sí que siguin uns bons pressuposts i
us explicaré per què, bàsicament per tres motius. Primer,
perquè es deixa de fer una aposta per a la concertació amb el
tercer sector, i això no ho dic jo, ni ho explica malament la Sra.
Consellera, ho diuen els números i les partides pressupostàries.
El capítol i el programa 26, que és el de concertació, baixa en
discapacitat, puja 300.000 euros només en dependència i pugen
les partides 4. Per tant, no és un problema que no s’expliqui,
Sra. Consellera, és un problema que és el que hi ha, posat
damunt dels seus pressuposts.

L’altre motiu, és que la conselleria creix en 7 milions. La
consellera va dir a la seva compareixença que eren 9, al
powerpoint del Sr. Costa eren 12, hi va haver el Black Friday
enmig, m’és igual, 9, 12, 7, és irrisori, una pujada de 9, 12 o 7
milions a la Conselleria d’Afers Socials és absolutament
irrisòria i us ho diré, perquè del 23 en vàrem pujar 51, milions.
I el 21 en vàrem pujar 29 i el 22 en vàrem pujar 65. Per tant, 7,
9 o 12 no són uns pressuposts dignes de la Conselleria d’Afers
Socials.

(Alguns aplaudiments)

El tercer motiu, i esper que -ho anunciava la Sra. Consellera
ara- es rectifiqui, perquè el tercer motiu pel qual no podíem
estar d’acord amb aquest pressupost, era perquè baixaven 2,4
milions d’euros a capítol 1. I òbviament, la Conselleria d’Afers
Socials i el seu personal, és personal essencial i així ho va
demostrar els anys de la COVID.

El discurs del Partit Popular en aquesta matèria és
esquizofrènic, la veritat. És esquizofrènic perquè feu una
exposició lingüística, amb paraules, amb emocions, que apostau
pels serveis socials, però només hi pujau 7 milions d’euros. En
paraules del Sr. Álvarez -deia-, “és innegable que aquests
comptes públics reflecteixen un nou full de ruta” i només hi ha
un projecte diferent. Presentau esmenes a la totalitat del
consorci, a tots els altres pressuposts l’any passat, i dèieu, en
paraules de la Sra. Riera del Partit Popular, perquè la secció del
consorci era sectària, i ara duis aquí uns pressuposts del 24, on
no hi ha cap ni un projecte que no hi fos el 23, ara ja no és
sectari?, ara ja no és sectari?, jo de ver us ho dic, us ho heu de
fer mirar, feu-vos-ho mirar, de les paraules als números hi ha
d'haver correlació.

I fem un repàs a com es tradueixen les prioritats polítiques
anunciades a la compareixença de la consellera de Serveis
Socials, la Sra. Cirer. El mes de setembre i les partides
pressupostàries. Va dir que discapacitats seria una prioritat,
puja a 250.000 euros, collons el que no sigui prioritari!

(Algun aplaudiment)

Varen dir que dependència seria una prioritat, i dependència
creix, efectivament, en prestacions econòmiques, és el que té,
que quan no puges les partides de concertació per a serveis, has
de pujar les prestacions econòmiques per a les persones que
entren en valoració, òbviament. I puja també un 1,7 milions la
Fundació a la dependència, molt ben rebuda, perquè és
precisament pel nou conveni col·lectiu dels treballadors i
treballadores. 

Infància, no creen ni un euro. Infraestructures, només fem
el que hi havia, sectaris, ara. Suport a ajuntaments també era
una prioritat però el PPV no puja, no puja ni un euro i hi havia
mecanismes perquè pujàs el PPV al conveni. I la Sra.
Consellera deia “hem de rescatar i ens hem d'assegurar que
totes les persones fins i tot aquelles que són en el carrer, puguin
entrar a renda social”. Es fa pujant el PPV. Ho dic perquè hem
presentat una esmena en aquest sentit.

I incompleixen la Llei de cooperació en relació amb 7% que
s'ha de destinar.

La política s’executa mitjançant els pressuposts, tot el que
es digui que no tengui un reflex en números és pols, és fum, és
mentida. I us posaré dos exemples molt concrets. La setmana
passada, la Conselleria d’Afers Socials deia i anunciava que els
propers quatre anys destinaran 13,3 milions d'euros a la
concertació de promoció a l'autonomia de 6 a 12. És una gran
notícia aquesta, però li faré una rectificació, no són 13,3, són
13,6, perquè en els pressuposts de 2024 sortiu amb menys
300.000, per tant el 25 l’haureu de recuperar. 
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I a la compareixença -la Sra. Cirer ho recordava ara, amb
les seves paraules- deia que incrementaria per a 2024 2.600
hores de teleassistència i que concertarien 120 places d'estades
de dia i 110 places noves de serveis residencials. Però és que
el capítol 26 de concertació de la conselleria dins dependència
només creix 300.000 euros, 300.000 euros són 11 places de
residència. No hi ha ni les 2.600 de teleassistència, ni les 120
i 110 noves places de serveis residencials. 

La política s’executa mitjançant els pressuposts, i la paraula
donada també.

En aquest sentit, hem presentat un parell d'esmenes. La
primera, recuperar i augmentar aquest capítol 1, que ja que
anunciava, Sra. Cirer, que efectivament aquests doblers hi
seran, estic a la seva disposició per transaccionar-la, per si vol
que ja sigui una realitat i sortir d'aquí amb els milions que
necessita. 

Llavors hem fet tot un conjunt d'esmenes, precisament, per
enfortir i donar sortida a la concertació amb el tercer sector, no
només de passar de capítol 4 a capítol 2, sinó també
d'incrementar serveis per, efectivament, poder augmentar les
places de centre de dia, augmentar els serveis d'atenció a
domicili, reforçar els serveis de salut mental o de discapacitat.

Llavors, la gran prioritat del 24, que és la valoració de la
discapacitat. Bé, idò li presentam una esmena perquè pugui
reeditar el 2024 la contractació dels 18 valoradors a què vostè
renuncia en eliminar els 200.000 euros de capítol 6. Aquí la
teniu, Col·laboram en aquest sentit.

Presentam una esmena també per augmentar la quantitat
econòmica que dóna la subvenció a les entitats que
s'encarreguen de repartiment del menjar perquè puguin fer front
a la pujada de preus i, com anunciava la consellera,
efectivament, els canvis que es donaran aquests 2024 i no hagin
de baixar beneficiaris.

Presentam un paquet d'esmenes dirigit al reforç dels serveis
d'atenció a la infància. Una esmena dirigida a la contractació de
psicòlegs per a la unitat de tractament d'abús sexual infantil,
que, per cert, és una esmena que el 2022 va presentar el Partit
Popular. Incorporació d'un professional de la psicologia al
programa Atura't una esmena que, per cert, el 2022 va presentar
el Partit Popular. Presentam una esmena vinculada a la
residència d'Andratx que, tot i que sabem que s'ha d'iniciar la
licitació de l’obra, Sra. Consellera, entenem que 100.000 euros
no basten. 

I un resum, un bloc d'esmenes, que no formen part del que
són els serveis socials estrictament, però sí formen part de les
competències d'aquesta conselleria, que és tot un bloc
d'esmenes dirigits a retornar el voluntariat a Presidència,
perquè voluntariat ha quedat xapat en dues partides entre la
Conselleria d'Afers Socials i la Conselleria de Presidència, i des
de MÉS per Mallorca consideram que aquesta és una política
transversal que s'han de dur des de Presidència. 

I un altre bloc d'esmenes vinculades a violència de gènere,
que passaré a detallar la propera intervenció. Moltes gràcies,
president.

(El Sr. Vicepresident primer substitueix el Sr. President en
la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Carrió. Per part del Grup Parlamentari Mixt,
en primer lloc, té la paraula la Sra. Gomila, per un temps de
cinc minuts. 

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

La defensa de l'estat del benestar ha estat sempre una
prioritat per MÉS per Menorca. Les persones sempre han
d'estar en el centre de les nostres polítiques. Les persones
primer.

Per a MÉS per Menorca és prioritari generar un sistema de
protecció social que doni resposta a les persones amb risc
d'exclusió social, que doni suport a les famílies, als infants, als
adolescents, als joves, a la gent gran, i que garanteixi la
cobertura de les necessitats bàsiques. Treballar en benefici de
la cohesió social i de la igualtat amb polítiques que garanteixin
la dignitat i la qualitat de vida de totes les persones.

L'envelliment progressiu de la nostra societat és una realitat
i el deure de seguir fent feina per oferir una atenció integral a
les persones majors, una obligació. Per açò és tan important
treballar de manera conjunta totes les administracions. En
aquest sentit MÉS per Menorca ha presentat quatre esmenes
parcials, una al Consorci de recursos sanitaris i assistencials, la
10389 i la 10381 referents a transferir a l'Ajuntament d'Alaior
per a la construcció de 30 noves places geriàtriques 500.000
euros i per transferir a la Fundació de persones amb
discapacitat de Menorca, per a la futura residència i centre
polivalent per a persones amb discapacitats físiques a
Ciutadella, a la zona de Santa Rita, per un import d’1,5 milions.
Tot i que a la comissió es va aprovar la incorporació d'una
esmena del PP en la qual es preveu una aportació de 600.000
euros en base al factor d'insularitat, creim que hem de seguir
reivindicant una partida superior perquè pugui ser realitat
aquest centre.

La 10401 proposa una línia d'ajuts econòmics per als
beneficiaris del programa de turisme social de l'IMSERSO
residents a Menorca i a les Pitiüses. Aquestes ajudes han de
cobrir els desplaçaments, l'estada i la manutenció d’aquells
beneficiaris que hagin de fer escala a Palma per viatjar amb
aquest programa i que representa un greuge amb la gent de
Menorca per mor de no haver-hi més que cinc viatges des de
Menorca, S’ha calculat més o menys una ajuda fins a 150
euros, amb una dotació total de 22.500 euros del qual es
podrien beneficiar unes 150 persones. Tant en el plenari com
a la compareixença de la consellera en comissió per exposar els
pressuposts de la seva conselleria es va insistir en aquest
assumpte, la consellera va mostrar disponibilitat pel que
esperam que sigui aprovada i que es pugui acabar, per tant, amb
la discriminació de la gent gran de Menorca que vol gaudir
d’aquests viatges de l'IMSERSO. 

Per altra banda, també s’ha fet una esmena al Consorci
sociosanitari en el sentit de poder redactar el projecte bàsic i
executiu de la reforma i l'ampliació del geriàtric per 600.000
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euros. Quan es va presentar aquesta esmena encara no s'havia
fet efectiva l'esmena presentada per MÉS per Menorca en els
pressuposts de 2023 i que havia estat aprovada i que s'havia de
transferir dins aquest any. Sembla que la insistència per part de
MÉS per Menorca ha donat els seus fruits i que aquesta
transferència serà realitat en el darrer Consell de Govern
d’aquest 2023, de la qual cosa ens n’alegram -ja li ho he dit al
Sr. David, que ens n’alegràvem, al Sr. Secretari-, perquè a la fi
tindrem aquests 150.000 euros que jo ja vaig demanar a
l'anterior equip de govern com a batllessa i que he demanat
aquí com a diputada de MÉS per Menorca, com diu el refrany,
nunca es tarde si la dicha es buena. Havent aconseguit, idò,
que, si no hi ha contratemps, que crec que no hi serà, que la
transferència aquest 2023, de 150.000 euros a l'Ajuntament de
Ciutadella sigui una realitat, mantenim aquesta esmena perquè
creim que aquests 600.000 euros poden servir per formar part
de la primera anualitat per dur a terme les obres de rehabilitació
i ampliació del geriàtric municipal. 

Des de MÉS per Menorca farem un vot favorable a les
esmenes presentades per MÉS per Mallorca, per Unides Podem
i pràcticament a totes les del PSOE. I farem un vot d'abstenció
a la presentada pel PP, perquè no podem perdre una assignació
pressupostària que ha de fer possible el pacte per la violència
de gènere, tot i que haurien d'haver estat més diligents, i
intentar que fossin els pressuposts i no haver de venir via
esmenes. 

A la meva segona intervenció faré referència a les
transaccions que m'han fet des del PP al respecte, i només per
acabar amb un poc humor, senyores i senyors del PP, quan
vulgui un bany de masses, em giraré a vostès i faré com el Sr.
Buades i demanaré que m’aplaudeixin, perquè què ha estat lo
más de lo más.

(Alguns aplaudiments)

Llavors, veim -gràcies-, hem vist que els senyors de VOX
tenen poder damunt vostès, perquè han aconseguit no només
aprovar uns pressuposts que són els seus i que vostès faran de
braços executors, sinó que, a més a més, han aconseguit que
l’aplaudeixin. I és un poc trist que l'hagin aplaudit perquè, de
moment, el que farem, almanco pel referit a aquesta secció, és
perdre els programes d'igualtat que els sindicats ja han anunciat
avui que no podrien dur a terme per mor de les seves retallades.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Gomila. Ara és el torn d’Unides Podem, la Sra.
Gómez, per un temps de cinc minuts. 

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. Vicepresident. Des d’Unides Podem creim que
un dels objectius i reptes que tenim com a comunitat autònoma
és reduir la desigualtat i, sobretot, erradicar la pobresa extrema.
No se m’hauria acudit comparar depuradores i gent necessitada,
Sra. Cirer, i li ho dic amb tot l’amor del món, és una cosa que
està fora, des del meu punt de vista, de comparació, però vaja
...

I com es pot aconseguir?, crec que hem de posar les
condicions materials més fàcils a la ciutadania, cosa que... i bé
que necessita que els governs avanci, tots els governs han de
ser capaços de reduir la desigualtat, impulsar l’autonomia
personal i perquè les persones puguin tenir una vida digna.

Donat que a les darreres dècades diferents governs s'haurà
de reconèixer que no s'han estat capaços de generar condicions
materials òptimes per a totes les persones, no hem de deixar de
reivindicar que es continuï intentant, segurament és quasi
impossible arribar a la darrera persona necessitada i les
comparacions també entre governs, jo diria que si en algun lloc
potser estan de més, és aquí, perquè no tenc cap dubte que
tothom té el mateix desig d’intentar una millor vida per a
tothom, no ho dubt de ningú. Segurament les diferències seran
dels camins per aconseguir-ho, les metodologies, potser el
nivell pressupostari, però no li dubt la intenció a ningú
d’intentar-ho. 

Nosaltres hem presentat una gran esmena que prové d'una
baixa a promoció turística, que ja vaig explicar ahir, perquè
nosaltres sí que pensam que s’ha de recuperar l'escut social. Jo
m'he perdut pel camí. Vostè ha dit que ja no hi era, és igual,
nosaltres el volem recuperar, no vull entrar en el passat, pensam
que s'ha de recuperar i nosaltres el manllevam de promoció
turística per tots els motius que ja vaig dir ahir, perquè pensam
que no necessitam més propaganda per dur turistes els mesos
d'estiu i fins i tot, encara que no els vulguem fora d'estiu,
acaben venint a l’estiu, és a dir, la promoció turística és bastant
diabòlica, no? Per tant, nosaltres volem recuperar els 52
milions de l'escut social, vengui d'on vengui la baixa que hi
pugui haver. (...) l’augment econòmic a les famílies que tenen
familiars per raó de dependència, copagament del servei
d'atenció domiciliària, augmentar l’import de renda social en un
15%, protegir també treballadores i treballadors que són a
l’atur, ... bé, hi ha mil motius, no?

Després hem entrat una altra gran per 5 milions d'euros. Jo,
el primer dia que vostè va fer la compareixença i que crec que
va ser el primer dia que vàrem tenir oportunitat de
conèixer-nos, ja li vaig dir que entenia que si hi havia algun
forat a la seva presentació i al seu pressupost precisament era
en temes de sensellarisme. I la veritat és que, bé, continuo
pensant que és quelcom que hi hauria de ser i que no hi és, que
és ver que les competències s’estan transferint més a
administracions locals i supramunicipals com els consells, però
de vegades es necessita la mà del Govern, i nosaltres li
proposam una gran esmena -bé gran esmena, que no dóna per
molt quan t’hi poses, eh?, però vaja, una primera passa seria
d'agrair-, tenim una esmena de 5 milions d'euros per a un pla
contra el sensellarisme i per la creació d'una xarxa pública,
almenys començar-la, de centres de baixa exigència. Els
consells fan el que poden, a Eivissa he vist una esmena del
Partit Popular, crec que es diu el Gorg, per a un centre de baixa
exigència; a Menorca està arrencant un primer centre de baixa
exigència, perquè no n'hi havia cap, i pensam que necessitam
l'ajuda i també per caminar cap a altres models que permetin la
gent que no té sostre, que no té llar, tenir sortides com ara pisos
housing first. És a dir, crec que necessitam un gran projecte que
abordi aquest tema. Els diaris la setmana passada anaven plens
respecte del sensellarisme a Palma, vull dir que aquí el tenen
molt, molt visual, el tenen ..., la gent està anant a dormir a Son
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Espases, jo ja sabia que van a dormir a l'aeroport, perquè com
que empram molt aeroport ho veus, tu veus quan una persona
a primera hora agafa l’autobús amb un carret de la compra, no
és un viatger, és una persona que ha dormit a l'aeroport, i Son
Espases sembla ser que també està ple de gent. Per tant, crec
que és un tema que hem de reconèixer que necessitam abordar
i que tampoc no és fàcil, res del que vostè té la seva àrea no és
fàcil, per açò tot l’intent de confiança, no?

Ja li vaig comentar, tenim redactat un projecte de llei de
sensellarisme, que van iniciar la redacció companys i
companyes meus, de l'anterior legislatura i que està bastant,
bastant negociat amb el tercer sector. I bé, quan el tinguem a
punt, que l’estam actualitzant amb algunes normatives a post,
li demanaré tota la col·laboració, igual que dels seus partits per
poder tenir una primera llei de sensellarisme autonòmica.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Gómez. Por part del Grup Parlamentari
Popular, té la paraula el diputat Álvarez, per un temps de deu
minuts. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. ÁLVAREZ I GELABERT:

Moltes gràcies, Sr. President, membres del Govern,
consellera Cirer, diputades, diputats, molt bon dia a tothom.
Aquest parlament, encara a la recta final de la tramitació dels
primers pressuposts del canvi polític de les Illes Balears, una
proposta legislativa que, com tothom ja sap, es basa en la
solidesa de les finances, la projecció d'un objectiu de dèficit
zero, la reducció de la pressió fiscal i l'augment de la despesa
pública. 

I sí, senyores i senyors diputats, estam en el debat de
famílies i serveis socials, però, arribats a aquest punt, crec que
com que aquest portaveu faci una sèrie de reflexions de caire
econòmic, perquè, per evidents que semblin, encara sempre és
bo recordar.

Parlem de veritats. Primer veritat, aquest projecte de
pressuposts, els comptes d'un govern en minoria, és la pedra
angular del canvi polític reclamat per la majoria social de
Balears. Segona veritat, en polítiques socials l’executiu del
Partit Popular té programat gastar més que el govern anterior,
200 milions d'euros extra respecte dels comptes fets per
l'esquerra per a 2023 en educació, salut, família i afers socials.
I tercera veritat, maldament no ho paregui, reduir la pressió
fiscal també és fer política social, perquè els doblerets calentets
han d'estar dins la butxaca dels ciutadans.

(Alguns aplaudiments)

Són trets veritats, tres veritats que, sumades a la superació
dels 4.000 milions d'euros en despesa social, demostren l'aposta
vertadera del Govern per les famílies d'aquesta comunitat i pel

seu dret -com deia la memòria de la conselleria- a desenvolupar
de forma lliure el seu projecte vital, de forma lliure.

Números concrets del projecte de pressuposts 344.278.778
euros per a 2024, més d’un 3,5% respecte del pressupost
d'enguany, 10 milions més si comparam 2024 amb 2023. I, si
bé aquestes xifres demostren que aquest pressupost serà una
eina de transformació social, ja vaig dir en Comissió d'Hisenda
que no és suficient quantificar serveis o bravejar de números,
el que aquí més importa són els projectes, la seva eficàcia i
també l'eficiència a l’hora de gestionar un full de ruta; un full
de ruta que ha d'estar ben definit a favor de la societat. I quins
són els ítems que destaquen del full de ruta de la Conselleria de
Famílies i Serveis Socials? Reforç de l'atenció de la xarxa
d'atenció domiciliària comunitària, suport al tercer sector,
desenvolupament de programes complementaris enfocats a
prestacions bàsiques com aliments o energia, promoció de salut
mental, continuïtat en la promoció de la igualtat en la diversitat,
aposta per la conciliació, impuls a la reducció de les llistes
d'espera en valoració de discapacitat, reconversió de places
autònomes amb places de persones amb dependència. 

Sra. Carrió, a la seva intervenció discutíem de números, si
tan indigne era aquest pressupost, el que no entenc és com
vostès, que eren el partit que gestionava la conselleria, no han
presentat una esmena a la totalitat. 

(Alguns aplaudiments)

He posat, he posat vuit exemples, però en podria haver
posat 28, estam parlant de projectes, de números, de gestió.

I sí, primer acabarem projectes iniciats o programats abans
d'iniciar noves singladures, amb una gestió, la de la consellera
Cirer, que romprà el relat d'aquest socialisme repetitiu que quan
ha triat un concepte, s'hi posa com si fos la maceta d'un morter,
pica que picaràs, pica que picaràs, són com Paco Umbral, han
venido a hablar de su libro, i on se centra aquesta insistència?
Ho hem vist a la intervenció del Sr. Lamin, senyor portaveu del
Grup Socialista, podríem esmentar molt de mantres, però em
centraré en dues paraules “escut social”, dues paraules que a
ulls del carrer són un relat magre, una rondalla fluixa que
insulta la intel·ligència col·lectiva, que no ha estat refrendada
per part de les eleccions de maig i que es veu esmenada pel
Diari de Sessions d'aquesta casa. 

I sé que em repetesc -ho sé-, en vàrem parlar dia 16 de
novembre, consultem la compareixença de la consellera
d’Afers Socials de dia 10 de novembre de 2022. Revisin què es
va afirmar en seu parlamentària. El resum de tot plegat: un
escut que no consolidaven en el pressupost, un sac de doblers
que s’esgotava dia 28 de maig, una iniciativa més electoral que
social, quin és idò el bagatge del Govern Armengol?, un fracàs
polític amb més doblers que mai?, una repartidora avariada o
només àrees pressupostàries sense executar? 

Mirin, senyores i senyors diputats, a més de coherència, que
no és un canvi d'opinió, també és important conservar la
dignitat, ho deia el Sr. Lamin, posem entre tots els peus a terra,
no ens venguin a parlar de principis quan vostès negocien el
present i el futur d'Espanya a una ciutat belga, aquella que
protagonitza una cançó d’Abba, que va guanyar Eurovisión?
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(Alguns aplaudiments)

I sí, ho hem de reconèixer, ho hem de reconèixer, ... Sr.
Borràs, això no és un bar, m’entén? I sí, ho hem de reconèixer,
els grups de l'oposició tenen raó quan parlen d'aritmètica, és
una evidència. El Govern liderat per la presidenta Prohens està
en minoria, està en minoria i està obligat a negociar. I s'ha fet,
quant al fons, no només s'ha negociat amb VOX -i els diputats
de tots els grups parlamentaris en som conscients, almanco
respecte de la secció 17 que ara ens ocupa-; i respecte de les
formes, podran dir que hem fet tard, però mai no podran dir que
no s'ha intentat. 

Ja en Comissió d'Hisenda, celebrada la setmana passada,
aquest diputat va intentar ser bon al·lot i va centrar la seva
intervenció en destacar les bondats d’algunes esmenes de
l'esquerra, esmenes de tots els grups parlamentaris, propostes
que a judici del Grup Popular s'havien presentat amb tarannà
constructiu i que podrien ser objecte d'una acceptació o d'una
transacció. Per altra banda, des del Grup Popular també es va
presentar l'esmena 10001 per tal de resoldre el dèficit -com s’ha
parlat- d’1.661.000 euros a l'Institut Balear de la Dona; es
tracta, com bé saben, d'una proposta enfocada a l'assignació
d'un fons finalista relatiu a la lluita contra la violència
masclista. Aquesta partida fou imputada erròniament a
secretaria general de la conselleria, i mitjançant aquesta esmena
transferim la quantitat esmentada l'IBDona perquè es pugui fer
servir per a la seva finalitat. En aquest sentit, agrairíem un
canvi de postura per part dels grups parlamentaris, tal i com
aquest portaveu anunciarà a continuació un canvi de postura
respecte d’algunes de les seves esmenes.

Pel fa el Grup Mixt, acceptam l'esmena 10401 de MÉS per
Menorca, per impulsar un programa d'ajuts econòmics que
fomenti la igualtat d'oportunitats entre les persones majors
beneficiàries de l'Imserso. També respecte de MÉS per
Menorca, durant els darrers dies el Partit Popular ha fet una
proposta de transacció a l'esmena 10381 referent al centre de
discapacitats de Santa Rita, comunicam la proposta de
transacció a tots els grups parlamentaris, es proposa reduir la
quantia, la plurianualitat per transferir durant 2024 1 milió
d'euros.Vull fer un incís respecte aquesta darrera esmena -
10381-, hem estat parlant abans el diputat Lamin i jo sobre una
esmena relacionada, que és del Partit Socialista, relacionada
amb aquest concepte, ens estimam més fer la transacció a la
proposta de MÉS, perquè la seva proposta és una de substitució
i no ens hem plantejat per ara desquadrar segons quins tipus de
comptes. 

Pel que fa a Unides Podem, Sra. Gómez, lamentablement no
hem pogut arribar a cap acord ni a cap transacció, però li
agraeixo les converses i el tracte que hem mantingut entre
nosaltres dos. 

Quant al grup MÉS per Mallorca, donarem suport directe de
tres esmenes, les 10141, per incrementar les subvencions a
entitats que reparteixen aliments i fer front a l'increment de
preus; 10127, per desenvolupar un conveni amb els consells
insulars per a la implantació de la iniciativa enfocada a menors
imputables que han comès una agressió sexual; i 10129, per fer
efectiu el consens de les forces polítiques que es va expressar

en aquesta cambra entorn a la necessitat de pal·liar el consum
de pornografia per part de menors en edats primerenques. 

Em sap greu, Sra. Carrió, també ho he de manifestar aquí,
no haver arribat a la transacció en relació amb l'esmena 10148,
si no m'equivoc, la de la residència d'Andratx, n’hem estat
parlant fins al darrer moment, i vull que consti en acta la
voluntat d'acord que hi ha hagut per part del grup parlamentari.

Respecte del Grup Socialista, el Partit Popular proposa aquí
una acceptació i dues transaccions, esmena 10781, que
sol·licita incrementar la renda social garantida un 15%. Des del
Grup Popular hem proposat una transacció tenint en compte
que el projecte de pressuposts ja inclou un increment d'un 5%
a la partida de la renda social garantida respecte del pressupost
de l'any 2023, i proposam afegir a aquest increment del 5% 1,5
milions d'euros extra per tal de continuar ajudant les famílies
receptores d'aquesta prestació. 

Quant a l'esmena 10983, per a l'organització del projecte
d'aules feministes de l'Institut Balear de la Dona es proposa una
transacció per la qual es canvia el nom de les jornades a
“jornades amb perspectiva de gènere” i es redueix la partida a
10.000 euros, una quantia que consideram més que suficient
per a aquesta iniciativa, renunciant a despeses de viatge i
allotjament i manutenció dels participants i deixant aquests
10.000 euros extra per a altres iniciatives de l'Institut Balear de
la Dona.

I respecte de l'esmena 10991, que serà acceptada en la seva
versió original, per tal de continuar apostant per la formació a
través dels postgraus de tracta, prostitució, violència sexual i
coeducació, que imparteix la Fundació Universitat Empresa. 

Acab la meva intervenció, Sr. President, donant les gràcies
a tots els portaveus dels grups parlamentaris amb els quals he
pogut tractar els aspectes relacionats amb el projecte de
pressuposts; sé què aquí ens excitam més quan estam al faristol
d'aquest hemicicle, i crec que més enllà de la discrepància
política, és bo reconèixer el tracte personal i l’establiment de
sinergies en favor de la societat.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Álvarez. Iniciam el torn de rèplica, i, en primer
lloc, té la paraula pel Grup Parlamentari Socialista, el Sr.
Lamin, per un temps de cinc minuts. 

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Gràcies, president. A veure, un parell de coses, Sr. Álvarez,
nosaltres, quan venim aquí a mostrar el nostre rebuig a aquest
pressupost, ho fem amb la ferma convicció que aquests
pressuposts no responen a les necessitats reals de la gent,
perquè lluny de dur la senda de creixement i d'aposta per les
polítiques públiques, el que fan és quedar molt enrere, molt
enrere, perquè una cosa és -i em torn reiterar en una cosa que
ja li vaig dir en comissió i que crec que és important
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reiterar-s’hi-, perquè una cosa és el relat del que ens diu, ens ha
dit la consellera a diferents compareixences, que és el
compromís amb les famílies, amb els serveis de Respir, amb les
noves infraestructures, ... i després ens n’anam a la realitat, que
és la llei més important que pot fer un govern durant un any,
que és el pressupost. I veim ..., vostè que em diu del relat i els
fets, anam desmuntant polítiques noves en infraestructures,
zero, zero; i les que hi ha, ja estaven projectades. Jo li dic, de
veritat, li ho dic amb un ànim absolutament constructiu, jo crec
que ja és per una qüestió també de dignitat, de dir, escolti, jo
vull plantejar, vull mostrar davant la ciutadania d'aquestes illes
que la meva paraula donada té efecte, i aquest és el meu
projecte. No hi ha projecte, per això el nostre no a aquesta
esmena a la totalitat, no? 

I davant això, el Partit Socialista fa una oposició
absolutament constructiva amb la presentació de 51 esmenes,
que són esmenes que s'han construït mitjançant un procés
participat amb la societat civil, amb el tercer sector i amb totes
aquelles persones que pensam que tenen alguna causa a dir
sobre les necessitats i la realitat social i que estan compromesos
amb el canvi social d'aquesta terra. 

I vostès no ho han tengut a bé perquè desbaraten el seu
pressupost, però no s’ho varen pensar tant quan vàrem fer un
decret que sí que desbaratava el pressupost, però alerta!, és un
decret que feia més rics als més rics. Donacions, allò que em
deia el Sr. Sagreras de l’hortet i de la padrina. Miri, la padrina,
quan torna un moment de necessitat, sap el que necessita?,
veure que el pagament dels seus imposts ha donat fruit, que
quan necessita un servei el té, que quan necessita que els seus
drets siguin exercits per l'administració pública es faci realitat,
perquè amb la seva política, ens girem cap a una banda o cap
a l'altra, i ens veurem justs de recursos. I això és una realitat,
això és una realitat. El seu compromís no està materialitzat en
aquest pressupost. 

Per tant, per això nosaltres pensam que les 51 esmenes van
en aquesta línia de seguir incrementant els serveis residencials,
la capacitat d'atenció i de resposta a la gent d'aquesta terra, i
estic convençut que sigui el partit polític que sigui, si se les han
llegit i han fet la feina que tocava, veuran que moltes parlen de
les famílies que tant preocupen els de VOX, que parlen de
projecte, i de llibertat, i de dignitat, i d'autonomia també,
també, però és un pressupost que no, no reflecteix això. I, per
tant, permetreu que distem, amb 400 milions d'euros més de
pressupost.

Per cert, amb un pressupost que debilita la capacitat
d'inversió, però debilita perquè vostès, a l'hora de triar, varen
triar estar devora els que menys ho necessiten, que són els
poderosos d'aquesta terra, i com ho han fet?, justificant un
impost de successions amb les conseqüències derivades de la
COVID. És a dir, té nassos la cosa!, és a dir, defensam i
justificam desmantellar la capacitat inversora de l'administració
pública per arribar als que més ho necessiten enfront de donar
més recursos als que més tenen. Clar que sí, no tenguin cap
mirament ni un, diguin-ho clar, parlin clar, però no ens facin
“trilerisme” polític i molt manco “trilerisme” pressupostari com
el que acaba de fer ara el Sr. Álvarez, dient-me que les aules no
han de ser feministes, sinó que han de ser jornades de
perspectiva de gènere. 

Senyors de VOX, perspectiva de gènere, alerta!, i lo de
“feministes”, jo ho entenc, sona massa “feministes” per
molestar els socis. Davant això, jo agraesc el tarannà, i és cert,
vull dir, jo crec que som aquí pel que toca fer, que és per sumar
en benefici de la gent, i més enllà de com ens podem acalorar
quan pujam aquí, crec que el que hem de fer és mirar, però jo
crec que aquesta capacitat no la té el Partit Popular, perquè de
51 esmenes, cap ni una. Podran dir “és que no hi estam
d'acord”, perquè precisament el que recullen és l'esperit d'una
cosa que tenim en comú, en teoria -el pressupost diu una altra
cosa-, que és la preocupació per la gent d’aquesta terra. I
nosaltres som gent a qui ens agrada veure els fets, i els fets
canten per ells mateixos. Els fets és que és un pressupost que
mentre dedica 20 milions d'euros, no li he reservat la (...), Sra.
Consellera, però ho reserv per a ara, mentre dedica fora cap
mirament ni un, mentint a la comunitat educativa, mentit als
ciutadans, VOX els ha fet agenollar i els ha tret un acord de 20
milions d'euros per segregar, a veure si tenen la mateixa
capacitat per fer-los agenollar i treure 20 milions més en
benefici de la gent i de les famílies d'aquesta terra que a vostès
tant els preocupen, però que després, a l'hora de la veritat,
mmm... d’acord?

(El Sr. President reprèn la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Per tant, quant a la igualtat i la diversitat, a mi sí que
m'agradaria acabar amb un fet, i és que tenim tots un
compromís i un repte de futur, i és que no podem permetre que
estiguem davant una xacra social que ens convida que tots
posem el millor de nosaltres mateixos i que arraconem aquells
que el que volen és fer d'aquesta terra, una terra fosca. 

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Carrió, tiene la palabra. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, Sr. President.  Recuper les esmenes en
competència de violència de gènere. 

Hem presentat un paquet d'esmenes dirigides a fer
polítiques transversals per a la prevenció i l'atenció a les
víctimes de violència masclista, Sra. Cirer, com vostè sap,
dirigit als increment de recursos de violència, a les víctimes en
educació, en salut, en treball i en transport. Ser que algunes
comptaran amb el suport del Partit Popular.

Sr. Álvarez, primera veritat, per ser lliure has de tenir
oportunitats, si no, no ets lliure.

(Alguns aplaudiments) 
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Segona veritat, el canvi és l’alentiment al creixement dels
pressuposts de serveis socials i el desmantellament de la xarxa
de suport i de concertació de serveis amb entitats del tercer
sector. Aquest és el canvi. 

Tercera veritat, les negociacions no s'han produït fins que
no heu quedat agenollats o crucificats -no sé ara ben bé quina
seria el símil-, les negociacions han començat -diria jo-
l’horabaixa del diumenge. Per tant, òbviament, llavors no
podem transaccionar, no podem treballar, no poden fer bé la
nostra feina.

Quarta veritat, pressuposts.caib.es 2023, apartat d'execució
-apunta que llavors no ho trobes- apartat de execució;
pressuposts 2022, execució dels pressuposts del 22, mesures
judicials 97,07%; atenció a la dependència, 91%; apartat de
l'atenció social. 99,9%; família, 9,4%; planificació, 9,76%. Sí,
els pressuposts s'executen.

(Alguns aplaudiments) 

Anau a mirar-ho a la web del Govern, per favor. 

I, efectivament, la Sra. Cirer, que parlava de execució, diu
que han executat 80 milions d'euros. No esperava menys,
perquè no he tengut manifestacions. Entenc que heu pagat la
nòmina de dependència, la nòmina de RESOGA, la nòmina
d’extutelats, les PNC, que això suma aquests 80 milions
d'euros, entre d'altres coses, òbviament, tant de bo!

Esmenes, donarem suport a les esmenes del Partit
Socialista, de MÉS, per Menorca, d'Unides Podem, i, sí, també
donarem suport a l'esmena del Partit Popular, a excepció d'un
parell d'esmenes del Partit Socialista i una d'Unides Podem, i
explicaré per què. Ja ho vàrem fer en comissió i ho vaig
explicar ja, però perquè en quedi constància, són esmenes que
afecten competències exclusives dels consells insulars, i, per
tant, si realment ens creim aquesta terra, si realment ens creim
els consells insulars, no podem dirigir ni indicar quines han de
ser les despeses que els plens sobirans dels consells insulars
han de decidir. I, per tant, les partides pressupostàries han de
ser les pujades, han de ser les transferències dels consells
insulars i no per a mesures concretes. 

Insistesc, té l'esmena de pujada de capítol 1, Sra. Cirer i Sr.
Álvarez, té l'esmena de pujada de capítol 1, faci-ho realitat,
perquè, efectivament, estava preocupada la Sra. Consellera a la
compareixença quan ho va anunciar, que deia que haurien de
fer molts d'esforços amb els pressuposts, que, a dia d'avui, si no
acceptau l'esmena, s'aprovaran; ho sé, de bon grat, entenc la
seva preocupació, perquè els serveis socials són, i MÉS per
Mallorca sí s'ho creu, el tercer pilar de l'estat del benestar.

Moltes gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. Gomila, tiene la palabra.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Com bé els deia, MÉS per Menorca, defensa i defensarà
sempre l'estat del benestar i totes aquelles polítiques que
asseguren una protecció social, que doni resposta a les persones
amb risc d'exclusió social i que doni suport a les famílies, als
infants, als adolescents, als joves, a la gent gran, i molt
especialment MÉS per Menorca defensarà els interessos de
Menorca i dels menorquins i les menorquines, perquè no volem
ser ciutadans de segona pel fet de viure a Menorca. 

I és per açò que vam demanar, per a la gent de Menorca,
que puguin viatjar amb l’IMSERSO en les mateixes condicions
que ho fan des de Mallorca, sense haver d’aportar doblers de
les seves butxaques i haver-se de pagar els vols d'anada i
tornada de Palma, així com l’hotel quan han de quedar a
dormir. I és per açò que hem demanat que s'aprovin unes ajudes
econòmiques, per als beneficiaris del Programa de turisme
social de l'IMSERSO per als residents a Menorca i a les
Pitiüses, i que cada persona gran se'n pugui beneficiar amb una
ajuda de fins a 150 euros, amb una dotació total de 22.500
euros. Proposta que el PP hi donarà suport, com ha dit el Sr.
Álvarez.

I avui, gràcies a MÉS per Menorca, les persones grans de
Menorca que vulguin viatjar amb l'IMSERSO deixaran d'estar
discriminades pel sol fet de viure a Menorca, i podran rebre en
el Pla del 2024 ajuts de fins a 150 euros per viatjar des de
Menorca a Palma, i no haver de treure els doblers de les seves
butxaques. Estarem a l'aguait, perquè aquestes ajudes es facin
efectives i no passi com amb els 150.000 euros del geriàtric de
Ciutadella. 

El PP ens ha presentat una transacció a l'esmena 10381, en
el sentit de modificar la quantia en 1 milió d'euros, en lloc
d’1,5, la qual hem acceptat. I per què? Perquè, tot i rebaixar les
primeres intencions o previsions que tenia MÉS per Menorca,
amb la motivació ha quedat palès que es fa una plurianualitat
per transferir totalment, a la Fundació per a discapacitats de
Menorca, 2,8 milions d'euros per poder construir el centre
polivalent i residencial per a persones amb discapacitat física
a Menorca, a la zona de Santa Rita, com ja s'hi havia
compromès l'anterior govern i està signat al protocol
d'intencions entre l’Ajuntament de Ciutadella, el Consell
Insular de Menorca, la Fundació per a Persones amb
Discapacitat i el Govern. D'aquesta manera, deixam clar que
aquests milions, aquests 2,8 milions d'euros, han d'estar en
altres pressuposts i que el milió d'euros és el que s’executarà
dins aquest 2024.

Per tant, aquell compromís queda aprovat avui, i Ciutadella
i Menorca tindran una residència i centre polivalent per a
persones amb discapacitats físiques a Santa Rita. A MÉS per
Menorca estarem expectants perquè aquest compromís el
duguin a terme, els menorquins i les menorquines ens ho
mereixem i les esmenes de MÉS per Menorca fa que puguem
avançar en aquest servei.

Diu el Sr. Álvarez, que fer política social és rebaixar els
imposts als més rics i deixar els doblers dins les butxaques, i li
ha faltat dir “dels més rics”. 
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(Remor de veus)

Deixi’m que ho posi en dubte. Però, bono, així i tot, com
que ara fa mal discutir, tot i que jo n’estic convençuda, quan el
Sr. Costa em presenti els nombres que li demanava a la meva
primera intervenció, a la secció d'Economia i Hisenda, respecte
de què estalviaran les rendes mitjanes i baixes amb la seva
rebaixa d'imposts i què estalviaran les rendes altes i molt altes
amb les seves mesures fiscals, després podrem veure dins
quines butxaques quedaran els doblers. I no en tingui cap
dubte, jo li puc assegurar que quedaran dins les dels més rics.
I per tant, és com agosarat, Sr. Álvarez, dir que açò és una
política social, de política social cap!

Senyors i senyores del PP, en el temps de descompte i quan
ja sabien que pactarien amb VOX, han volgut transaccionar
algunes de les nostres esmenes i n’aprovaran algunes altres que
ha presentat MÉS per Menorca, no només d’aquesta secció,
d’altres. Li he de dir que arriben tard i que la sensació que
tenim és que sembla que volen blanquejar l’acord que han fet
amb VOX i que ja els va bé dir que han aprovat algunes
esmenes de l’oposició. Però, bono, així i tot per a MÉS per
Menorca, la prioritat és l'estat del benestar, la prioritat és
l'atenció social i la igualtat d'oportunitats, i treballarem per al
bé de Menorca i dels menorquins i perquè es duguin endavant
les propostes que hem presentat per al bé de Menorca, i estarem
a l'aguait de totes les que vostès han presentat.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sr. Álvarez tiene la palabra.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. ÁLVAREZ I GELABERT:

Intentava fer quatre apunts i m’he com a perdut en el debat.

Bé, muchas gracias, Sr. Presidente, bon dia, una vegada
més a tots. Es pot dir que hem parlat de tot i hem fet moltes
voltes sobre conceptes i històrics i convé que anem per parts.
A mode de recordatori, jo els he dit que a la primera part de la
meva intervenció, que repetir mantres no és fer polítiques
socials, fer polítiques socials és també la política fiscal. Però de
quines polítiques fiscals parla aquest portaveu? De l’augment
de deduccions per la cura de persones majors, per naixement,
per adopcions, per conciliació, per adquisició de llibres de text.
També es pot considerar una política social reduir l’IRPF a
rendes inferiors a 30.000 euros, Sra. Gomila, això no és estar
al costat dels poderosos. 

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

I sí, i sí, enllaçaré la política fiscal amb les afirmacions que
feia la Sra. Carrió. Estam completament d'acord, quan diu que
els serveis socials són un pilar fonamental de l'estat del
benestar, és que són un pilar més, i no hi podem estar més
d'acord.

Però, dit això, passaré  al bessó del debat, perquè som aquí
per parlar d’esmenes. Això sí, ho torn dir: “fem-ho conservant
la coherència i la dignitat”, ho deia el Sr.  Lamin; ho va dir el
president Tarradellas: “en política es pot fer tot, menys el
ridícul”. Passem al Diari de Sessions, vinga, parlem de
números.

L’anterior legislatura va ser una de les més fragmentades de
la història política d’aquesta terra, a l’oposició hi havia 4 grups,
VOX, El Pi, Ciutadans i PP, pressuposts del 2020, total
d’esmenes acceptades o aprovades, 2; pressuposts del 2021,
total d’esmenes aprovades, 7; pressuposts del 2022, total
d’esmenes aprovades, 6; i, finalment, pressuposts del 2023, el
vigent d’ara, esmenes aprovades o transaccionades, 1
transacció a la Comissió d’Hisenda, amb el Partit Popular,
esmenes aprovades en ple, zero, zero! Quines lliçons donen de
diàleg, de temps de descompte, què ens conten de
negociacions, què ens conten de negociacions!

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

Per favor, per favor!, no tornin parlar de negociacions els
grups de l’esquerra, que són els que fonamenten un president
del Govern que a Lluc no sé si hi peregrina, però se’n va de
genollons a Waterloo, per favor!

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

I en aquesta sessió plenària queda demostrat que s’ha fet
més diàleg i més negociació que a qualsevol dels darrers
pressuposts presentats pel Govern Armengol...

(Alguns aplaudiments)

..., 9 esmenes, i les acceptarem de molt bon gust. Perquè la
societat, com deia el Sr. Lamin, la construïm entre tots i no tot
són anuncis o propaganda.

Parlem de governar, d’execució pressupostària. Per què faig
aquesta reflexió, senyores i senyors? Perquè, sota la seva
presidència o de la presidència de l’esquerra, a més de fer la
campanya electoral més cara de la història, varen quedar molts
milions per executar: el 2024, 34 milions d’euros de fons
europeus. Us sonen Es Castell, Son Bunyola, Son Martorell,
Son Dureta, no parl de fons propis, parl de fons europeus? Ara
idò, tornam obrir cometes, com ha fet el meu company, el
portaveu, a l’anterior secció: “un pressupost no executat, és un
fracàs polític”, tancam cometes. Adivinin de qui són aquestes
paraules? Es varen dir a la jornada d’ahir, no precisament des
del meu grup parlamentari.

Quant a les esmenes, a MÉS per Menorca, jo, maldament
m’encalenteixi un poc, vull tornar destacar la voluntat d’acord,
hi ha hagut aquest intens diàleg fins al darrer moment, però no
hem pogut arribar a la transacció de la 10148. Això sí, vull que
quedi constància en el Diari de Sessions, ho hem parlat amb la
consellera de Famílies, si fes falta augmentar la partida
econòmica per al finançament de l’inici de les obres de la
residència d'Andratx, tingui clar que es faran les gestions
necessàries amb Hisenda perquè així es pugui fer.
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Quant al PSIB-PSOE, parlàvem de la Renda Social
Garantida, la RESOGA és una prestació subsidiària a l'Ingrés
Mínim Vital, que complementa aquesta ajuda estatal i queda ve
regulada per llei. Si des de Madrid o des del Govern de l'Estat
s'augmenta l'Ingrés Mínim Vital tengui per segur que la
consellera Cirer farà l’impossible per equiparar aquests
augment 
pressupostari.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

IBDona, Institut Balear de la Dona, parlàvem amb els
senyors de VOX, els senyors de VOX no formen part del
Govern, el Govern és del Partit Popular,...

(Remor de veus i algunes rialles)

... com se’ls ocorre parlar d'igualtat? No em venguin amb UGT,
amb Comissions Obreres i qüestions que afecten una altra
secció d'aquests pressuposts que hem debatut amb el
vicepresident del Govern.

Ahir mateix, a un consell rector de l'Institut Balear de la
Dona, hi ha una diputada del Grup Socialista que n'és
testimoni, l'Institut Balear de la Dona es va oferir a finançar
l'elaboració dels plans d'igualtat que per llei s'han de fer, i
també dels que no s'han de fer per llei. Així que no ens parlin
que si es dona o no es dona suport a la igualtat, a la igualtat
vostès li varen pegar una coça, la setmana passada, quan varen
en votar en contra de la secció de l'Institut Balear de la Dona a
la comissió, i va quedar tombada, i s’ha hagut de recuperar en
aquest debat.

(Alguns aplaudiments)

I quant, finalment..., i finalment, no em vull estendre més,
Sr. President, quant a l'esmena del Grup Popular, vull donar les
gràcies a tots els grups que, per acció o omissió, faran possible
que surti endavant aquesta esmena, ja que es tracta d'una
transferència que permet consolidar el personal de l'Observatori
per la Igualtat, donar subvencions a entitats locals per al foment
d'iniciatives de prevenció, o també per incrementar el
finançament dels centres de crisi de 24 hores per a víctimes de
violència contra les dones.

Acab aquesta intervenció i don les gràcies, una vegada més,
per les converses mantingudes i vull desitjar-los a tots vostès,
diputats i també al personal de la casa, un molt bon Nadal,
molts d'anys a tots!

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Buades, tiene la palabra.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Muchas gracias, presidente. La perspectiva de familia ha
llegado y ha llegado para quedarse, ¡para quedarse!

Sr. Lamin, no soy ultra, soy culé...

(Rialles)

..., no va muy bien el Barça este año, pero..., pero, ¿eh?..., ¿eh?,
¿eh?

(Alguns aplaudiments)

Es presupuestariamente más razonable que la
administración ayude a las familias para ...

(Remor de veus)

... que estas no fracasen, antes que verse obligados a invertir
más en recursos públicos en suplirla cuando esta ha fracasado.
La familia hace, gratis y con gran eficacia, muchas labores
sociales y asistenciales que, si se transfieren a la
administración, por el fracaso de la familia, a esta le cuesta
mucho más dinero y no consigue la misma eficacia que
espontáneamente aporta la familia. Por tanto, la perspectiva de
familia ha llegado para quedarse.

Y uno de los signos de la perspectiva de familia es que, al
fin -al fin-, después de dos PNL y una proposición no de ley,
todos los presupuestos generales de la comunidad autónoma
llevarán un informe de impacto familiar. Este año han sido un
par de páginas, pero el próximo año será enorme, ¡enorme!...

(Remor de veus)

... Prepárense, prepárense para leerlo, ¿eh?, será largo.

(Remor de veus)

La implantación de la ventana única social, eso es un gran
logro, gracias a VOX, en el punto 79.

La RESOGA, hasta que no haya un final de la auditoría que
se está haciendo, no hay aumento que valga, primero veamos
si se han pagado sobresueldos, hay una auditoría -hay una
auditoría-, que la auditoría diga lo que hay.

(Remor de veus)

Sin ejecutar proyectos, más de 7 residencias, más de 11
centros de día, con fondos europeos, ¿quién vendía humo?
¿Quién vendía humo? Ustedes, ustedes han vendido humo
durante ocho años.

Listas de espera en dependencia y en discapacidad, ¿quién
vulneraba los derechos de las personas vulnerables? Ustedes,
cuando impedían que hubiese valoraciones de discapacidad con
más rapidez.

Y son unos buenos presupuestos porque se crea un centro
terapéutico, que ya era hora -ya era hora-, cuando fuí alto
cargo, que también fuí alto cargo, además de sindicalista, dejé
un centro terapéutico en 2007, desapareció, ahora, al fin,
podremos tener un centro terapéutico.

Y hablemos del escudo electoral, -ay, perdón-, del escudo
social, ustedes plantearon un escudo social de 200 millones
para llegar a 1 millón de personas, quedaron en 52 millones y
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no se sabe a cuántos llegaron. Nosotros les proponemos un
escudo social, les hemos copiado, mira por dónde, un escudo
social que llegará a la totalidad de la población de estas islas y
que tiene un montante de 7.300 millones. Ese es el escudo
social que vamos a presentar este año, los presupuestos enteros.

Sobre las enmiendas, pues claro, ahora que el PSOE nos
presenta una mejora salarial para los trabajadores de la
Fundación de la dependencia, ustedes, en ocho años, ¿qué
hicieron? ¿Por qué no aumentaron el millón entonces? 

Nos presentan también otra vez el escudo social. Nada.

Aulas feministas, mire, ni 20, ni 10, no sé lo que va a hacer
el PP, pero nosotros ni 20, ni 10, las “chocho charlas” y el
“viva la vulva” se lo pagan ustedes, no los contribuyentes.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

Y después, sí que daremos apoyo a la enmienda 10001, del
Institut de la Dona, pero me gustaría indicar, sobre todo a la
bancada del PP, con palabras de Winston Churchill, que decía:
“El que se humilla para evitar la guerra, tendrá la humillación
y también tendrá la guerra”. Estamos en una batalla de las
ideas, no podemos claudicar en la batalla de las ideas, no
podemos permitir que la hipócrita superioridad moral de la
izquierda nos gane esta batalla. Por lo tanto, VOX estará muy
pendiente del Instituto Balear de la Dona para que cumpla las
funciones que se aprobaron en su creación, que son la de
igualdad y la de ayudar a todas las mujeres de las Islas
Baleares, las que tienen agresiones sexuales, las víctimas de
agresiones sexuales, las madres, las embarazadas, las viudas,
las monoparentales y toda mujer que viva en estas islas.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Vamos a proceder a la votación...

(Remor de veus)

Silencio, por favor. 

En primer lugar, vamos a someter a votación dos enmiendas
que quedaron ayer pendientes a la sección 12, del Grupo
Socialista, la 10852 y la 10853. Votamos.

24 a favor, 34 en contra. 

Pasamos a las enmiendas de la sección 14. En primer lugar,
las enmiendas del Grupo Popular, si nadie pide votación
separada, votaremos conjuntamente las enmiendas 10014,
10016, 10023, 10029 y 10042. Votamos.

34 a favor, 25 en contra. 

Pasamos a las enmiendas del Grupo VOX, en primer lugar,
la 10083. Votamos. 

34 a favor, 25 en contra. 

Votamos la 10090. Votamos. 

34 a favor, 25 en contra. 

Pasamos a las enmiendas del Grupo MÉS per Mallorca. Si
nadie pide..., me parece que hay algunas que quieren votar
separadamente, o no, de este bloque. 

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sí, presidente?

EL SR. PRESIDENT:

Sí.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Desde el Partido Popular queremos pediríamos votación
separada de la 10162, 10166, 10206, 10214...

EL SR. PRESIDENT:

Un momento, un momento, 162, 166...

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

10162 és la primera, 10166...

EL SR. PRESIDENT:

Sí.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

..., 10206, 10214, 10216, 10237 y 10242, 10251 y 10252, y se
pueden votar conjuntamente.

EL SR. PRESIDENT:

¿Todas estas conjuntamente?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sí, al final s'afegeix, sí, sí, és sí.

EL SR. PRESIDENT:

¿Las repito, por si acaso?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Si.

EL SR. PRESIDENT:

Bien, pues vamos a votar las 10162, 10166, 10206, 10214,
10216, 10237, 10242, 10251 y 10252.
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LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sí.

EL SR. PRESIDENT:

Votamos.

52 votos a favor, 7 en contra.

Y votamos ahora el resto de este bloque, que son las 10133,
10167, 10168, 10169, 10177, 10211, 10212, 10213, 10215,
10217, 10220 y 10240. Votamos. 

24 a favor, 35 en contra.

Pasamos a las enmiendas del Grupo Mixto, Sa Unió de
Formentera. Parece que hay una transacción de la 10301, ¿se
acepta? Se acepta, ¿nadie se opone? Bien, entonces votaremos
por separado esta enmienda, la 10301, transaccionada.
Votamos. 

31 a favor, 18 en contra, 10 abstenciones.

Y votamos ahora el resto, las 10296, 10298 y 10299.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sr. President?

EL SR. PRESIDENT:

Sí.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Voldríem demanar votació separada de la 10296.

EL SR. PRESIDENT:

Muy bien, pues votamos esta enmienda, la 10296. Votamos.

27 a favor, 19 en contra, 13 abstencions.

Y votamos ahora el resto, bueno, las 10298 y 10299.
Votamos.

31 a favor, 19 en contra, 9 abstenciones.

Pasamos a las enmiendas del Grupo Mixto, Unides Podem.
Si nadie se opone, votaremos conjuntamente las 10304, 10305,
10309, 10317 y 10340. Votamos.

25 a favor, 34 en contra.

Votaremos ahora las enmiendas del Grupo Mixto, MÉS per
Menorca, conjuntamente, si nadi se opone, las 10396, 10409,
10412, 10423 y 10424. Votamos. 

25 a favor, 34 en contra.

Pasamos a las enmiendas del Grupo Socialista. Votaremos
conjuntamente las 10614, 10619, 10620, 10621, 10622, 10641,
10649, 10659, 10660, 10662, 10840, 10843, 10848, 10851,
10854, 10859, 10864, 10865, 10866, 10868, 10871, 10992,
10993, 10994 y 10995. Votamos.

25 a favor, 34 en contra. 

Pasamos a las enmiendas a la sección 15. En primer lugar,
las del Grupo MÉS per Mallorca,... un momento... MÉS per
Mallorca,...

(Remor de veus)

... enmienda..., venga, enmienda 10131. Votamos.

8 a favor, 51 en contra.

En el bloque siguiente hay una transacción, a la 10194. ¿Sí
o no? ¿La enmienda 10194 se transacciona o no?

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, hem acceptat la transacció.

EL SR. PRESIDENT:

Vale. ¿Se vota todo conjuntamente?

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Presidente, solicito la votación por separado de la 10194.

EL SR. PRESIDENT:

Muy bien, pues votamos esta enmienda transaccionada,
10194. Votamos.

52 a favor, 1 en contra y 6 abstenciones. 

Votamos conjuntamente el resto de este bloque, que son las
10170, 10182, 10184 y 10185. Votamos.

25 a favor, 34 en contra.

Pasamos a las enmiendas del Grup Mixto, Unides Podem.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Presidente, solicitó la votación por separado de la 10327.

EL SR. PRESIDENT:

Sí.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Y presidente, pediría a ver si de la 10327 se ha aceptado la
transacción.
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EL SR. PRESIDENT:

¿Se acepta la transacción, y nadie se opone?

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Sí.

EL SR. PRESIDENT:

Bien, pues votamos esta enmienda 10327, transaccionada.
Votamos.

52, a favor, 1 en contra, 6 abstenciones.

Votamos ahora el resto de este bloque, que son las
enmiendas 10310, 10325, 10326, 10328, 10332, 10342, 10344,
10345, 10349, 10355, 10357, 10360, 10363 y 10366. Votamos.

25 a favor, 34 en contra.

Votamos conjuntamente, si nadie se opone, las 10314 y
10316.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Presidente, hemos presentado una transacción a la enmienda
10316, pediríamos si se ha aceptado.

EL SR. PRESIDENT:

¿Se acepta la enmienda, perdón, se acepta la transacción?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Es de Unidas Podemos.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Sí, Sr. Presidente.

EL SR. PRESIDENT:

Y nadie se opone, bien, pues vamos a votar por separado las
dos enmiendas. Primero, la 10314. Votamos. 

23 a favor, 34 en contra, 2 abstenciones.

Votamos ahora la 10316, transaccionada. Votamos.

50 a favor, 1 en contra, 8 abstenciones.

Pasamos a las enmiendas del Grupo Mixto, MÉS per
Menorca. Si nadie se opone, votamos conjuntamente la 10370,
10371, 10377, 10378, 10383, 10384, 10386, 10390, 10392,
10425, 10435, 10438 y 10442. Votamos. 

25 a favor, 34 en contra. 

Pasamos a las enmiendas del Grupo Socialista. Creo que
hay tres que se quieren votar separadamente.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sr. Presidente, nuestro partido político solicita la votación
separada de las enmiendas 10690, 10693, 10734 y 10796, y se
pueden votar conjuntamente.

EL SR. PRESIDENT:

Vale. Votamos estas cuatro conjuntamente, entonces,
10690, 10693, 10734 y 10796. Votamos.

58 a favor. 

Votamos, a continuación, el resto del bloque, las 10615,
10625, 10632, 10638, 10679, 10680, 10681, 10683, 10687,
10689, 10695, 10696, 10697, 10698, 10699, 10700, 10701,
10702, 10703, 10704, 10706, 10707, 10709, 10710, 10711,
10712, 10713, 10714, 10715, 10716, 10718, 10719, 10720,
10722, 10723, 10728, 10729, 10730, 10739, 10740, 10741,
10742, 10744, 10745, 10797, 10912, 10913, 10915, 10917,
10919, 10921 y 10924. Votamos.

25 a favor, 34 en contra. 

A continuación, si nadie se opone, votamos conjuntamente
las enmiendas 10663, 10664, 10665...

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Perdoni, Sr. President. Demanaria el vot per separat de la
10688, 10725 i 10746.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Bien, pues votamos estas tres conjuntamente, ¿verdad?
10688, 10725 y 10746. Votamos.

19 a favor, 38 en contra, 2 abstenciones. 

Votamos ahora el resto de este bloque, las 10663, 10664,
10665, 10667, 10671, 10672, 10673, 10675, 10676, 10677,
10686, 10731, 10732, 10733, 10735, 10737, 10738, 10743,
10747, 10914 y 10923. Votamos. 

21 a favor, 38 en contra. 

Votamos conjuntamente las 10736, 10931 y 10933.
Votamos. 

25 a favor, 34 en contra. 

Votamos la 10920. Votamos.

19 a favor, 34 en contra, 6 abstenciones. 

Pasamos a la sección 17. En primer lugar, la enmienda del
Grupo Popular 10001. Votamos. 

38 a favor, 19 en contra, 2 abstenciones. 
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(Remor de veus) 

¿Qué pasa? Bueno, seguimos. Pasamos -silencio, por favor-
, pasamos a las enmiendas del Grupo MÉS per Mallorca, creo
que a lo mejor hay dos votaciones separadas... 

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sr. Presidente, desde el Partido Popular pedimos votación
separada de las enmiendas 10127, 10129 y 10141. Se pueden
votar conjuntamente.

EL SR. PRESIDENT:

De acuerdo. Si nadie se opone, votamos estas tres
enmiendas conjuntamente, 10127, 10129 y 10141. Votamos.

59 votos afirmativos.

Y votamos ahora el resto de enmiendas...

EL SR. PONS I PONS:

Perdón, presidente?

EL SR. PRESIDENT:

Sí, Sr. Pons?

EL SR. PONS I PONS:

Sí, demanam votació separada de la 10140.

EL SR. PRESIDENT:

10140, bien. Pues votamos ahora la 10140. Votamos.

6 a favor, 35 en contra, 18 abstenciones.

Votamos ahora conjuntamente el resto del bloque, las
10121,10122, 10123, 10124, 10125, 10126, 10128, 10130,
10132, 10136, 10137, 10138, 10139, 10142, 10143, 10144,
10145, 10146, 10147, 10148, 10149, 10150, 10151, 10161 y
10207. Votamos. 

25 a favor, 34 en contra. 

Pasamos a las enmiendas del Grupo Mixto, Unides Podem,
la 10330. Votamos.

21 a favor, 38 en contra. 

Votamos conjuntamente, si nadie se opone, las 10346,
10347 y 10354. Votamos. 

25 a favor, 34 en contra. 

Pasamos a las enmiendas del Grupo Mixto, MÉS per
Menorca. Las vamos a votar de una en una, me parece.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Presidente, aquí pediríamos saber si la 10381, donde hemos
presentado una transacción, se acepta la transacción. Sí?

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Sí, sí, jo ja li ho havia dit al Sr. Álvarez.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Però és que ha de quedar al Diari de Sessions.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Ah!, perdó, idò sí, sí que s’admet la transacció de la 10381.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT.

Se acepta la transacción. Bien, pues vamos..., pero votamos
separadamente, ¿no? ¿Las votamos todas separadamente de
este bloque? 

(Remor de veus)

Son las 10381, transaccionada, 10389, 10401 y 10445.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

No tengo ninguna transacción en la 10401.

EL SR. PRESIDENTE:

Bueno, vamos a votarlas separadamente.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Yo no tengo ninguna transacción, solamente tengo una y es
en la 10381.

EL SR. PRESIDENT:

A ver, sí. Bueno las votamos...

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Se pueden votar separadamente, mejor.

EL SR. PRESIDENT:

¿Separadamente? Venga, 10381, transaccionada. Votamos.

58 a favor.

La 10389. Votamos.

25 a favor, 34 en contra.
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10401. Votamos.

58 a favor.

Y 10445. Votamos. 

25 a favor, 34 en contra.

Pasamos a las enmiendas del Grupo Socialista.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Presidente, nosotros pediríamos la votación separada de las
10780 y 10983, solicitando si se acepten las transacciones que
se han presentado. Se ha presentado una transacción a la
10780...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

No se aceptan ninguna de las dos.

EL SR. PRESIDENT:

A ver, ¿el Grupo Socialista acepta las transacciones?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

No se acepta ninguna de las dos. Vale.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Sr. President?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Entonces pediría votación separada, presidente, de la 10983
y de la 10991, estas dos las queremos votar separadamente.

EL SR. PRESIDENT:

Sí, ¿solo estas dos?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Solamente estas dos.

EL SR. PRESIDENT:

¿Alguien quiere votar separadamente alguna otra?

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Sí, li demanaria per votar separadament la 10987. Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Pero ¿estas tres conjuntamente o separadamente?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

No, por favor, separadamente. Las dos que yo le comentado
pueden ir conjuntamente, la 10983 y la 10991, y después aparte
la...

EL SR. PRESIDENT:

Bien, pues vamos a votar conjuntamente, si nadie se opone,
las 10983 y 10991. Votamos.

52 a favor, 7 en contra.

Y votamos ahora la 10987. Votamos.

23 a favor, 34 en contra, 2 abstenciones.

Votaremos el resto del bloque junto, si nadie se opone, son
las 10616, 10627, 10639, 10648, 10656, 10749, 10750, 10751,
10752, 10757, 10758, 10759, 10760, 10761, 10765, 10766,
10767, 10768, 10769, 10770, 10771, 10772, 10773, 10776,
10777, 10778, 10779, 10780, 10781, 10784, 10785, 10786,
10787, 10788, 10897, 10899, 10901, 10903, 10906, 10908,
10982, 10984, 10985, 10986, 10988, 10989 y 10990. Votamos. 

25 a favor, 34 en contra. 

Finalmente, si nadie se opone, votaremos conjuntamente las
10753, 10754, 10755, 10762, 10763, 10764, 10774, 10775,
10782 y 10783. Votamos.

21 a favor, 38 en contra.

Y vamos a hacer un receso hasta las 15.30 horas.

Muchas gracias.
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